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        999988888888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 يونيو 18( 1434 شعبان 9 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساHرئGس ل اFٔولالخليفة  ،فوزي بنعلالمحمد  الس;يدالمس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ساOات وإثنان وثلاثون دقKقة ابتداءا من الساOة الثانية ثلاث :التوقKتالتوقKتالتوقKتالتوقKت

  .واSقKقة الثلاثون بعد الزوال
   .يةه مYاقشة اFٔس;ئW الشف  ::::Vدول اFٔعمالVدول اFٔعمالVدول اFٔعمالVدول اFٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس;يد محمد فوزي بنعلال، رئGس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فوزي بنعلال، رئGس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فوزي بنعلال، رئGس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فوزي بنعلال، رئGس الجلسة
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى ٔ�شرف المرسلين

  الس;يد�ن الوز�ر�ن،
  س�شار�ن المحترمين،الس;يدة والسادة الم 

  .O�ٔلن عن افkتاح الجلسة
من اSس;تور، ووفقا لمقkضيات النظام  100عملا بmحٔكام الفصل 

اSاwلي Hلس المس�شار�ن، يخصص اHلس هذه الجلسة Fٔس;ئW السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Oليها

ق�ل الشروع في تناول اFٔس;ئW الشفهية المدرVة في Vدول اFٔعمال، 
Vد من مراسلات  عطي الكلمة �لس;يد اFٔمين لإطلاع اHلس Oلى ما�ٔ 

  .واOٕلا�ت
  .الكلمة �لس;يد اFٔمين، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اHلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اHلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اHلسالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�بدوح، ٔ�مين اHلس
  .شكرا الس;يد الرئGس

  :توصلت رئاسة مجلس المس�شار�ن �لنصوص ال�شريعية التالية
علق �Hلس �قkصادي يت 128.12ٔ�ولا، مشروع قانون تنظيمي رقم  -

  و�ج�عي والبGئي، والمحال Oلى مجلس المس�شار�ن من مجلس النواب؛
 1.02.239من الظهير الشريف رقم  616نيا، مقترح قانون بتعديل المادة  -

ب�YفKذ القانون رقم ) 2002ٔ�كتو�ر  3( 1423من رجب  25الصادر في 
  .طرف الفريق الحركيالمتعلق �لحا� المدنية، والمقدم من  37.99

توصلت رئاسة اHلس كذ� بمراسW من الوز�ر المكلف �لعلاقة مع 
البرلمان، يخبر من wلالها اHلس ٔ�ن الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس 
الحكومة المكلف �لشؤون العامة والحكامة، سkGولى الاVٕابة �لنيابة عن 

  .ليديةالسؤال الفريد الموVه �لس;يد وز�ر الصناOة التق 
كما توصلت الرئاسة بمراسW من رئGس فريق التجمع الوطني لٔ£حرار، 
يطلب من wلالها تmجKٔل السؤال الموVه �لس;يد وز�ر اSاwلية حول الجواز 

  .البيومتري إلى Vلسة لاحقة

ٔ�ما �ل¨س;بة لٔ£س;ئW الشفهية والكkابية التي توصل بها مجلس 
  :نيويو  18المس�شار�ن إلى ©اية يوم الثلا6ء 

  سؤ�؛ O :18دد اFٔس;ئW الشفهية -

  ٔ�س;ئW؛ O :3دد اFٔس;ئW الكkابية -

  .جواب واªد: Oدد اFٔجوبة الكkابية -
  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .شكرا �لس;يد اFٔمين

من النظام اSاwلي، توصلت الرئاسة ب»ن  128طبقا لمقkضيات المادة 
  .ع الوطني لٔ£حرارالكلمة لفريق التجم. طلبات اªٕاطة) 8(

        ::::المس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبو
  .gسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئGس المحترم،

  السادة الوزراء،
  ٔ�ختي المس�شارة،

  إخواني المس�شار�ن اFٔعزاء،
ٔ�حKطكم Oلما، ولا س;± الوزراء المحترمين، هاذ الاªٕاطة : الاªٕاطة د¯لي

كومة، وا�لي كنطلب من ك¨س;يفطها �لحكومة ´كل، وOلى رٔ�سهم رئGس الح
  .الس;يد وز�ر العلاقة مع البرلمان يوصلها �لحكومة

ٓ الإخوان، كما كتعرفوا جميع راكم فلاªة، وكتعاطاو  الاªٕاطة د¯لي، �
  .�لميدان الفلا¹
  الس;يد الرئGس،

درهم، �ش الفلاªة  280احYا الفلاªة كان ا¼ثمن المرجعي تحدد في 
البارح دازت المناقصة في مكkب الحبوب يKÂعوا المنتوج د¯لهم، بعد ذ� 

  ، واش احYا طالعين ولا هواد�ن؟ 268حتى  267حتى  260
المعدل، gشÇال ©ادي Æشريو من  265إذن دا� هاذو ا�لي �عوا بــ 

عند الفلاح؟ gشÇال ©ادي Æشريو من عند الفلاح؟ دا�، الإخوان 
عة الغرف، جميع المس�شار�ن، راه ٔ�ولا ٔ�� كند�ر هاذ الاªٕاطة ٕ�سم Vام

اFٔحزاب راه شاركة في Vامعة الغرف، �سم Vامعة الغرف، ؤ�� الس;يد 
رئGس Vامعة الغرف راه كا�ن اهنا¯، راه موجود، وربما ©ادي ند�رو دورة 
اس;تYËائية حول هاذ ال�سويق �لفلاªة، احYا الحا� سÊGة د¯ل الفلاªة، 

هاذ ا¼ثمن المرجعي؟ احkفظوا  الفلاªة ÍيKÂعوا الزرع د¯لهم بmٔطيح ا¼ثمن، فين
فين هو؟ الفلاªّة راه كGس�Gوا  265به البارح Oاد دازت المناقصة، 

  .احوايجهم، البياOة والشراي موالين الكامKو�ت كGس�Gوا الحوايج د¯لهم
  الس;يد الرئGس،

كا�ن مول الكامKو ا�لي اعطى الفلوس �لفلاªة، . كGس�Gوا الحوايج د¯لهم
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تخلص لي ا¼ثمن المرجعي، و�ش ©ادي يخلص هو ا¼ثمن ودا� قال لو خصك 
  .المرجعي

دا�، الله يجازيك بخير، قل �لحكومة ربما يد�روا شي دورة اس;تYËائية 
في اHلس الحكومي ويدرسوا هاذ المشكل ٔ�و إلا ©ادي نضطرو احYا 
كمس�شار�ن ©ادي يجيو الناس د¯لنا و©ادي الشاحYات د¯لهم ©ادي 

  .وهم لباب الوزارة ويحطوا ذيك الفرينة، ونجيبوهم ونحطوهمÚشارجKوهم ونجيب
كذ�، الس;يد الرئGس، نمش;يو �لمواصلات، المواصلات د¯ل 
الشاحYات، هاذيك ك�سهر Oليهم وزارة النقل، بصراªة مصاوبين واªد 

  ...صور، ا�لي امشارß فرينة، الفلاحتالفضيÇة لا ت 

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .الله يخليكم، تفضل السي عبو ٔ�رجوكم Í�ٔرمو� �لصمت

        ::::المس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبو
قلت مراق�ة الطرق مصاوبين واªد الفضيÇة Íبيرة لموالين الشاحYات، 

ة Íيف ما يد�روا مع نفضيÇة Íبيرة مصاوبين لهم، اOلاش ما يد�روا المرو
الشمندر في محل الشمندر؟ المرونة يد�روا المرونة، والفضيÇة مصاوبين 

ٔ�لف  720ٔ�لف ر¯ل وwلص  21ت، كا�ن الكامKو ا�لي دwل الكامKو�
  .فرنك د¯ل الخطية، زعما هاذ الشي راه غريب من النوع د¯لو

  ...دا� كنطلبو الحكومة تثير �ن��اه ٔ�و إلا احYا �ش نضطرو

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار، شكرا

  .الكلمة �لفريق الحركي، السي السعداوي

        ::::ار الس;يد عبد الحميد السعداويار الس;يد عبد الحميد السعداويار الس;يد عبد الحميد السعداويار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن،

  الس;يد الرئGس المحترم،
تعGش Íرة القدم الوطنية سلسW من الإح�اطات والإخفاقات المتتالية، 
إلى درVة ٔ�صبحت اليوم تمس ª�ٔاسGس الشعب المغربي، æٔن قدر بلاد� 

و الÂشرية هو العGش Oلى إيقاع الهزائم والخروج المذل من �لمؤهلات د¯ل
  .كل المنافسات القارية واSولية

والطامة الكبرى، الس;يد الرئGس، اFٔمر اليوم تجاوز الإخفاق إلى المس 
والمفارقة . gسمعة البî، بتاريخه الر¯ضي ؤ�مجاده المسWì في هذا القطاع

س;نوات كتجي  10المتراكمة Oلى مدى العجيبة ٔ�يضا ٔ�ن هاذ النتائج المذ� و 
  .في ظل اس�»ر ضخم في هاذ القطاع الحيوي

  الس;يد الرئGس المحترم،
إن ما تعرفه ر¯ضتنا الوطنية من تدهور خطير هو نتاج الفساد د¯ل 

المنظومة الر¯ضية ´كل ومرضها المزمن، وهذا gشهادة المسؤول الحكومي 
ال�س;يير إلى الطاقم التقني دون ٔ�ن Oلى هذا القطاع نفسه، فساد ينطلق من 

  .Æس;تËني الممارسين الر¯ضيين ٔ�نفسهم
فهل لم يحن الوقت بعد ليدwل المبدٔ� اSس;توري المتمثل في ربط 

  المسؤولية �لمحاس;بة إلى دواليب ال�س;يير في هذا القطاع؟
وإلى متى س;تظل الجامعات تتقاذف المسؤولية مع لوبيات لا نعرفها، 

عا ٔ�ن جوهر الإشكالية مرتبط �لمسير�ن ا÷�ن يدعون ٔ�ن رغم إدراكنا جمي
عملهم تطوعي، ف± úكذب التطاحYات التي ùشهدها مكاتب وهياكل بعض 

  الجامعات هذه المزاعم؟
وإلى متى س;يظل الرٔ�ي العام والشعب المغربي يدفع ا¼ثمن بعواطفه 

قطاع ؤ�عصابه، وي¨kظر تدwلات حكومKة صارمة لإعمال القانون في هذا ال
  ومعرفة من المسؤول Oلى هذا الوضع المزري؟ 

ؤ��ن تبدٔ� �س;تقلالية المزعومة والوصاية المحدودة التي لا تتعدى 
  الشفافKة في اSعم؟

ومن س;يÇاسب Oلى فشل �خkيارات التكkيكKة والتقYية في غياب 
  دمقرطة ال�س;يير ووضوح الرؤية؟

فة المسؤولين بهذا القطاع وفي الختام، الس;يد الرئGس المحترم، نقول لكا
رٔ�فة بªٔmاسGس وقلوب المغاربة الغيور�ن Oلى ر¯ضتهم والتواقين إلى رفرفة 

  . را�تهم العز�زة في مختلف المحافل اSولية
  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

  .الكلمة �لفريق اSس;توري، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::ر الس;يد عبد الرحيم العلافير الس;يد عبد الرحيم العلافير الس;يد عبد الرحيم العلافير الس;يد عبد الرحيم العلافيالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  إخوتي، إخواني المس�شار�ن،

  الس;يد الرئGس،
ٔ�كد البر�مج الحكومي Oلى إقامة تعاون بناء وتواصل مس;تمر بين 
الحكومة والبرلمان، كما ٔ�كد الس;يد الوز�ر المكلف �لعلاقة مع البرلمان في 

تmسGٔس العلاقة بين الحكومة والبرلمان، وذ� اªٕدى تدwلاته Oلى ٔ�همية 
عن طريق تحديث �لٓيات التواصل اFكٔثر سرOة لتحصيل المعلومة، إلا ٔ�ن 
الواقع ا÷ي نعGشه يختلف Oلى نوا¯ الحكومة، بحيث ي¨kظر بعض نواب 
اFٔمة ٔ�سابيع وشهور قصد الحصول Oلى موOد مع بعض الوزراء، فما �� 

O ،س;يطÂبذا� المواطن ال Wاء ´حصيV بةKلى هذه الحقO لما ٔ�ن حصولهم
وليكن في Oلمهم بmنهٔا . لنتائج �نت	ا�ت البرلمانية التي ٔ�حرزت Oليها ٔ�حزابهم

  . لو دامت لغيرهم ما وصلت إ¼يهم
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وOليه، ٔ�قول لهؤلاء الوزراء، كفا� من القKل والقال وكثرة ال�م وهدر 
ب مراOاة الظرفKة الحرVة التي المال العام، إنه عمل من عمل الش;يطان، ويج

تمر منها بلاد�، وكفى من تبادل ا¼تهم الرخKصة التي لا تخدم الوطن، والله 

ولَقَد خَلَقْنَا الإِنْسان ونَعلَم ما تُوسوِس بِه نَفْسه ونَحن ولَقَد خَلَقْنَا الإِنْسان ونَعلَم ما تُوسوِس بِه نَفْسه ونَحن ولَقَد خَلَقْنَا الإِنْسان ونَعلَم ما تُوسوِس بِه نَفْسه ونَحن ولَقَد خَلَقْنَا الإِنْسان ونَعلَم ما تُوسوِس بِه نَفْسه ونَحن ": عز وVل يقول
رِيدلِ الْوبح نم هإِلَي بأَقْررِيدلِ الْوبح نم هإِلَي بأَقْررِيدلِ الْوبح نم هإِلَي بأَقْررِيدلِ الْوبح نم هإِلَي بأَقْر    تَلَقَّى الْمإِذْ يتَلَقَّى الْمإِذْ يتَلَقَّى الْمإِذْ يتَلَقَّى الْمنِ إِذْ يعينِ ومنِ الْيع اننِ تَلَقِّيعينِ ومنِ الْيع اننِ تَلَقِّيعينِ ومنِ الْيع اننِ تَلَقِّيعينِ ومنِ الْيع انتَلَقِّي

يدالِ قَعالشِّميدالِ قَعالشِّميدالِ قَعالشِّميدالِ قَعالشِّم    يدتع يبقر هيلٍ إِلا لَدقَو نظُ ملْفا يميدتع يبقر هيلٍ إِلا لَدقَو نظُ ملْفا يميدتع يبقر هيلٍ إِلا لَدقَو نظُ ملْفا يميدتع يبقر هيلٍ إِلا لَدقَو نظُ ملْفا يصدق الله . "م
  .العظيم

وإن لGس العيب ٔ�ن يخطئ الاÚٕسان، ولكن العيب من Æس;تمر في 
الخطmٔ، واOلموا ٔ�يها السادة ٔ�ن الفاشلين ينقسمون إلى قسمين، قسم يفكر 

فKذ، وقسم ينفذ دون تفكير، فلGس العلاقة بين الجهاز الحكومي دون تن 
وال�شريعي في المراق�ة Oبر سؤال جواب، ولكن العلاقة الحقKقKة هي التعاون 
المس;تمر من V�ٔل ªل كل القضا¯ الممكYة والتي úكون في بعض اFٔحKان 

  .gس;يطة، لا ùس;تدعي مkابعة المساطر المعقدة
وفعالية بعض الوزراء ا÷�ن لا �تهاونون في  وهي مYاس;بة �لتنويه بجدية

التعامل مع ٔ�عضاء المؤسسة ال�شريعية بنوع من المصداقKة و�ªترام، 

يا أَيها الَّذين آمنُوا يا أَيها الَّذين آمنُوا يا أَيها الَّذين آمنُوا يا أَيها الَّذين آمنُوا ": وكذ� اختم كلمتي هذه بقول من الله عز وVل
سلا تَجو إِثْم ضَ الظَّنعب إِن الظَّن نا ميروا كَثتَنِباجسلا تَجو إِثْم ضَ الظَّنعب إِن الظَّن نا ميروا كَثتَنِباجسلا تَجو إِثْم ضَ الظَّنعب إِن الظَّن نا ميروا كَثتَنِباجسلا تَجو إِثْم ضَ الظَّنعب إِن الظَّن نا ميروا كَثتَنِباج غْتَبلا يوا وس غْتَبلا يوا وس غْتَبلا يوا وس غْتَبلا يوا وس

 وهتُمتًا فَكَرِهيم يهأَخ مأْكُلَ لَحي أَن كُمدأَح بحضًا أَيعب ضُكُمعب وهتُمتًا فَكَرِهيم يهأَخ مأْكُلَ لَحي أَن كُمدأَح بحضًا أَيعب ضُكُمعب وهتُمتًا فَكَرِهيم يهأَخ مأْكُلَ لَحي أَن كُمدأَح بحضًا أَيعب ضُكُمعب وهتُمتًا فَكَرِهيم يهأَخ مأْكُلَ لَحي أَن كُمدأَح بحضًا أَيعب ضُكُمعب
يمحر ابتَو اللَّه إِن اتَّقُوا اللَّهويمحر ابتَو اللَّه إِن اتَّقُوا اللَّهويمحر ابتَو اللَّه إِن اتَّقُوا اللَّهويمحر ابتَو اللَّه إِن اتَّقُوا اللَّهصدق الله العظيم". و .  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

، تفضل، تفضل الكلمة لفريق التÇالف �شتراكي، التÇالف �شتراكي
  .الس;يد المس�شار

        ))))مداFٔ� WwمازيغيةمداFٔ� WwمازيغيةمداFٔ� WwمازيغيةمداFٔ� Wwمازيغية((((    ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  . �نميرت ماسي ٔ�مغار

  úيمس;يا إحغيضلانت، 
  إمسون إحغيضلان المس�شار�ن،

المغرب ٔ�ريت تحتفل اFٔس;بوع هاذ سذÍرى الثانية Sسترة ا�لغة 
  .اFٔمازيغية

س;نGت �لفعل تلالغة اFٔمازيغية إكا إلافلاح كا البرلمانيين ٔ�ذÚس;تحضر إ 
  .úكا لغة رسمية ولا إسورتلا

سؤال مقورن إخ لابد ٔ�فلاس نجاوب كبرلماني لابد الحكومة ٔ�نفلاس 
تجاوب، نفGس Oامايين هاذي وراÚساوال �مازيغت كلغة رسمية حماس 
البرلمان، هذا úراجع Oلى اSس;تور، هذا تنكير �îس;تور، ٔ�نتGني بmنٔه لابد 

  .يكKل المصداقKة حسلوكات دلالتزامات مع اHتمع مع الشعبنوقف ها Úس; 
اSس;تور �كان الوثيقة ا�لي فkافقن مKدن، كال مKثاق، وشعب ومجتمع، 

  . إسايتونفKذ ولا إساو تونفKذ، لابد ٔ�نجاوب فالسؤال ٔ�©اسا
  �مسا ٔ�مغار، 

إ�ي¨يي إس;نا حماس;ية المفارقة اÍٕوúن، البرلمان إلا ثمن عبGست �مازيغت 
  .ٔ�رتنين بmنٔه دار إحKلي إماساúن �سن úرVان ا�لوجس�Kك

دقائق إضافKة نترجم، نقول كل  3ٔ�� ©ادي نترجم، ٔ�عطيوني 
دقائق، الس;يد الرئGس، إذا  3دقايق نترجم،  3ا�لوجس�Kك، ٔ�عطيوني 

  . سمحت ٔ�� ©ادي نترجم بنزاهة
Oاذ ٔ�رتي¨Kخ بmنٔه من �حKة المفارقة وتوق�يل حتى �لعالم، بحيث ٔ�س;بو 

إزر�ن Íي	ذ �را في �مة، ©ايلي س;يي ينان ¯ لعدد نميدن ماك¨ساوال 
�عرابت، دس;تور¯ �مازيغت، كلو اردارون �مازيغت را ٔ�رùسكدو�ن 

  .فميدن
wاصني نجاوب، ٔ�� مسؤول، Íيكال مسؤول . بحيث معقول هاذ الشي

 واش معقول ٔ�نه وانتGني. �رلماني زودكني wاصني نجاوب ولا إلا الجواب
نوغييد ùس;نGت  O90%امين ٔ�وردا�ح ا�لوجس�Kك، ٔ�ورد�ح ما يترVامن، 

  .، اسمح لي%�90شلحيت، 
 ..     دفتر تحملات، دفتر الكYاش �لتزام ل�سكر الحكومة 30¯ن ¯ضنين 

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .فGس، بي ٔ�والالس;يد المس�شار ا!ته ى الوقت، 

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .الذبخ ٔ�و �ٔ 

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .صافي سالينا، الله يخليك الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
ٔ�� معك الس;يد الرئGس، ولكن قاطعوني الناس، بحيث خصني !كمل، 

  .ٔ�عطيني الثواني ا�لي امشات لي في الوقت د¯لي

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
يخليك اكمْل الوقت �لشلÇة اكمْل الوقت، �ٓ الس;يد المس�شار، لا الله 

 C’est(صافي ا!ته ى ٔ�وال، ٔ�وال ... ولا �لعربية ولا �ش ما ابغيتي اكمْل
terminé( الس;يد المس�شار،  3، صافي، راه ٓ اSقايق  3اSقايق، �

  .سالات، الله يخليك راه دا� تعدينا، الله يخليك راه �قين اªٕاطات �خٓر�ن
يخليك، الس;يد المس�شار، ا!ته ى الله ... الكلمة �لفريق الفKدرالي

اهضر �Fٔمازيغية، اهضر �ش ما ابغيتي، ... الوقت، راه سالى الوقت
  . الوقت ا!ته ى

  . زيد، ومالنا0، ¯س;يول ّ/ تفضل الفريق الفKدرالي، ¯

        ::::المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر¯المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر¯المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر¯المس�شار الس;يد عبد الما� ٔ�فر¯طططط
  )©ير مسموع 2م �Fٔمازيغية(
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  .طيب، شكرا الس;يد الرئGس
  لوزراء،السادة ا

  الس;يدة والسادة المس�شارون، 
من نظامYا اSاwلي تحتم التطرق إلى قضية  128إذا كان مYطوق المادة 

نلاحظ ٔ�ن كل شيء ٔ�صبح طارئا ببلاد�  - ولٔ£سف–طارئة، فإننا اليوم 
  .بفعل اFٔزمة الس;ياس;ية و�قkصادية و�ج�عية

شمئزاز، فعلى المس;توى الس;ياسي، هنا� مشهد يثير الشفقة و�
تلاس;نات هناك وúراشقات هنا بين مكو�ت اFٔ©لبية، وضع لا يفهمه إلا 
الراسخون في Oلوم ما يدور، مما �زيد المغاربة سخطا وتذمرا وانعداما �لثقة في 

  .العملية الس;ياس;ية
ٔ�ما Oلى المس;توى �قkصادي، فهناك رÍود قاتل من حKث تجميد 

طي العمW الصعبة وفي الس;يو� �س�»رات، والنقص الحاد في احkيا
البنكKة وإفراغ الحسا�ت البنكKة من محتو¯تها، مما قد يعيد� مرة 6نية إلى 
التبعية �لمؤسسات اSولية، التي قد تفرض Oلينا إملاءاتها مرة 6نية في 

  .إطار ما كان يصطلح Oليه gس;ياسة التقويم الهيكلي
قدرة الشرائية �لفÊات ٔ�ما Oلى الصعيد �ج�عي، فهناك ضعف �ل

المسحوقة، gسÂب الز¯دات المتواúرة والمهو� في العديد من ٔ�سعار المواد 
اFٔساس;ية، رغم التطمينات التي تدفع بها الحكومة بين الفKنة واFٔخرى، بل 
ويلوح في اFٔفق نية الحكومة اتخاذ قرارات لا شعبية، كما يعبر عن ذ� 

تذهب هذه القرارات بحزبه إلى الس;يد رئGس الحكومة �ددا، ولو س; 
  .الجحيم

ونحن نقول فلتذهب شعبية حزبه إلى الجحيم إذا ٔ�راد هو ذ� دون 
اتخاذ قرارات لا شعبية، Fٔن في هذه الحال س;نذهب جميعا، كمجتمع وæٔمة، 

  .إلى الجحيم
وw�ٔيرا، إذا سمحتم، الس;يد الرئGس، نقول �لس;يد رئGس الحكومة ٔ�ن لا 

دعي ٔ�نه يمت? الحقKقة لوªده، ؤ�ن ادOاء حزبه Íونه < ª�ٔد اليوم يمكن ٔ�ن ي
الشرعية الشعبية، ويمكن من wلالها اتخاذ ما يحلو < من قرارات لا شعبية، 

  . فإن ذ� قد يmتئ Oلى الياgس واFٔخضر لا قدر الله
ونحن نؤكد مرة ٔ�خرى ح�نا وعشقYا لهذا الوطن، وOلينا جميعا ٔ�ن نغلب 

  . عتبارات �نت	ابويةمصلÇة الوطن فوق كل �
  .شكرا Oلى حسن إصغا@كم

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . الكلمة لفريق اFٔصا� والمعاصرة

  .تفضل الس;يد المس�شار

        ::::محمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديمحمد ٔ�حميديااااالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
، نحيط اHلس Oلما ومن wلا< من النظام اSاwلي 128في إطار المادة 
  :الرٔ�ي العام بما يلي

بعد ٔ�زيد من مرور س;نة ونصف، لا �زال Æس;تعصي Oلينا، في فريق 
اFٔصا� والمعاصرة، مYطق اش;تغال الحكومة من wلال اتخاذها العديد من 
المبادرات والإجراءات المحكومة في نظر� بطابع �رتجالية و�نفعال 

التداعيات وانعكاسات هذه الإجراءات Oلى اFٔوضاع  وال�سرع، دون إدراك
  .�قkصادية و�ج�عية والنفس;ية، بل وحتى الس;ياس;ية

  الس;يد الرئGس، 
إن ا6ٕرتنا لهذا القلق مرتبط ٔ�ساسا �لمرسوم اwFٔير ا÷ي صادقت Oليه 
الحكومة في اج�عها اwFٔير، والمتعلق O�ٕادة ان�شار الموظفين، وهو المرسوم 

6�ٔر زوبعة وردود ٔ�فعال من طرف مختلف الفاOلين �ج�عيين،  ا÷ي
ويعتبر في نظر� úكرÆسا، إن لم نقل ©لوا وتجاوزا في اس;تعمال السلطة 
التقد�رية للإدارة، دون اwFٔذ بعين �عتبار اFٔوضاع �ج�عية والمهنية، 

  .قابيةودون اس;تحضار البعد ال�شاركي ا÷ي يحتم الرجوع إلى الهيئات الن
وهو ما يعكس حقKقة هذه الحكومة الرافضة Fٔي تعاون، ويجسد 
gشكل Vلي ومYطقها الإقصائي وزيف ادOاءاتها ورفضها �مkثال إلى 
مYطوق الوثيقة اSس;تورية و�حkكام إلى مقkضياته، سواء في الجانب 

لفاOلين المتعلق �Sيمقراطية ال�شارÍية ٔ�و في الجانب المتعلق �لمكانة اEو� �
  .�ج�عيين ؤ�دوارهم �قkصادية والتنموية

فعن ٔ�ي ديمقراطية ùشارÍية نتÇدث في غياب حوار اج�عي حقKقي، 
�روم مشاركة وإشراك الفاOلين �ج�عيين في صيا©ة وبلورة قرارات 

  مصيرية لها Oلاقة �ل�سك �ج�عي واFٔسري؟
  الس;يد الرئGس، 

لمعاصرة جوا� gس;يطا وواضحا حول سÂب !ريد في فريق اFٔصا� وا
ومبررات اخkيار حكومة ومعاÍسة التيار، بحيث بدل ٔ�ن �كون مضمون 
م�ادرتها يواÍب المسار الإصلا¹ ا÷ي تعرفه بلاد� ا÷ي لا يمكYه ٔ�ن يتعزز 
إلا �¼نهوض �لجانب �ج�عي، وتحصين حقوق ومك�س;بات اHتمع 

غيW المغربية، نجدها تفاجÊنا �س;تمرار من المغربي، وفي مقدمتها هموم الش 
wلالها اتخاذ قرارات انفرادية مجحفة و©ير مفهومة، وهو ما يدفعنا �ل�ساؤل 

  .حول الغياب المضمر وراء هذه الإجراءات
ٔ�لGس الهدف من إصدار مHل هذا المرسوم هو �س;تفراد ٕ�صدار 

ان�شار موظفي  قرارات إدارية �لتنقKط تعسفKة ٔ�و امkياز ظاهرها اOٕادة
  اSو� في إطار س;ياسة اللاتمركز الإداري و�طنها �س;تقطاب؟

ٔ�ي نموذج اج�عي تÂشر� به هذه الحكومة بقرارات مؤلمة من ق�ل 
إغراق ورهن مس;تق�ل البلاد واFٔجKال المق�g WسÂب المديونية، الرفع من 

Sات من ٔ�جور المضربين من موظفي اOطاkو� ٔ�سعار المحروقات، �ق
والجماOات الترابية، ال�سامح مع المفسد�ن و�هبي المال العام، غياب حوار 
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اج�عي Vاد ومسؤول، ازدواجKة الخطاب في ملف ùشغيل الش;باب 
العاطل والتعبير ©ير المبرر في العلاقات مع هذا الملف، ا¼تهافت Oلى 
التعيين في المناصب العليا Oلى رٔ�س المؤسسات العمومKة دون وضع 

لضما�ت الكافKة لمراق�ة هذه المؤسسة ودون الكشف في المعايير المعتمدة ا
  واªترا�ا لمبدٔ� الشفافKة؟

  الس;يد الرئGس، 
 �ٔmض، يعكس الفهم الخاطئ لهذه الحكومة �لمسKهذا غيض من ف
�ج�عية، وÆسقط القYاع عنها ليكشف لنا الوVه الحقKقي لفلسفتها في 

  . تدبير الشmنٔ العام
  .الس;يد الرئGسوشكرا 

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة �لفريق �شتراكي، تفضل السي العلمي

        ::::المس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلميالمس�شار الس;يد محمد Oلمي
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،

Æشرفني، �سم الفريق �شتراكي، ٔ�ن ٔ�حKط مجلس;نا الموقر Oلما، 
  .ة و©ير الواضحة ف± يخص إ�رام الصفقات العمومKة�س;تمرار الممارسات الملتوي

وفي هذا الإطار، فإننا نجدد تÍٔmيد� Oلى ضرورة اªترام المساطر 
القانونية وقواOد الشفافKة في جميع الصفقات العمومKة، واªترام التنافس;ية في 

  . كل الصفقات حرصا Oلى المال العام وحمايته
المساطر القانونية المعمول بها لكن مع كل ٔ�سف، الس;يد الرئGس، فإن 

هذا القطاع �ت اليوم يتعرض . ت¨سحب ٔ�يضا Oلى القطاع الغابوي
للاس;تنزاف وا¼نهب Oلى يد لوبيات لا úراعي قيمة هذه الثروة الوطنية، وهو 

  .ما س;يكون موضوع نقاش مع الس;يد رئGس الحكومة يوم ©د اFٔربعاء
وس الخطر �لنظر لما وصلنا إننا، في الفريق �شتراكي، ندق اليوم �ق

إليه من تحايل ومن تواطؤ لجهات مسؤو� Oلى هذا القطاع مع المس;تغلين 
  . الغابويين ا÷�ن �ريدون �س;تحواذ Oلى الثروة الغابوية بmبخٔس ثمن

وكمثال O ¹لى هذه السلوكات، Úشير إلى ما يقع اليوم بجماOة س;يدي 
ت مساªات شاسعة من ©ابة يحيى Æسف إقليم مKدلت، من محاولات لتفوي

اFٔرز المعروفة بقيمتها ا¼ثمينة دون ا�لجوء إلى تجزM هاته المساªة إلى قطع 
©ابوية صغرى، ودون اª�ٕة الفرصة �لمس;تغلين الصغار و�لمقاولات الصغيرة 
الوطنية ل�س;تفKد بدورها من هذه الثروة الوطنية، و�لقضاء من Vانب 6لث 

  .لى سرقة هذه اFٔشجار وبيعها بطريقة سريةOلى اFٔش	اص ا÷�ن يعمدون إ 
ٔ�كثر من ذ�، الس;يد الرئGس، تناهى إلى Oلم فريقYا بmنٔ صفقة س�تم 
يوم الخمGس المق�ل لبيع هاته المساªة الك�يرة من ©ابة اFٔرز gشكل مkواطئ 

  . من V�ٔل ùس;تفKد مYه Rة معينة بعينها
لى خطورة التغاضي عن وOليه، فإننا في الفريق �شتراكي ن¨�ه الحكومة إ 

مHل هاته الممارسات الملتوية، وما س;تؤدي إليه من تجاوز لمبادئ المساواة 
وúكاT الفرص المنصوص Oليها دس;تور¯، وما سYGجم عنه من حرمان 
�لمقاولين الصغار من الثروة الوطنية، وس;يحول دون اندماRم في 

ؤ�ن الحكومة مسؤولية �قkصادي المحلي، كما ٔ�تى بذ� البر�مج الحكومي، 
  .Oلى هاته الوضعية Fٔنها تد�ر الشmنٔ العام �لمغاربة

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

Wس;ئFٔنٓ في معالجة اFشرع اÚ .  
  .اسمح لي، تفضل الفريق �س;تقلالي، تفضل السي بوراس

        ::::المس�شار الس;يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس;يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس;يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس;يد محمد العربي بوراس
  .لرحيمgسم الله الرحمن ا

  .شكرا الس;يد الرئGس
  السادة الوزراء،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
Æشرفني ٔ�ن ٔ�حKط اHلس الموقر Oلما بقضية �لغة اFٔهمية، تتعلق 
�لمشاكل واFٔوضاع المزرية التي ٔ�ضحى يعGشها قطاع الصيد البحري، والتي 

ومة القانونية المنظمة úزداد ªدتها يوما بعد يوم gسÂب ùش�ت وتقادم المنظ
وOدم مواÍبتها �لتحولات التي Æشهدها القطاع، مما ينعكس سلبا Oلى ٔ�دائه 
 Wلب العمVنمية �س�»ر وú لق فرص الشغل وفيw لى مساهمته فيOو
الصعبة وفي تحقKق اFٔمن الغذائي �لمواطنين، ولا ٔ�دل Oلى ذ� الرتبة ما 

 wليااع في مساهمته في الناتج اSقط 20ق�ل اwFٔيرة التي يحتلها من بين 
  ).1PIB(الخام 

  الس;يد الرئGس،
إن Vل المقkضيات المنظمة �لقطاع هي مقkضيات عتيقة ومس;تفزة ٔ�حKا� 

 �1919لشعور الوطني، مHل القانون المتعلق بمدونة التìارة البحرية لس;نة 
ا÷ي بقي ح�Gس مفاهيم ومعطيات ماضوية، يعود �ريخها إلى ما ق�ل 

، إضافة إلى دور¯ت ومYاشير مkقادمة، مما ساهم 1973تقلال، وظهير �س; 
في wل	W العلاقة بين المس�ثمر�ن والبÇارة gسÂب غياب الضما�ت القانونية، 
التي من شmنهٔا بعث �طمئنان �لمس�ثمر وحفظ حق البÇار وضمان 

  .مس;تحقاته
مYذ  وبغض النظر عن ٔ�ي ùشكKك في اHهودات التي بذ¼تها الوزارة

في إصلاح هذا القطاع ؤ�همية الإجراءات  1981اªٕداZا س;نة 
والإصلاªات ال�شريعية التي تضمنتها الإستراتيجية التنموية المندمجة 

                                                 
1 Produit Intérieur Brut 
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"Halieutis " بهدف تحديث الإطار القانوني لقطاع الصيد البحري
والمحافظة Oلى الثروات السمكKة، والرفع من الناتج اSاwلي الخام واÚFٔشطة 

  .2020مليار درهم في ٔ�فق س;نة  22رتبطة به إلى الم
©ير ٔ�ن الواقع يؤكد بما لا يدع مجالا �لشك وجود مقاومة عنيفة من 
مصالح ولوبيات تعمل في الخفاء، ليل نهار، لمعاÍسة كل المبادرات 

  .الإصلاحKة الخلاقة، والوقوف دون تحقKق النتائج واFٔهداف المرجوة
، الس;يد الرئGس، كما ي�ساءل كل وفي هذا الصدد، ù�ٔساءل معكم

المهنيون والمعنيون �س;تغراب Íبير عن اFٔس;باب المبررة لاس;تمرار اعتقال 
المتعلق بمدونة الصيد البحري، والمحافظة Oلى  17.00مشروع القانون رقم 

  .اFٔنظمة البي`Kة البحرية، وا÷ي O�ٔدته الوزارة ب�شاور مع مختلف المهنيين
  الس;يد الرئGس،

ريق �س;تقلالي يعتبر ٔ�ن النظام القانوني الحالي لقطاع الصيد إن الف
البحري هو إطار تتخفى وراءه ممارسات ريعية ومصلحية ضيقة، بدعم من 
لوبيات �س;تنزاف السمكي، كما يؤكد Oلى ٔ�ن الإصلاح يمر حصرا Oبر 

المتعلق بمدونة الصيد البحري  17.00الإسراع ٕ�خراج مشروع القانون رقم 
V�ٔ ة والمصالح منKة �لموارد السمكKق التوازن بين المصالح البيولوجKل تحق

�قkصادية �لمس�ثمر�ن الخواص، وكذا المصالح القانونية و�ج�عية �لبÇارة 
  . العاملين بقطاع الصيد البحري

  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

ئW الشفهية المدرVة في Vدول ٔ�عمال إذن اFنٓ Úشرع في معالجة اFٔس; 
سؤ�، ثمانية منها �نٓية موزOة Oلى قطاOات  20هذه الجلسة، وOددها 

التربية الوطنية، الش;باب والر¯ضة، الصÇة، الصناOة التقليدية، الشؤون 
سؤ� Oاد¯ موزOا Oلى قطاOات الش;باب  12العامة والحكامة، و

  .والر¯ضة، الصÇة، ال�شغيل، اSاwلية
Úس;تهل Vدول ٔ�عمالنا �لسؤال اFنيٓ الموVه إلى الس;يد وز�ر التربية 

 . الوطنية حول امÇkا�ت البكالور¯
ٓ السي  الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س;تقلالي، زد �

  .فخاري، تفضل

  :المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس;يد الرئGس

م Oلى ٔ�شرف المرسلين وOلى �ٓ< gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلا
  .وصحبه إلى يوم ا�Sن

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

في خضم اÚشغال ٔ�بنائنا �جkياز �مÇkا�ت، وwاصة المتعلقة 

�لبكالور¯ لهذه الس;نة، حKث يتطلع التلامKذ ومعهم ٔ�سرهم �كل تفاؤل إلى 
 . هذه المحطة والنتائج المحصل Oليها

ويعد المعدل المحصل Oليه الشغل الشا©ل �لتلامKذ واFٓ�ء، وذ� 
�عتباره الحاسم في �خkيار، Oلما ٔ�ن �مÇkا�ت úكون Oلى الصعيد 

 . الجهوي وطرق التصحيح تبقى ©ير موªدة
÷�، نmمٔل من الوزارة ٔ�ن تبدع في wلق اجتهادات جريئة في هذا 

  .الشmنٔ
  : مÚسائلكم، الس;يد الوز�ر المحتر 

هل قامت الوزارة بتقKيم شمولي لتجربة الس;نة الماضية لتعديل  -
 مواقKت �خkبارات بما يضمن اجkيازها في ظروف مYاس;بة؟

وهل هناك مساطر مدققة �لتصحيح لضمان درVات O�ٔلى من  -
الموضوعية واSقة وتmطٔير المرشحين، وكذا تعز�ز �لٓيات التواصل في ما بين 

لومات الضرورية �لتحضير الناجع لامÇkا�ت المرشحين للإطلاع Oلى المع
 البكالور¯؟

وهل تم ùشكKل wلية �ليقظة �لت¨س;يق مع الجهات الإدارية المعنية  -
لت��ع ما ي¨شر �لمواقع �لكترونية بخصوص �مÇkا�ت، وكذا تدقKق 

 مصادر ªا� الغش؟ 

بر وما هي الإجراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة لضمان نجاح ٔ�ك -
 Oدد من التلامKذ؟ 

  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
 . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس;يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس;يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنيةالس;يد محمد الوفا، وز�ر التربية الوطنية
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،

Oلى هاذ السؤال، وق�ل ما ٔ�ولا، كنبغي Úشكر الفريق �س;تقلالي 
ندwل �لمضمون، هاذ السؤال س;بق لي البارح في مجلس النواب ٔ�نني 
وزعت ورديت Oلى اFٔس;ئW المتعلقة �مÇkان البكالور¯، وطلبت من 
الرئاسة المحترمة د¯ل مجلس النواب �ش توزع المقرر الوزاري المتعلق بدفتر 

من رئGس المركز، المف�ش، مساطر امÇkا�ت البكالور¯، هذا ا�لي عند 
  .مركز التصحيح، إلى ©ير ذ�

وهذا مkعلق بدليل التلميذ، ا�لي Íيبين �لتلميذ من اSخول د¯لو �لس;نة 
السابعة �كالور¯، ٔ�ش;نو خصو يبدا يد�ر �ش يوصل حتى يوصل نهار 
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 . �مÇkان، ؤ�ش;نا هي الإجراءات ا�لي خصو يطبقها وي��عها
لغوا �لرئاسة المحترمة، وموضوOين Úسخ هاذ السؤال هذا كنطلب يب

  . بعدد د¯ل السادة المس�شار�ن
هاذ السؤال افهمت مYو بmنٔه Íيتكلم Oلى نهاية �مÇkان، ٔ�ي الن�ìKة 
د¯ل �مÇkان، الن�ìKة د¯ل �مÇkان في التعليم Íيفما كان مس;تواه هو 

زارة يوم ، وهاذ الموضوع مYذ تحملي المسؤولية في الو O20لى  10المعدل، 
  .ٔ��، واقف فKه موقف صارم �و، ؤ�عوذ �0 من ق2012ينا�ر  3

كل �مÇkا�ت ذات الصبغة د¯ل امÇkان لابد المعدل، البكالور¯، 
الشهادة الاOٕدادية والشهادة �بتدائية، وكذ� الكفاءة التربوية و�مÇkان 

قت �ش كنبداو المهني، �راكا من ٔ�ننا كنبداو ند�رو مداولات ونضيعو الو 
  . نهبطو حتى لنقط ٔ�دنى

، هذا ا�لي يمكن 20/10و÷�، اليوم المبدٔ� العام في �مÇkا�ت هو 
لي نقول لكم ٔ�نه تقريبا واªد العدد د¯ل اFكأديميات اليوم سالات التصحيح، 
هاذ العملية د¯ل التصحيح هاذ الس;نة اخضعناها لواªد المسطرة �يmةٔ، 

ا Oلى تواريخ �مÇkان د¯ل البكالور¯ وتواريخ �مÇkان نكتعرفوا بmنٔنا O�ٔلن 
ٔ�شهر ق�ل ما تمر  6، يعني 2013ينا�ر  9في وزارة التربية الوطنية يوم 

�مÇkا�ت، ودر� واªد العدد د¯ل التكوينات لرؤساء المراكز و�لسادة 
Wاذ ه. المف�شين، إلى ©ير ذ�، ا�لي غي��عوا العملية د¯ل البكالور¯ كام

  .الشي التعليم ما قادوش هاذ الشي ولكن هاد الشي ا�لي اعطى الله

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضلي الس;يدة المس�شارة

        : : : : المس�شارة الس;يدة wديجة الزوميالمس�شارة الس;يدة wديجة الزوميالمس�شارة الس;يدة wديجة الزوميالمس�شارة الس;يدة wديجة الزومي
  .شكرا الس;يد الوز�ر

طبعا لا يمكن ٔ�ن ننفي مجهودات واضحة لمواRة �فٓة الغش داwل هذه 
ناك إجراءات سلوÍية قابW �لقKاس Fٔول مرة، �مÇkا�ت، كانت ه 

ٔ�حسس;نا �لصرامة في التعامل مع �فٓة الغش gشكل لافت، كانت هناك 
  .حركة تعبوية لافkة داwل ٔ�سرة التعليم

ªا� غش،  1965ولكن، الس;يد الوز�ر، ªين نعلن رسميا ٔ�ن عند� 
يمة شهادة هذا في إطار الشفافKة جميل ورائع، ولكن ٔ�لا يمس هذا المؤشر بق 

  البكالور¯ في ªد ذاتها؟ 
ثم كذ� ما هي الإجراءات المتبعة ٔ�و المت	ذة مع ªالات الغش؟ وهل 
يمكن اعتبار هذا الرقم هو لوªده الموجود ٔ�م هناك ªالات لم طبعا �كشف 

  عنها؟ 
ثم كذ�، الس;يد الوز�ر، مسmٔ� امÇkا�ت البكالور¯، الكل �تهافت 

دلات قوية، وªين قال زمKلي بmنٔ هناك مساطر طبعا Oلى النìاح ولكن بمع
©ير موªدة في التصحيح، فإننا لاحظنا في الس;نة الماضية Rات ٔ�عطت 

ٔ�رقاما قKاس;ية في المعدلات، قلنا úكون عند� Oادي إلى كانت اSار البيضاء 
ٔ�و الر�ط، تنقولو التعليم الخاص كا�ن gشكل لافت، في ªين ٔ�ن ما كاÚش 

نت Rات ٔ�خرى، إذن شي ªاVة ا�لي خصكم حتى هي فKه هاذ الشي، كا
  . تحضيو معها

ورقة  80في القسم مز¯ن، ٔ�س;تاذ يصحح  20مز¯ن الإجراءات، 
جميل Vدا �ش ما �كوÚش التراكم، ولكن لابد من وضع مسطرة التصحيح 
تحت اHهر كذ�، الس;يد الوز�ر، Fٔن كنìبرو Rات ٔ�كثر من الجهات 

ف	ة Vدا، وهاذ الشي إلى رجعتو الس;نة الماضية ٔ�و اFٔخرى، فالمعدلات مYت
  .ما ق�لها طبعا سترون، الس;يد الوز�ر، هاذ الشي كلو

ٔ�لا úرون، الس;يد الوز�ر، معي بmنٔ ماشي هاذ الترسانة، وجKبوا 
البولGس وجKبو ا�لي يحضي، الجواب د¯ل محاربة الغش وúكافؤ الفرص بين 

علوماتيين؟ ما يمك¨ش ننفkحو Oلى التلامKذ ما يمك¨ش �كون الجواب عند الم
المعلوماتيين والفاOلين المعلوماتيين �ش يعطيو� ٔ�جوبة؟ اOلاش ما �كوÚش 

  مHلا شي ùشوÆشات ٔ�و مYع د¯ل هاذ الشي، إلى ©ير ذ�؟
!كم درتو واªد العمل ج�ار، ولكن  ٔmلهذا، الس;يد الوز�ر، نقول نحن ب

  . ية قيمتها مرة ٔ�خرىنحتاج إلى تفعيل ٔ�كثر لإعطاء المدرسة المغرب 
  .وشكرا

  ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا، شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنيةالس;يد وز�ر التربية الوطنية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدة المس�شارة المحترمة،
الهدف هو ٔ�ننا !ردو �لمدرسة المغربية القيمة د¯لها والحرمة د¯لها، Fٔنه 

  . حتى الحرمة امشات
ªا� ا�لي مضبوطة بمÇاضر، هاذ  1965العملية د¯ل الغش ما كا�ن إلا 

الشي ا�لي كا�ن، الغيب ما يمك¨ش لي نعرفو ٔ��، حتى الناس ا�لي كانوا 
مkبعين المراق�ة راه ما يمك¨ش لهم يعرفوه، ولكن كا�ن ال�م، بعض النو�ت 

شي بذاك ذاك الشي التقليدي، كا�ن، حتى هو ما !كروهش، ولكن راه ما
  . الحجم ا�لي كنا كنتصورو

Íيقولوا ٔ�نني درت ا¼تهويل، لابد ند�رو ا¼تهويل، Fٔنه واش احYا كنلعبو، 
هذا امÇkان وطني، هاذي �كالور¯ د¯ل دو� إسمها المملكة المغربية، ٔ�ش;نو 

  نخليو فيها الناس يد�روا ا�لي ابغاو؟ 
عد Vا وSي، اSقايق من ب 5واªد المرا قالت ليك سديتوا الباب، 

ٓ لا�، Fٔنه الفضاء د¯ل المدرسة ما يمكن �كون فKه  معلوم ©¨سدو الباب �
  .إلا ا�لي مكلفين ب�Yظيم �مÇkان داwل الفضاء

6نوية البارودي،  2010وكتذÍروا في مدينة اSار البيضاء في Oام 
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 !الناس Vالسين تيدوروا بين اFٔقسام، وايني امÇkان د¯ل البكالور¯ هذا
  .و÷�، لابد ما �wذو الإجراءات. ا راه عند القضاءهذ

واªد الس;يد قال � اكتب مقال، اكتب ٔ�نني درت العسكرة، 
العسكرة د¯ل �شٓ؟ طلبنا من اFٔمن ومن اSرك الملكي ومن القوات 

، ا، الوقاية المدنية، Vازاهم الله wير )la protection civile(المساOدة و
سة، وسهلوا �لتلامKذ يدwلوا �لمدرسة، قال �ش ضمنوا اFٔمن حول المدر 

ولكن هاذو المغرضين ا�لي ما ابغاوش الخير في هاذ الشي، ما  !� عسكرة
  . عندي ما ند�ر لهم ٔ��

كلنا احYا كنقاومو �ش اFٔمور د¯لنا úرجع �لطريق المس;تقيم، ولكن ا�لي 
، يمكن لي نقول لكم ٔ�ن التصحيح Íيمر في ٔ�حسن الظروف ٔ�مام ا�لìان

  . وغتكون úكافؤ الفرص
وإلى اسمحت لي دقKقة نقول Oلى واªد الوS من كلميمة، Fٔنه هذا 
©ادي �كون معتز�ن جميع المس�شار�ن ؤ�عضاء هذه الغرفة، واليوم في 

كذوب Oلى وزارة التربية وOلى المملكة  هالصباح كنقرا مقال صحفي كل
 Sد الوªولمبياد د¯ل الر¯ضيات، واFٔمن كلميمة في المنطقة د¯ل المغربية، ا

الراش;يدية هو ا�لي اطلع اFٔول في المغرب، وهاذ اFٔولمبياد ا�لي كنظموها 
احYا، ودر� لهم التداريب، ومحتضن هاذ الشي س;يد� الله ينصرو، وغيمشي 

اSولية، وكتجي ) les olympiades(يمثل مع وفد المغرب في Íولوم�يا في 
  .حYا ا�لي دا�ر�ن هاذ الشيصحيفة كتقول � لم تهتم به، ا

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  . Úشكر الس;يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة في هذه الجلسة
ون¨kقل �لسؤال اFنيٓ الموVه �لس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضة حول 
�س;تعدادات الجارية لتنظيم وإنجاح التظاهرات الر¯ضية اSولية التي 

  . س;تحتضنها بلاد�
مة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل الس;يد الكل

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد عبد اHيد الحنكاريالمس�شار الس;يد عبد اHيد الحنكاريالمس�شار الس;يد عبد اHيد الحنكاريالمس�شار الس;يد عبد اHيد الحنكاري
  الس;يد الرئGس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

كما في Oلم الجميع، فإن بلاد� س;يكون لها شرف المشاركة وتنظيم العديد 
التظاهرات الر¯ضية الجهوية والقارية اSولية، ´tٔس العالم لٔ£ندية في  من

، وكmvسٔ إفريقKا لٔ£مم في 2014دجYبر من الس;نة الجارية، وفي دجYبر 
، إلى Vانب المشاركة في Oدد من التظاهرات في مختلف 2015غضون 

  .الر¯ضات

ر المحترم، تنو�را �لرٔ�ي العام الوطني والر¯ضي، Úسائلكم، الس;يد الوز�
عن �س;تعدادات الجارية لإنجاح تنظيم هذه التظاهرات الر¯ضية اSولية، 
وما هي الإجراءات والتدابير المت	ذة لضمان مشاركة �جحة �لر¯ضة 

  الوطنية؟ 
  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::باب والر¯ضةباب والر¯ضةباب والر¯ضةباب والر¯ضةالس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش; الس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش; الس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش; الس;يد محمد ٔ�وز�ن، وز�ر الش; 
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن اFٔفاضل،
في البداية، ٔ�شكر الس;يد المس�شار المحترم، وكذا ٔ�عضاء الفريق الحركي 

 .Oلى اه��م اSائم بقطاع الر¯ضة والش;باب ٔ�يضا
جوا� Oلى سؤالكم المتعلق �لاس;تعدادات المت	ذة لاحkضان  ،طبعا

لمنافسات المهمة، اس;تحقاقات ر¯ضية �مة كتìلى في كاس بلاد� لبعض ا
، ؤ�يضا æٔس إفريقKا لٔ£مم، 2014و 2013العالم لٔ£ندية البطW في دورتيه 

وهما طبعا محطات �مة ك�ساءل لا التجربة د¯لنا ولا الخبرة د¯لنا ولا ٔ�يضا 
  .الصورة د¯لنا في التنظيم وفي اس;تق�ال التظاهرات من هاذ الحجم

Íيد ٔ�ننا ما Vلس;ناش مكkوفي اFٔ¯دي، بل كا�ن والحمد 0 هناك �ٔ 
اس;تعدادات Vارية في هاذ �تجاه اس�شعارا مYا طبعا لجسامة الحدث، 
وجسامة يعني هاذ �س;تحقاق الر¯ضي، وطبعا تم ùشكKل لجان، ٔ�ول ما 
ابدينا به هو ٔ�ننا شكلنا لجان، كتضم ممثلين عن وزارة الش;باب والر¯ضة، 

ضا من الجامعة الملكKة لكرة القدم، ؤ�يضا مع مجموOة د¯ل مؤسسات ؤ�ي
ٔ�خرى، فيها اSرك الملكي، وفيها المد�رية العامة لٔ£من الوطني، Fٔن ٔ�يضا 

  .كا�ن هاجس ٔ�مني يجب اس;تحضاره
وطبعا ا�لجنة المهمة د¯لها هي توفير جميع الشروط المنصوص Oليها في 

يم تظاهرات من هذا المس;توى، Oلى ٔ�ية دفتر التحملات الخاصة طبعا ب�Yظ
اªٕداث لجان ٔ�خرى مkخصصة في التنظيم، في النقل، في �س;تق�ال، في 

  .الإيواء، الملاعب، التدريب، يعني ؤ�يضا هناك لجان تقYية
طبعا ٔ�يضا ùشكKل لجنة محلية �لتنظيم، فاش كنتÇدث Oلى لجنة محلية 

س العالم لٔ£ندية، بخصوص æٔ  دائما تحت إشراف الجامعة اSولية لكرة القدم
  .وكتضم ممثلين عن الوزارة وعن الجامعة وجميع الجهات المعنية �لتنظيم

هذا Vانب، ثم الجانب اFخٓر ا�لي Íيهم الم¨شmتٓ الر¯ضية ٔ�و البنى 
التحتية الر¯ضية، الملاعب د¯لنا الحمد 0 راه Vاهزة، Íيبقى ملعب �خٓر 

در نقول � بmنٔه راه وVد، كا�ن واªد د¯ل ٔ�كاد�ر ا�لي إن شاء الله نق
اHموOة د¯ل ا�لمسات التقYية ا�لي ك¨سهرو Oليها اليوم، Fٔنه ©ادي يحتضن 

إضافة إلى اÚٕشاء  ،2013لٔ£ندية د¯ل المبار¯ت �رسم æٔس العالم  4
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ملاعب �لتداريب بمدينة مرا´ش وإصلاح مرÍب مولاي عبد الله ٔ�يضا 
  . لية في هذا اHاللجع} مطابقا �لمواصفات اSو 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .هناك تعقKب؟ تفضل السي السعداوي

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئGس

الس;يد الوز�ر ©ادي ي�ساءل Íيفاش الفريق الحركي دار الاªٕاطة 
Yا التخوف د¯لنا، والسؤال في نفس الموضوع، ولكن، الس;يد الوز�ر، اح 

احYا، الس;يد الوز�ر، التخوف د¯لنا ٔ�ننا تصن�Yا لكم ٕ�معان، ٔ�ن المغرب 
عندو الشرف لاحkضان æٔس إفريقKا لٔ£مم ا�لي غيحتضنو المغرب في 

، والحمد 0 البلاد د¯لنا اليوم كتوفر Oلى ب¨Kة تحتية �مة، يمكن لها 2015
موا|، هناك كما Vاء في تنجح هذه التظاهرة، هناك مطارات، هناك 

الجواب د¯لكم، الس;يد الوز�ر، هناك ملاعب يمكن لها تحتضن هذه 
إلا ٔ�ن ... التظاهرات، عند� مرا´ش، عند� فاس، عند� ٔ�كاد�ر، عند�

النقطة المهمة ا�لي ٔ�شر� لها في الاªٕاطة، الس;يد الوز�ر، وهو هاذ 
  .�خkلالات وهاذ التطاحYات داwل هاذ الجامعات

لسؤال د¯لنا، الس;يد الوز�ر، وهو ٔ�ش;نا هي الإستراتيجية د¯لكم ا
لإصلاح هاذ الخلل �ش يمكن نحصلو Oلى واªد الفريق وطني Æشرف 
المغاربة في هاذ التظاهرة، Fٔن ا�لي لاحظنا من ا�لجنة التقYية ٔ�و المدرب، 

لاعب، كل م�اراة كندwلو ب�شكWK  80في ظرف وVيز تم اس;تدOاء 
  .Vديدة

، الس;يد الوز�ر، احYا كنطلبو مYكم �ش ùسهروا Oلى هاذ التنظيم إذن
د¯ل د¯ل الجامعات �ش يمكن �كون عند� واªد الفريق وطني م�سك، 
فريق وطني ا�لي كGشرف البلاد �ش يمكن !كونو في الموOد، ونحصل Oلى 

  . ن�ìKة مشرفة
  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .كم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد عن التعقKبالكلمة ل

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضة
  . شكرا

ٔ�عتقد ٔ�ن ما يمك¨ش نختلفو Oلى ما تقدمت به، الس;يد المس�شار 
المحترم، طبعا في هاذ ال�شخيص د¯ل الوضع الر¯ضي ا�لي كنعGشوه، 

  . تحدثت Oلى الجامعات وتحدثت Oلى الس;ياسة المتبعة

ه نجيبو ٔ�ي س;ياسة س;ياسة، ولو من ٔ�كثر الس;ياسات را ،راه شوف
تقدما، ولو نجيبوها من Íون �خٓر كاع من ا�لي كنعGشو فKه، راه ما يمك¨ش 
تنجح إلى ما كاÚش انخراط الجميع، إلى ما كاÚش واªد الحس جماعي، راه ٔ�� 
كنقولها وكنmكٔد Oليها، اSول ا�لي حققت إنجازات ر¯ضية، راه ماشي دول 

ت فقط الإمكانيات، اSول ا�لي عندها الغيرة، ورد البال هي ا�لي وفر 
كتمشي مع الواªد المس;توى د¯ل الوعي، مع واªد المس;توى د¯ل 

الإحساس �لمسؤولية، Fٔن المسؤولية راها محاس;بة ومساء� ؤ�يضا ©يرة 
  . Oلى الصنف الر¯ضي، ماشي فقط ©ير التYÂاد
لكم، احYا �قين في هاذ الثقافة احYا مع كامل اFٔسف، واسمح لي نقولها 

اليوم، وهذا هو ا�لي Íيفسر هاذ الفساد في المنظومة د¯لنا وÍيفسر ربما هاذ 
المس;توى ا�لي ما Íيوصلش، وطبعا ما عمرو ©ادي يبلغ �نتظارات د¯لنا 

  .والتوقعات د¯لنا
هاذ اSول الراقKة ا�لي . ÷�، فالمسmٔ� ٔ�� ٔ�عتقد ٔ�ن مسmٔ� توVه جماعي

امشات Fٔن فعلا قدرت تعبmٔ الناس د¯لها ويحسوا بجسامة المسؤولية 
ويحطوا الرVل المناسب في المكان المناسب، ا�لي Íيكون ªامل مشروع، 
ا�لي Íيعبmٔ الناس واFٔندية والعصب ا�لي معه �ش يقدروا يمش;يو جميع 

  .ªاملين هاذ المشروع
را Oلى دفتر احYا مع كامل اFٔسف نقدر نقول �، احYا وقعنا مؤخ

التحملات الجديد، واªد اHموOة د¯ل الجامعات ما وقعاùش معنا، اعرفتي 
 Wث �قا فيها الفصائل المتناحرة والمتقاتKلاش؟ حOٔ�ش;نو هو الجواب، ا
والمتنافرة، اعيYGا معها، �شٓ ©ادي ند�رو معهم في هاذ الحل هذا؟ ابقKنا 

اعيYGا في . إلخ... ¯ل التوافقكنتفرجو، كنÇاولو يعني نلقاو واªد اFٔرضية د
هاذ الشي، ٔ�ش;نو Íيبقى لنا؟ ا�لجنة المؤقkة، ا�لجنة المؤقkة ٔ�� Íيبان لي ªل 

  .سهل، ما عمرها ªلت مشاكل، ٔ�كثر من ٔ�نها wلقت مشاكل ٔ�خرى
÷�، احYا اعطيناهم فرصة، كنÇاولو نواÍبوهم في إطار ٔ�ننا كنوقفو 

Hلا كا�ن الجامعة د¯ل، نقولها؟ Íرة السW المعامW د¯لنا معهم، ٔ�� نقول � م 
اFنٓ ها هما ما قدروش يد�روا الجمع العام د¯لهم، Fٔنهم �قي مختلفين، 
التيكواندو �قي مختلفين، Íرة اليد اليوم �قي ما قادري¨ش يعطيو� Íيفاش 
صرفوا المنÇة، يعني هنا فين كنقول � هاذ الشي لصيق بواªد العقلية 

س;ياسة س;ياسة تدارت ٔ�و تبلورت، إلى ما كاÚش هاذ الحس ٔ�ي ... وبواªد
الجماعي، إلى ما كاÚش هاذ �نخراط، إلى ما كاÚش هاذ الإحساس 

  . �لمسؤولية، ما غنمش;يوش بعيد
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

الكلمة �لفريق . إذن السؤال الثاني موضوOه تدبير الجامعات الر¯ضية
 .ي، تفضل الس;يد المس�شاراSس;تور
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        ::::المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد ����ضومانتضومانتضومانتضومانت
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء، 

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
الس;يد الوز�ر، كثرت النقاشات والجد�ت حول وضعية الجامعات 

الر¯ضة الر¯ضية، إشكاليات Íبيرة، خصوصا في ظرفKة تتتراجع فيها نتائج 
عية ٔ�و الفردية، خصوصا Íرة القدم ؤ�لعاب االمغربية، سواء في اFٔلعاب الجم

  .القوى ومختلف الر¯ضات اFٔخرى
والشعب المغربي قاطبة ي¨kظر س;ياسة حكومKة Vديدة في مجال التدبير 
الر¯ضي، تعيد �لمغرب ٔ�مجاده الر¯ضية، وذ� يحتاج إلى مجهود شمولي 

تجهيزات، مرورا بموارد gشرية إلى الحكامة الجيدة ينطلق من البنا¯ت وال 
وديمقراطية ال�س;يير، واOٕادة هيكلة بعض الر¯ضات وتعميمها Oلى التراب 

السمارة، وفي إقليم طاطا - الوطني، وخصوصا اFٔقاليم الجنوبية، وRة كلميم
  .جماOة ولا ملعب Æشرف الإقليم 20

  الس;يد الوز�ر، 
ة �لقKام بدورها في مراق�ة سير الجامعات ما هي اFلٓيات ووسائل الوزار 

  الر¯ضية؟ 
  .وشكرا

  ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب والر¯ضة
  .شكرا الس;يد الرئGس

ٔ�شكر في البداية السادة المس�شار�ن المحترمين ٔ�عضاء فريق �تحاد 
�م �لر¯ضة الوطنية، وطبعا الجواب Oلى سؤالكم اSس;توري Oلى اه�

  .المتعلق بتدبير الجامعات الر¯ضية
كما -ٔ�شير في البداية إلى ٔ�ن هذه اRFٔزة الر¯ضية عرفت لس;نوات 

. Oديد من �خkلالات في التدبير وغياب الشفافKة واSيمقراطية - كتعرفوا
، ٔ�صبح الهاجس، وكنظن ٔ�ن بعد مجيء الحكومة، التي ù�ٔشرف �لان�ء إ¼يها

هاذ الشي راكم سمعتوه، اFٔساسي عندها هو تنظيم الحقل الر¯ضي، وكنا 
 2012، إلى اwذينا س;نة كلها 2012ا، وها انت تبع امعا¯، O�ٔلنا نO�ٔلن 

، ابغيناها "العودة �îيمقراطية"ٔ�عطيناها عنوان عريض، ٔ�ش;نو سميناه؟ 
ا، ما شي احYا ا�لي ما توفقYاش، úكون س;نة د¯ل الشرعية، ما توفقYاش فيه

ن	لقو اSينامKة، كنوفرو الجو ك اFٔطراف المعنية ا�لي ما توفقاùش، Fٔن احYا 
والشروط، كنمدو اFٔ¯دي د¯لنا، اFذٓان د¯لنا صاغية، صدر رحب، ٔ�كثر 

من هاذ الشي راه ما ابقاش، راه ما يمك¨ش، هاذ الشي ا�لي ك¨شرح 
  .للإخوان في البداية

ه احYا بوªدي�Yا Íوزارة، المغاربة خصهم يعرفوا اليوم الوزارة يعني را
الحدود د¯لها ٔ�و المحدودية د¯لها في التصرف، احYا كنعطيو مYح، كنÇاس;بو 
الجامعات Oلى هاذ المنح، كنÇاس;بوها Oلى اSيموقراطية في ªدود الممكن، 

العام ٔ�ش;نو ªدود الممكن؟ هو فاش ٔ�� كنجي وكنقول � ©ادي تد�ر الجمع 
د¯�، فاش ما كتد�روش كنقطع Oليك المنÇة، واش ©ادي ندي هاذ 

هاذ الشي راه معمول به، هاذ الشي  ؟الناس ند�ر لهم المينوط نديهم �لÂÇس
  .راه عرف Íوني في الكون وفي اSنيا، هذا هو العرف ا�لي كا�ن

هنا فين تنرجع وكنقول لكم المسmٔ� د¯ل الإحساس �لان�ء والغيرة 
لإحساس �لمسؤولية، راه إلى ما كانوش هاذ الشي، راه ما كا�ن لا وا

س;ياسة ولا وزارة، نقولها � من اهنا¯، Fٔن اعطيو�، يمكن إلى كان 
عندي ٔ�� الطريقة �ش غنتحكم في هاذ الشي ويعطيها لي القانون، نتÇاسب 

  . Oلى هاذ الشي، و�كون عندي رٔ�ي، ولكن ٔ�� التحرك د¯لي محدود
ش ©ادي ند�ر هاذو �س ا�لي تيجيو وتيقول � احYا¯ مkطوOين، Íيفا

احYا¯ مYتخبين، وسمحوا لي Íيفاش ©ادي تحلوا؟ إلى عندكم شي ªل دلوني 
ٓ الإخوان واFٔخوات، دلوني Oليه، Fٔنني ما  Oليه، إلى عندكم شي ªل، �

ول لكم، هذا عرف Íوني، قعرفت Íيفاش ©ادي نحل هاذ الشي، ؤ�� كن
ل ا�لي ©ادي يجي، يمكن الحل يجي من عندكم ٔ�يضا Oلى مس;توى يمكن الح

  . لجان تقصي الحقائق
هاذ الشي تيخصنا Úشوفوه، Fٔنني ٔ�� Íوز�ر ما عندÆش الحق ندwل في 
�خkيارات كما ذÍر اFٔخ ق�ل، الس;يد المس�شار، وهو Íيهضر � Oلى 

 في �خkيارات التقYية، مkفقين، ولكن ٔ�� ما عندÆش الحق ندwل لا
wا ما اwا عندي رٔ�ي فيها، و ا�خkيارات التقYية ولا التكkيكKة، و 

wا حتى ٔ�� راني يمكن نقولها لكم �تمغرابGت، ٔ�� كنتغدد Oليها، اكنق�لهاش، و 
ٔ�شهر  6ٔ�شهر ٔ�و  5ما كتعجبنGش، ولكن لا يعقل ٔ�ن فعلا في ظرف د¯ل 

 200 لــ لاعب، ما شي مشكل نعيط ٔ�� حتى 80©ادي تجينا لائحة د¯ل 
الهيكلة د¯ل واªد  واªد، )le statut(لاعب، ولكن úكون عندي واªد 

  .الفريق ا�لي نعطيه فرصة وÚشوفو بmنٔه ©ادي وتkGكون و©ادي Íيتمرن
سمحوا لي ها ان� اضطريتوني اولكن اليوم فريق و©دا فريق و©دا فريق، 

 Í ية، ولكن ٔ�يضا ماYمور التقFٔاود6ني نعطي رٔ�ي في اO لwيبقاش دائما ند
  .المسؤول، راه Íيبقى حتى المواطن ٔ�يضا الغيور

طبعا هاذ المسmٔ� د¯ل العودة الشرعية، نقدر نقول � ٔ�ننا ÚسKÂا نجحنا 
د¯ل الجامعات ا�لي  %90فيها، ٔ�ش;نو نجحنا فيها؟ Fٔننا وصلنا تقريبا لواªد 

  ...رجعت �لشرعية، ابقات واªد اHموOة د¯ل

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر، ا!ته ى الوقت
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 هناك تعقKب الس;يد المس�شار؟

        ::::المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد المس�شار الس;يد محمد ����ضومانتضومانتضومانتضومانت
Oلى الاVٕابة اSقKقة والمس;تفKضة Oلى سؤالنا،  ،الس;يد الوز�ر ،ٔ�شكركم

ونذÍركم بmنٔ كل المغاربة ©ير راضين Oلى ما �لٓت إليه وضعية الر¯ضة 
ªاVة اFنٓ إلى دينامKة Vديدة المغربية، ونؤكد Oليكم بmنٔ الر¯ضة في 

للإقلاع، خصوصا ف± يتعلق بتوفير اFٔطر التنظيمية والقانونية ل�شجيع 
  .الش;باب Oلى الممارسة والمنافسة

السمارة وجميع العمالات تفkقد إلى -ؤ�لح بهذه المناس;بة Oلى ٔ�ن Rة كلميم
 ٔ�دنى التجهيزات وملاعب ر¯ضية، كما ٔ�نها تعGش فرا©ا من حKث Úشاط

  . الجامعات الر¯ضية
÷�، نجدد طلبنا �لعناية بهذه اFٔقاليم التي تضم ش;با� ومؤهلين 
�لعطاء الر¯ضي، وقادر�ن Oلى المنافسة الر¯ضية Íباقي إخوانهم في الجهات 

  .اFٔخرى
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك رد Oلى التعقKب؟ الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::والر¯ضةوالر¯ضةوالر¯ضةوالر¯ضةالس;يد وز�ر الش;باب الس;يد وز�ر الش;باب الس;يد وز�ر الش;باب الس;يد وز�ر الش;باب 
  . شكرا الس;يد المس�شار

راه ماشي ©ير المغاربة ا�لي ما راضي¨ش، حتى واªد ما يمكن �رضى 
بهاذ الوضعية، �ش !كونو واضحين، ¯ك ما كنبان � حتى ٔ�� راضي Oلى 

  .هاذ الوضعية؟ ٔ�بدا، ٔ�بدا
ولكن دا� اليوم كا�ن خKار، واش ©ادي نبقاو مس;تمر�ن كنقلبو Oلى 

O دالية ولاKظور يعني ا�لي ©ادي مYة في غياب إستراتيجية ومìKلى ن�
  يوصلنا لنتائج ٔ�و نصبرو شي شوية؟ 

دا� اليوم خصنا، ٔ�� قلتها، قلت ٔ�� ما �ق�Kش قادر نواOد المغاربة 
Oلاش؟ وقلتها �تمغرابGت، حKت ما عند�ش دا�، �ش !كونو �ٔ �لنتائج، 

ل البداية، ٔ�ش;نو هو؟ واضحين، دا� خصنا عمل قاOدي، خصنا العمل د¯
هي فعلا اهضرتي Oلى البنى التحتية، نوفرو البنى التحتية، Úشجعو الر¯ضة 
في المدرسة، Úشجعوها في اFٔحKاء، واحYا اليوم ٔ�عطينا واªد �نطلاقة 
د¯ل �ر�مج سميناه ٔ�بطال الحي ©ير �ش !رجعو الروح ÷يك اFٔحKاء، Fٔن 

اليوم فقد� هاذ الشي، فقد� اFٔبطال اFٔحKاء راه اعطاتنا ٔ�بطال، ولكن 
  .إلخ، في الجامعات المدرس;ية... ٔ�يضا Oلى المس;توى المدرسي

إذن اليوم التوVه ا�لي كا�ن هو هذا، مع كامل اFٔسف هاذ الشي Íياwذ 
الوقت، Fٔن دا� احYا الر¯ضة كلها كنربطوها �ش؟ بن�ìKة د¯ل الفريق 

يناش ©ير Íرة القدم بوªد�تها، كنهضر الوطني لكرة القدم، واسمحوا لي ما كا
Oلى مYظومة ´كل، Oلى الر¯ضة ´كل، واليوم عند� الحمد 0 عند� واªد 

التوVه في هاذ �تجاه د¯ل العمل القاOدي، نعطيو العدد د¯ل الممارسين، 
راه ٔ�رقام صادمة،  ؟راه ٔ�عطيتكم ٔ�رقام، ما عرف�ش واش كتذÍروها ولا لا

ممارس ٔ�و مYخرط في هاذ اFٔصناف الر¯ضية  250.000راه عند� تقريبا 
كلها، راه رقم صادم، راه في ٔ�صناف ر¯ضية ©ير شعبية في دول اªدا� 

ٔ�ش;نو  250.000، فما �� إلى اجمعتي كلشي واعطيتي 300.000واصلين 
  . غتخرج منهم

إذن احYا �قين بعيد�ن كل البعد طبعا Oلى ذيك القاOدة ا�لي ©ادي 
  .ٔ�بطال تخرج لنا

السمارة، -�ل¨س;بة �لبنى التحتية، الس;يد المس�شار، اهضرتي Oلى كلميم
ذاك الشي ا�لي تدار فيها كإنجازات، ٔ�� O�ٔتز به، وانت ٔ�يضا خصك úكون 
من المعتز�ن، Fٔن مادا بنا لو اwذينا ©ير كلميم مHلا واwذينا البنى التحتية 

تحقKقها وOلى اÚٕشائها تما، Íون  ا�لي فيها، والواªة الر¯ضية ا�لي كنهنيكم Oلى
 �ٔmكانت عند� ©ير ذاك ا¼نموذج د¯ل كلميم عممناه في المغرب، كنظن المس

  .د¯ل البنى التحتية ما ©ادÆش نبقاوش !رجعو لها
ا�لي ابغيت نmكٔد Oليه هو ٔ�ن اليوم اwتر� �خkيار الصعب، خصو 

ن، كنهضر Oلى اشوية د¯ل الصبر Fٔن فKه العمل القاOدي، فKه التكو�
التكو�ن، وفKه طبعا الطب الر¯ضي ا�لي حتى هو فعلا Íيعطينا واªد 

  .الرافعة �مة ؤ�ساس;ية لتحقKق النتائج
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
شكرا الس;يد الوز�ر، وÚشكر الس;يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة في 

  .هاته الجلسة، ون¨kقل لٔ£س;ئW الموRة إلى الس;يد وز�ر الصÇة
الطب التقليدي (السؤال اFنيٓ اFٔول حول ضرورة تقYين الطب البديل 

  ). والتداوي �Fٔعشاب
  .الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن، تفضل السي زاز

        ::::المس�شار الس;يد محمد زازالمس�شار الس;يد محمد زازالمس�شار الس;يد محمد زازالمس�شار الس;يد محمد زاز
  .gسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Oلى س;يد المرسلين

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،
  رون،السادة المس�شا

لقد سال الكHير من المداد وكثر الحديث والنقاش حول ظاهرة التداوي 
بواسطة الطب البديل، سواء عن طريق الطب التقليدي ٔ�و التداوي 
�Fٔعشاب، حKث ازدادت اه�مات الوسط الطبي والمهتمين �لصÇة 
بmسٔاليب الطب الشعبي والعودة إلى الطبيعة لمعالجة الكHير من اFٔمراض 

ء بVٔmداد� ا÷�ن تعاملوا Oلى مدى عصور كثيرة مع النبا�ت كمصدر اقkدا
طبيعي لعلاج اFٔمراض، وذ� لخلوها من التmثٔيرات الجانKÂة Oلى جسم 

  . الاÚٕسان
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ولكن هناك بعض المعوقات في اس;ت	دام اFٔعشاب في زمYنا هذا لعدم 
اخkلاف معرفة بعض ٔ�سماء اFٔعشاب التي تم وصفها في المؤلفات القديمة ٔ�و 

ٔ�سمائها من مYطقة إلى ٔ�خرى، وافkقار العديد من المتعاطين �لطب الشعبي 
�لعلم والخبرة، الشيء ا÷ي يتطلب من المهتمين صقل موهبتهم �Sراسة 
والقراءة وقراءة الكkب والتعلم Oلى يد محترفين في هذا اHال من داwل 

ضرورة فرض وwارج المغرب، من V�ٔل العمل gشكل �ني واªترافي، مع 
تحاليل طبية لٔ£عشاب المعروضة �لبيع، والتmكٔد من سلامتها ومدة 
صلاحKتها، وتنظيم المهنة و تقYينها، لإيقاف التناسل الفوضوي في قطاع بيع 
اFٔعشاب الطبية، ومعرفة ما مدى ٔ�هلية هؤلاء لممارسة الطب الشعبي 

  .والتداوي �Fٔعشاب
  الس;يد الوز�ر، 

ابير والإجراءات التي تنوي الحكومة اتخاذها ما هي التد: سؤالي هو
  لتقYين الطب البديل سواء التقليدي ٔ�و التداوي �Fٔعشاب؟

  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد الحسين الوردي وز�ر الصÇةالس;يد الحسين الوردي وز�ر الصÇةالس;يد الحسين الوردي وز�ر الصÇةالس;يد الحسين الوردي وز�ر الصÇة
  .شكرا الس;يد الرئGس المحترم

  لوز�ر المحترم،الس;يد ا
  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

ٔ�ولا الشكر الجزيل لفريق الوªدة والتعادلية Oلى طرªه لهاذ السؤال 
  .المهم

فالمفهوم د¯ل الطب البديل هو في مفهومه الشامل Íيضم العديد من 
العلاVات ا�لي شرت لها، ا�لي تيجي لها الموطن عموما، والمواطن المغربي، 

لاج �Fٔعشاب الطبية والعلاج �لإ�ر الصي¨Kة، حتى هي كالع
)l’acupuncture(  امة ا�لي كانوا تيد�رواìفي هاذ الشي، والح Wwدا

  .إلخ، لسعات كا�ن ا�لي تيداوي بلسعات النÇل... وتيحيدوا اSم
�لإضافة إلى هاذ النقطة هاذي، النقطة الثانية ا�لي ابغيت Úشير لها، ¯ 

لGست < دراية كافKة �Eاطر، ما عندوش اSراية �Eاطر لٔ£سف المواطن 
التي ت¨kج عن سوء اس;ت	دام اFٔعشاب ا�لي ٔ�شرت لها، فا�لي تGس;تعملها 
عند wلط الوصفة الطبية، تي	لط ذاك اFٔعشاب وهي هاذيك الوصفة 

  .الطبية، التي úكون في بعض اFٔحKان wلطة سرية، وهي ضدا Oلى القانون
م�اشرة، ٔ�ولا الإشارة إلى النقطة ا�لي كتبان لي �مة، ق�ل ما نجاوب 

المنظمة العالمية �لصÇة وVامعة اSول العربية ت�شجع Oلى هاذ الطب 
البديل، ت�شجع Oليه حتى المنظمة العالمية �لصÇة، كا�ن دول مHلا كدو� 
البحر�ن صاغت قانون wاص بها �لطب التقليدي والتكميلي والبديل، سماتو 

، ؤ�صبح كقانون استرشادي "لطب التقليدي والتكميلي والبديلقانون ا"
  .لجميع دول التعاون الخليجي والشرق اFٔوسط، هاذي في البحر�ن

في المغرب �شٓ كا�ن؟ في المغرب المشكل هو كا�ن واªد المرسوم قديم، 
، هاذ المرسوم تيقنن ا�لي ت¨سميوه احYا �نة 1960فبرا�ر  26مرسوم د¯ل 
ماوها العقاقيري في ذاك الوقت، هي مYظمة بهاذ الظهير، �شٓ العقاقيري، س

تيقول؟ تيقول بمقkضى هذا الظهير هاذ المهنة د¯ل العقاقيري ما يد�روها ©ير 
الناس ٔ�ولا ا�لي �كون عندهم دبلوم، 6نيا �كون عندهم úرخKص من اFٔمانة 

  . العامة �لحكومة ووزارة الصÇة
المس�شار، ٔ�صبح مìkاوزا، ؤ�صبح هاذ القانون مkفق امعا¯، الس;يد 

من الضروري مواÍبة التطورات التي عرفها هاذ الميدان، واحYا wدامين 
  .Oليه

كما ٔ�ن النقطة الثانية ا�لي ابغيت Úشير لها، ٔ�نه التحضير يعني úرÍيب 
الوصفات السرية كي قلت �Fٔعشاب هي محظورة بموجب مقkضيات القانون 

يمنع تحضير اFٔدوية السرية وصنعها : "تتقول د¯لو 21، ا�لي المادة 17.04
  ."ّوبيعها وكذا كل إشهار ٔ�و اOٕلان مkعلق بها

فاحYا مkفقين، إلى يومYا كا�ن ثغرات Íبيرة في هاذ الشي، من ©ير ذاك 
، احYا ابدينا مع جميع المتدwلين، مع الوزارات �ش 1960المرسوم د¯ل 

نفكرو Vد¯ في تنظيم المهنة الت¨س;يق مع الجهات والجمعيات اEتصة �ش 
وجعلها تخضع لمعايير الجودة والمراق�ة بحال ا�لي كا�ن قلت في البحر�ن إن 

  . شاء الله
  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل السي فخاري

  :المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß المس�شار الس;يد �ß فخفخفخفخارياريارياري
  .شكرا الس;يد الرئGس

بطبيعة الحال هناك اه�م . اب د¯لؤ�شكر الس;يد الوز�ر Oلى الجو 
المواطنين �Fٔعشاب ٔ�و الطب البديل، ولكن حماية المس;ته? هو هاجس 
الفريق �س;تقلالي، يعني لابد من التقYين كما هو الشmنٔ في مجموOة من 
اSول، هناك بعض اFٔعشاب مسمومة تؤدي �لمس;ته? إلى درVة Íبيرة 

  . شاب بدون رقKبمن اEاطر، وتباع في محلات اFٔع 
هناك كذ� بعض اFٔعشاب �فعة، ولكن لا تحترم فيها المقاد�ر، Fٔن 
هناك ضعف التكو�ن في úرويج هاذ اFٔعشاب، مHلا هاذ القضية د¯ل 

)Aloe vera( كلشي تيقول � هاذي ،)Aloe vera( صافي ،)Aloe 
vera (لى كلشي، راه مشكل هذا، الس;يد الوز�رO راه ولات كتداوي .  
ناك ٔ�ساتذة اFٔعشاب، ولكن لا توVد صيدليات اFٔعشاب، يعني كما ه 

قلت، الس;يد الوز�ر، ٔ�نه الطب البديل هو اFٔعشاب ٔ�و الحìامة ٔ�و 
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بطبيعة الحال ٔ�ن المنظمة العالمية . الإ�رة، هو اEاطر د¯لها يجهلها المواطن
هي ùشجع، ولكن ماذا فعلنا داwل الحكومة د¯لنا ا�لي يمكن تحمي 

  س;ته? من اEاطر د¯ل هاذ اFٔعشاب؟ الم 
  .شكر الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

  :الس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇة
احYا مkفقين، ا�لي قلت � ٔ�نه �روج لمنتوVات عشKÂة ولا طبية ا�لي 

ة تkGقال Oليها ٔ�ن ت�Yفع وت�شافي كلشي، جميع اFٔمراض، ب�G هي ©ير معروف
Sى المؤسسات العلمية لا الوطنية ولا العالمية، واس;تعمال هذه المنتوVات 
عندو �6ٓر VانKÂة تهدد صحة المواطن، وكنت شرت لها في واªد الرسا� 

، ملي سمعت ذاك البرامج Fٔن úزادوا عند� "2HACA"كنت صيفتها ل
´ش الناس تGس;تعملوا هاذ، كا�ن بعض الناس تيروجوا كاع Íيقولوا ما عند

الفلوس ما ùشرÆش اSوا، wذ ©ير هاذ الوصفة، wلط هاذي مع هاذي 
 -نقولها اFٔمKة- فهاذ الشي فKه تغليط �لرٔ�ي العام واس;تغلال اFٔمKة . وهاذي

  .المتفش;ية في صفوف المق�لين Oلى هذه المنتوVات والوصفات
احYا مkفقين لابد من التقYين، هاذ الشي قلت � ابدينا فKه، خص 

ل الوقت، ابدينا مع جميع الجهات واHتمع المدني والمدرسة ا�لي اشوية د¯
كاينة في �و�ت �ش Úشوفو Íيفاش نقYنو هاذ الشي ابحال ا�لي دارت 

  . البحر�ن إن شاء الله
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

بمثابة  65.00السؤال اFنيٓ الثاني موضوOه تفعيل مقkضيات القانون 
نة التغطية الصحية اFٔساس;ية ودعوة الحكومة إلى اس;تدراك الثغرات مدو 

  . التي يعرفها تطبيق هذا القانون ا÷ي يقصي فÊات عريضة من اHتمع المغربي
  .الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن، السي عثمون تفضل

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمونالمس�شار الس;يد عبد الرحيم عثمون
  .شكرا الس;يد الرئGس المحترم

  س�شار�ن المحترمين،ٔ�ختي، إخواني الم 
  السادة الوزراء المحترمون،

الس;يد الوز�ر، ٔ�كدت بعض اSراسات ٔ�ن مساهمة اFٔسر المغربية في 
، و�لتالي لا يمكن الحديث عن تفعيل %58النفقات الصحية لا تقل عن 

مقkضيات اSس;تور الجديد في ضمان الرOاية الصحية �لمواطنين بمت	لف 
ا¼تميز في �س;تفادة من الخدمات الصحية، فÊاتهم �ج�عية، ودون 

                                                 
2 Haute Autorité de la Communication Audiovisuelle 

  .وwاصة الفقراء والمعوز�ن والمهمشين في اHتمع
  الس;يد الوز�ر، 

تيظهر لي لازلنا ٔ�مام صحة gسرعتين، صحة اFٔغنياء وا�لي من لهم القدرة 
Oلى اSفع، والصÇة د¯ل الفقراء حسب الإمكا�ت المتوفرة Sى وزارة 

 Ú ليل هو نمش;يوSة، واÇات د¯ل الصKشوفو ٔ�ش;نو واقع في المس�شف
اFٔقاليم، جميع اFٔقاليم د¯ل المملكة، Fٔن، الس;يد الوز�ر، تفعيل هذه 

بمثابة مدونة التغطية الصحية اFٔساس;ية  85.00المقkضيات د¯ل القانون 
انطلقت gشكل جزئي إقصائي، يعتمد Oلى المنطق المحاس;بي الصرف، ٔ�ي ٔ�ن 

اهتمت ٔ�كثر بمن < القدرة Oلى اFٔداء والمساهمة  الحكومات السابقة والحالية
في تغطية النفقات الصحية وúكاليف العلاج وتحمل اEاطر، و�لتالي 
اخkارت الموظفين والعمال والمتقاOد�ن �لقطاع العام والخاص، وهي فÊة تمثل 

ي¨kظرون  -%66 ٔ�ي ما يقارب Oلى-من الساكنة، وúرÍت الباقي  34%
بدٔ� من Vديد في التجزئة بمن يعتبرون في wانة ذوي س;نوات لت  10لمدة 

اwSل المحدود، وقسمتهم إلى فÊتين لكي تفرض Oلى الفÊة اFٔولى اFٔقل فقرا 
من  %28مساهمة مادية س;نوية، وتمثل فÊة ذوي اwSل المحدود، وهي من 

المليون ونصف، موزOة بين الفÊة الفقيرة والفÊة  8السكان، ٔ�ي ما يقارب 
  .اشةاFكٔثر هش

بثغرات Íبيرة وإقصاء Oدد Íبير  2013ثم انطلقت العملية في بداية س;نة 
من الفقراء والمعوز�ن من ولوج العلاج واSواء gسÂب Oدم توفرهم Oلى 

�لتعقKدات، وهاذ الشي، الس;يد الوز�ر، راكم Oارفين ) RAMED(بطاقة 
  . معقدة �لولوج �لعلاج�التعقKدات إدارية ومسا
�ر، ما هو مmلٓ الفÊة المتبقKة من المواطنين المقصيين لكن، الس;يد الوز

من النظامين، والتي تمثل مليون مواطن، وهي فÊة المس;تقلين واFٔش	اص 
ا÷اتيين ا÷�ن �زاولوا �نا حرة وÚشاطا ©ير مmجٔور، والتìار الصغار 
والحرفKين والصناOة التقليدية والفلاªين الصغار والصيد البحري والطلبة 

  ن المهن الحرة؟و©يرها م
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكر

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇة
  .شكرا الس;يد الرئGس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
 WKارف ٔ�نه إيجاد الحلول الكفO ٔ�ولا، الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�نت

ير الخدمات الصحية لجميع المواطنات والمواطنين Oلى الصعيد العالمي، بتوف
  :دز� بثلاثة مراªل Oلى الصعيد العالمي، والمغرب مYخرط في هاذ الشي
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، )Alma----Ata(المرWª اFٔولى في ٔ�واخر الس;بعينات كان اج�ع في 
 كان في ذاك الوقت الناس Íيناديو، والمنظمة العالمية �لصÇة Oلى رٔ�سهم،

 .ما كا�ن والو 2000، وعرفYا وصلت 2000الصÇة �لجميع في ٔ�فق 
تدارك اFٔمر في المرWª الثانية في ال�سعينات، عرفوا بmنٔ الصÇة �لجميع 
ما ©ادÆشاي úكون، وOاود 6ني ابقى شعار 6ني هو شعار تحقKق ٔ�هداف 

خص  1990، ا�لي كانوا 8اFٔلفKة �لتنمية، ا�لي قلنا اFٔرقام ا�لي كانوا هما 
�ات، اFٔطفال، الفقر2015ينقصوا في Fٔات اKض وفKلا منها تخفHم ، ...

ابقات لها Oامين، بmنٔ كثير  2015ودا� اتضح لنا إلى يومYا هذا Fٔن . إلخ
  . من اSول Oلى الصعيد العالمي ما ©ادÆشاي تحقق ٔ�هداف اFٔلفKة

الشي،  دا� امشYGا Oلى الصعيد العالمي، والمغرب انخرط كذ� في هاذ
ة ــــــــــــنحو شعار 6لث وw�ٔير، ت¨تمنى ٔ�نه شعار التغطية الصحية الشامل

)la couverture sanitaire universelle( ،والمغرب انخرط فيها ،
  :اOلاش؟ ثلاثة اFٔس;باب

السÂب اFٔول، هو قلتيها، هو ضعف القدرة الشرائية، الفقراء، 
 ب شامل؛المهمشين، ارتفاع ٔ�ثمنة اFٔدوية، فهو مطل

النقطة الثانية، هو التكرÆس الحقKقي لمبدٔ� الحق في الولوج �ل	دمات 
 من اSس;تور؛ 31الصحية، ا�لي تYGص Oليها المادة 

 Wن هاذ التغطية الصحية الشامFٔ ،دKيرة هو العنصر الوحwFٔوالنقطة ا
هو ا�لي ©ادي úكون بوªدها ا�لي تمكن المواطنات والمواطنين المغربيين من 

 .تفادة من الولوج إلى wدمات الصÇة بجودة Oالية�س; 
التغطية الصحية الإج�ارية،  2005: المراªل ا�لي قطعناها في المغرب

ا�لي ٔ�شرت لها،  )CNOPS5(و) CNSS4(ا�لي فيها ) l’AMO3(يعني 
، )Le budget et le déficit(Oلى  ا�لي ت�سهر) ANAM6(وا�لي كا�ن 

تGس;تهدف المmجٔور�ن في القطاOين العام  وتGس;تهدف هاذ النظام المmجٔور�ن،
  .والخاص

ا�لي صاحب الجلا� ٔ�عطى  2012مارس  13ثم Vات المرWª الثانية 
التعميم د¯ل نظام المساOدة الطبية، ا�لي و� تنقولو Oليه كا�ن مسائل 
إيجابية، كا�ن إيجابيات كثيرة، ولكن كا�ن سلبيات، نقائص، مشاكل ا�لي 

ٔ�لف  600المليون و 6لي ©ادي Úشير فقط إلى يومYا هذا دائما ت¨شير لها، ا�
من الساكنة  %71المليون تGس;تافدوا، ٔ�ي  8مواطن ومواطنة، من بGنهم 
  .يومKا "RAMED7"بطاقة  6955المس;تهدفة، كل يوم تنصاوبو 
ودا� ابقات المرWª الثالثة ا�لي ابديناها في ... دا� ٔ�ش;نو حققYا في هاذ

، هي الحكامة، Fٔن البطاقة 2013ها كذ� في ، وابدينا2012ٔ�واخر 
ولا ) AMO(بوªدها ما تد�ر والو، هاذ البطاقة ٔ�شرت لها لا د¯ل 

                                                 
3 Assurance Maladie Obligatoire 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
5 Caisse Nationale des Organismes de Prévoyance Sociale 
6 Agence Nationale de l'Assurance Maladie 
7 Régime d'Assistance Médicale 

إلى ما كان�ش الب¨Kات التحتية، إلى ما كاÚش تعز�زها، إلى ما كاÚش ... د¯ل
  . العدل في توزيعها Oلى الصعيد الوطني، ما ©ادي ند�رو حتى ªاVة

  .د بعض اFٔفكارشكرا، ٔ�� ربما ©ادي !زي

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .الكلمة لكم في إطار التعقKب، تفضل السي الحنكوري

        ::::المس�شار الس;يد مالمس�شار الس;يد مالمس�شار الس;يد مالمس�شار الس;يد مكيكيكيكي الحنكوري الحنكوري الحنكوري الحنكوري
  . شكرا الس;يد الوز�ر Oلى الاVٕابة د¯لكم

، وصلنا إلى �2005لفعل التغطية الصحية الإج�ارية ابديناها في 
  ¯لنا واش ©ادي !كkفKو بهاذ الشي؟، السؤال د%34التغطية د¯ل 

  الس;يد الوز�ر، 
راه لقKنا واªد العدد د¯ل الفÊة د¯ل اHتمع، رغم الرغبة د¯لهم في 
�نخراط ما اعطيناهمش الإطار فاش ينخرطوا، ٔ�مHال Oديدة، المهن الحرة، 

... المحامين، اFٔطباء، التìار، الفلاح، هاذ الناس كلهم ابغاو ينخرطوا
  . التقليديين الصناع

نوVدو لهم الإطار �ش ينخرطوا هاذ الناس هاذو بطريقة ٔ�و بmخٔرى، 
Fٔن الصندوق د¯ل �حkياط �ج�عي ©ادي يجي واªد الوقت ©اي 

  .ي�سالى، خص !كثرو في المشاركة
إذن، الس;يد الوز�ر، احYا تنقولو لكم هي ٔ�نه نمش;يو �لقدام، ما 

لعدد د¯ل الناس ا�لي تYGخرطوا في ، Fٔن كا�ن واªد ا%34!كkفKوش بــ 
  .هاذ لاخر، وما اعطيناهمش فرصة

، في )RAMED(وعندي واªد النقطة ا�لي !زيدها، الس;يد الوز�ر، 
واªد المكسب �م، إلا ٔ�نه ما wاصناش ©ير نصفقو، ) RAMED(الحقKقة 

)RAMED ( راه �قي كاينين مشاكل د¯ل)RAMED( ناKمشاكل ف ،
  هما؟ 

) RAMED(عندو الحق، هذا ما عندوش الحق،  بغض النظر هذا
مول : ، نعطيك مHال gس;يط)AMO(راه ماشي كافي، ما نقارنوهش مع 

)RAMED ( وا، يمشي لــSشري اG© ش�)la pharmacie ( يخلصو من
جKبو، العكس د¯ل ا�لي عندو ا�لي مYخرط في مYظمات �حkياط 

اونو هاذ المحتاج من �ج�عي، Fٔن خصنا نلقاو واªد السKÂل �ش نع
)RAMED .(  

ند�رو واªد البطاقة، واªد ا¼ثمن رمزي، واªد المساهمة، Fٔن �قي 
الضعيف كGش;تكى من اSوا ا�لي ©الي، Fٔن رغم ٔ�نه عندو البطاقة د¯ل 

)RAMED (واSشري بها اÆ ش �شGنه ما كافFٔ.  قةKالحق)RAMED (
w ل المس�شفى، ولكنwدمات صحية داw س;تافد منGارج المس�شفى ك

  . خصو يخلص من جKبو
لهذا، الس;يد الوز�ر، تنطلبو لكم ٔ�نه كا�ن مكkاب، كا�ن لاخر، ولكن 
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ما !كkفKوش، راه �قي واªد العمل ٔ�مامYا، وهاذ الناس ا�لي عندهم الرغبة 
خصنا ÚساOدوهم ونعطيوهم الإطار �ش ) l’AMO(�ش ينخرطوا في 

  . ينخرطوا
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::رئGس الجلسةرئGس الجلسةرئGس الجلسةرئGس الجلسة    الس;يدالس;يدالس;يدالس;يد
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر المحترم

        ::::الس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇة
احYا مkفقين، احYا ما عمر� قلنا مكkفKين ولا راه فرªانين، ٔ�� قلت � 

، في الإيجابيات تندوي gشوية، ولايني )RAMED(دايما تندوي Oلى 
ا � ٔ�مامكم، Fٔن هاذ الشي اOلاش السلبيات والنقائص تندوي ٔ�كثر، وقلته

  . غتخبعو؟ �لعكس، احYا wدامين
©ير النقطة الثانية ا�لي ربما هاذ الشي راه جميع بîان العالم، في التغطية 

، مHلا )tout est relatif(الصحية ابداو تدريجيا، كلهم ابداو ابحالنا، يعني 
Fٔدوية من طرف ملي شرتي لمثل gس;يط، شرتي لواªد النقطة د¯ل شراء ا

، احYا ©اديين wدامين وابدينا في )RAMED(هاذ الناس ا�لي عندهم 
 le tiers(مHلا ا�لي ت¨سميوه احYا، سمحوا لي �لعربية، ... بعض

payant( يمش;يو لــú دوية ٔ�نه دا� هاذ الناسFٔا ابديناه في بعض اYاح ،)la 
pharmacie (وا، ولاخر يخلصوSتيعطيه البطاقة تيعطيه ا .  

احYا ©اد�ن تدريجيا، ولايني هاذ الشي راه خصك ùشجع هاذ الصياد�، 
  . وOاود 6ني خص الز¯ر

 %16 ،%14هاذ الشي راه ©ادي تدريجيا، بعض اFٔرقام كنا اFٔرقام 
�لتغطية الصحية،  34وصلنا لــ  2005، 2005د¯ل التغطية الصحية ق�ل 

المواطنين والمواطنات هي د¯ل  8,5، نظام المساOدة الطبية 34دا� ها 
، %62، نهار غنوصلو �لتغطية الشامW غنكونو %71، وصلنا منهم 28%

 %38، هاذي ا�لي ت�شير لها، %38احYا ضمناها ©اديين فيها، غتبقى لنا 
هي المmجٔور�ن المس;تقلين والفÊات اFٔخرى، ا�لي احYا ابدينا wدامين، هاذي 

ت مع �تحاد اFٔوربي، الناس ٔ�كثر من Oام وكنا كن	دمو Oلى سYGاريوها
ا�لي عندهم، وصلنا لجوج السYGاريوهات ا�لي ٔ�� �قش;تهم هاذي شي ٔ�كثر 

  .اFٔسابيع مع الس;يد رئGس الحكومة 4ٔ�و  3من 
السYGاريو اFٔول ٔ�ش;نو هو؟ هاذ الفÊة ا�لي ت�شير لهم، إما الإدماج 

في التدريجي في صندوق الضمان الوطني �لضمان �ج�عي، يدwلوا 
)CNSS ( نFٔ لاش؟Oا)CNSS ( لىO عندها ٔ�ولا تجربة، عندها مكاتب

  .تYGص Oلى هاذ الشي 65.00الصعيد الوطني، وكاينة، وهذا قانون 
كا�ن السYGاريو الثاني، هو Vديد، هو يهدف هذا السYGاريو إلى فصل 
النفقات اFٔمراض المزمYة والمكلفة عن �قي اFٔمراض، هاذ السYGاريو الثاني 

 La caisse marocaine de(قول � اÚٕشاء صندوق اOٕادة التmمٔين تي

réassurance( يعني غند�رو هاذ ،)La caisse marocaine ( د¯ل
ونخليو  ،)on couvre les gros risques(اFٔمراض المزمYة والمكلفة 

)les regimes ( لاخر�ن)CMIM( ،)CNSS( ،)CNOPS( ،
)RAMED ( ش تتكلف بــ�)les petits risques( مراضFٔيعني ا ،

  .©ير المكلفة
ؤ�� مع الطرح اFٔول Fٔن كا�ن التجربة د¯لهم، وهاذ الشي شرتو لرئGس 

  ...الحكومة، تن�س;ناو إن شاء الله ٔ�نه ندوزو
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

. السؤال الثالث موضوOه وقع المضافات الغذائية Oلى صحة المغاربة
ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لÂسط السؤال، تفضل  الكلمة

  .الس;يد المس�شار

        ::::قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر 
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يد الوز�ر،
  الس;يدة المس�شارة، 
  السادة المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر، تعج اFٔسواق المغربية �لمنتìات الغذائية التي تتضمن 
ية تؤدي ٔ�غراض معينة، تحمي المنتìات من التلوث والفساد مضافات ©ذائ 

ٔ�و ùس;ت	دم كمواد ملونة ٔ�و مYكهة، إلا ٔ�ن مجموOة من اSراسات الطبية 
ٔ�ثب�ت مدى خطورة هذه المضاعفات Oلى صحة الاÚٕسان، إذ يؤدي تناولها 

... إلى الإصابة بmمٔراض السمنة والقلب والشرايين والحساس;ية والسرطان
  . إلخ

  :لاقا مما س;بق، Úسائلكم، الس;يد الوز�روانط
ما هي الإجراءات التي اتخذتموها لحماية المس;ته? المغربي من خطورة 

  المضافات الغذائية؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇة
  .شكرا الس;يد الرئGس المحترم

  م،الس;يد الوز�ر المحتر 
  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،

  .الشكر الجزيل �لفريق الحركي بمìلس المس�شار�ن لطرح هذا السؤال
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إلى اسمحتي لي، الس;يد المس�شار، ق�ل ما نجاوبك م�اشرة، الوزارة في 
هاذ الشmنٔ هذا كا�ن تدابير إجراءات تدبيرية Oلى ٔ�رض الواقع، وكا�ن 

  . كذ� الوقاية �س��اقKة
  :النقط ا�لي ابغيت Úشير ¼يهم هما ثلاثة

ٔ�ولا اس;تعمال المضافات الغذائية، إلى ابغينا Úسميوها عموما، هي 
إشكالية Oالمية، وفي تصاOد مس;تمر، نظرا لتغيير نمط GOش المس;ته?، كثرة 
ا�لجوء لٔ£طعمة الجاهزة، وهاذي ما يمكYلهاش úكون بدون هاذ المضافات، 

مواد موسمية wارج مواسمها، تيد�روا ¼يها ذاك  اس;تهلاك مواد ©ير محلية،
  .الشي �ش تبقى ت��اع

النقطة الثانية ا�لي ابغيت Úشير لها هي ز¯دة الكمية د¯ل هاذ 
المضافات، ملي كتكون ز¯دة الكمية ا�لي خصها úكون عند ªدود 
المسموح، تؤدي إلى مضاعفات خطيرة، القلب، الك�د، الكلي، الجهاز 

  .ؤدي إلى úكو�ن اFٔورام السرطانية ؤ�مراض الحساس;يةالعصبي، وقد ت
النقطة الثالثة هي الضوابط والقوانين المنظمة لاس;تعمال المضافات 

في المغرب، المغرب تي��ع ´جميع اSول، تي��ع هاذ المضافات . الغذائية
الغذائية عن الإجراءات ا�لي مYبثقة عن واªد ا�لجنة دولية تقYية ا�لي 

¯ل المنظمات، مYظمة الصÇة العالمية ومYظمة اFٔمم المتÇدة تتد�رها جوج د
هاذ ا�لجنة التقYية د¯ل هاذ جوج ). 8FAO(لٔ£©ذية والزراOة يعني 

 Ce qu’on(المنظمات، تتد�ر معايير دولية ا�لي ت��عها اSول، وتتد�ر 
appelle( ، اYا�لي ت¨سميوها اح)les normes internationales(.  

  اءات المت	ذة Oلى ٔ�رض الواقع؟ ٔ�ش;نو هما الإجر 
كا�ن دورية وزارية مشتركة بين وزارة الصÇة ووزارة الفلاªة، حتى 
واªد ما يمكن �زيد هاذ المضافات إلى ما اعطاتوش هاذ ا�لجنة الترخKص، 
وإلا إلى Vابها من الخارج تيكون �بعة لهاذ الشي ا�لي قلت � هاذ ا�لجنة 

	دام ٔ�ي مضاف ©ذائي Vديد إلا بعد موافقة التقYية العالمية، لا يمكن اس;ت
  .ا�لجنة الوزارية

 2002النقطة الثانية، �ش نحدو من هاذ التmثٔير كا�ن المرسوم د¯ل 
 les(د¯ل ) l’étiquetage(ا�لي تYGص Oلى عنونة المواد الغذائية 

produits ( 0، هاذي ¯2013ماي  16، وا�لي تعدل في 2002د¯ل 
ما كان�ش في ) K)le caféineه إشارات إضافKة، مHلا تعدل �ش úزادوا ف 

ا�لي تGس;ته? ٔ�كثر من ) caféine(ذاك الوقت، ؤ�� طبGب نقول � 
  .ملغرام يومKا خطير Oلى الجهاز العصبي، Oلى القلب، إلى �خٓره 400

6نيا، úزاد في هاذ الشي العنونة الإج�ارية وال¨سKÂة، �ش كل مادة 
هذاك الشي، هذا مرسوم Vديد ا�لي غيدwل لحيز  نعرفو ال¨س;بة د¯لها في

  .ٔ�شهر 6التطبيق من دا� 
ٔ�ما ف± يخص الوقاية �س��اقKة، فهنا اليقظة الصحية، اليقظة القانونية 

                                                 
8 Food and Agriculture Organization 

اليقظة الصحية حول التmثٔيرات الصحية وال�سممات ا�لي تنقومو بها . والعلمية
  . في وزارة الصÇة

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . لس;يد الوز�رشكرا ا

  .الكلمة لكم الس;يد المس�شار، تفضل

        ::::قوضاقوضاقوضاقوضاضضضض�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر المس�شار الس;يد عبد القادر 
  . شكرا الس;يد الوز�ر

ٔ�ولا ت¨شكرك، ؤ�� Oلى الخصوص ت¨شكرك Fٔنه وز�ر ك�سير واªد 
القطاع Íبير وVد معقد، ولكن تنحييو الشìاOة د¯� في هاذ في هاذ 

 .الباب
ا�لي Íيتعلق  28.07انون د¯ل فعلا، هو تمت المصادقة Oلى الق

�لسلامة الصحية �لمنتوVات الغذائية، وهو قانون كنعتبروه �Fٔهمية بمكان، 
  .kظرو المراس;يم والمقkضيات التطبيقKة د¯لو، هذا ٔ�ولا̈ لكن مازلنا كن 

6نيا، ٔ�� ابغيت Úشير بmنٔه كا�ن المواد ÍيتÇايلوا Oليها بعض المنتìين 
واد ا�لي Íيحر�ا القانون، وÍيعنْونوها بعض والمس;تورد�ن د¯ل هاذ الم

المكو�ت ا�لي اSراسات الطبية بي¨ت الخطورة د¯لها Oلى الاÚٕسان، كنذÍرو 
ا�لي  28و E222و  E221و  OE220لى سKÂل المثال لا الحصر، هاذ 

  . كتضمن واªد المادة د¯ل السولفKت، ما Æسمى �لسولفKت
ش نعطيك واªد الصورة ا�لي � ههاذي ٔ�� ابغيت هذا تيجرني كل

دراهم ودرهم Oلى واSيه  2تنعGشوها يومKا، اFٔبناء د¯لنا ا�لي Íيمشي كGشد 
، هذاك ملون بواªد المادة )Í)chipsيمشي Íيجري �لÇانوت كGشري ذاك 

طبعا كتدwل في هاذ المواد الخطيرة، هنا وكا�ن واªد المادة ٔ�خرى ا�لي 
)aspartame (ا ©ير ا�لي كتدار في المش;تYGقات د¯ل الحليب، إلى امش

  .Sانون كتلقى فيها هاذ المادة
هاذو مواد خطيرة، و�لتالي المطلوب وهو المراق�ة الصارمة في هاذ 
الباب، وهاذ الشي ا�لي قلت � Oلى اFٔبناء د¯لنا Íيمش;يو كGشريو ذيك 

، حتى في ذاك لاخر، هذا ©ادي !كونو )biscuit(المواد ا�لي هي حتى في 
Yو واªد الجيل Íيمرض بداية من عشر س;نين Íيبدي المرض د¯لو م 

إلخ، وكنوVدو واªد الجيل هشGش، ... �لحساس;ية و�لسرطان و�لقلب
  . هذا خطير Vدا

وكنطلبو مYك، الس;يد الوز�ر، واحYا Oارفين الجدية د¯� �ش تقويو 
  .واطنالمراق�ة Oلى هاذ النوع د¯ل المنتوVات ا�لي كتهم الصÇة د¯ل الم

  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .شكرا، شكرا، تفضل الس;يد الوز�ر
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        ::::الس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇةالس;يد وز�ر الصÇة
  ...ٔ�� ما عندÆش، ما تنظ¨ش عندي شي اVٕابة Oلى ا�لي قلتي Oلى

، )chips(ٔ�ولا، الكمية، Fٔن ملي تتدوي مHلا، اFٔمWH ا�لي اعطيتي، 
ماشي هذاك المضافات هي  ولا شي ªاVة اخرى، ©ير خصنا نتفاهمو، راه

©ير ما خصش تدوز الكمية المسموح بها، هذا هو ... ا�لي السرطان ولا
الفرق، ٔ�ما هاذيك راه لابد منها، Fٔن في العالم كلو ما يمك¨ش، Fٔنه 

دا� خصك تKÂعو من دا� ربع ساOة ولا تلوحو، خص ) chips(غتصاوب 
جي تدريجيا Fٔن ماشي ت¨تهرب، هذا هو المراق�ة ا�لي كاينة، وهاذ المراق�ة غت

ماشي وزارة الصÇة بوªدها، وزارة الصÇة ما úتمشGش يعني 
�رٓى لي Úشوف، ولايني كاينة لجنة وطنية لمحاربة ) supermarché(لـ

الغش والزجر ا�لي احYا داwلين فيها مع وزارة الفلاªة، ربما ما تنقوموش بما 
� ٔ�نه صحيح ٔ�ننا ما فKه الكفاية، ٔ�� مkفق معك، ؤ�� مkفق معك كذ

، )contrebande(ت¨شوفوش كلشي، راه كا�ن الحاVة ا�لي كتدwل بــ 
  .هاذ الشي كلشي مkفقين Oليه... كا�ن الحاVة ا�لي غيقول � هو تيجيب

كل ما في اFٔمر هو إشارات قوية، احYا¯ هاذ الشي ما تن�ساهلوش 
ربما، صحيح ما  معه، ربما ت¨ساو شي ٔ�مور، ربما ما تند�روش كلشي، ماشي

تند�روش كلشي، ولايني راه ما تن�ساهلوش معه، وهاذ الشي خصنا 
نتعاونو فKه كلنا، ٔ�ي مواطن، ٔ�ي مYتخب، جمعيات اHتمع المدني، �ش ٔ�ي 

Fٔن ما عند�ش احYا الإمكانيات ٔ�ن ... واªد �نت ليه شي ªاVة �ش احYا
ر البيضاء، ما ، في الناظور، في اSا)supermarché(ٔ�ي ªاVة في ٔ�ي 

  .يمك¨ش، لا يمكن، هاذ الشي راه مشكل úيهمنا كلنا
ف± يخص المراس;يم التطبيقKة، القانون راه خرج، راه اعطى س;تة ٔ�شهر 

  . �ش يدwل ªيز التنفKذ
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
شكرا الس;يد الوز�ر، وÚشكر الس;يد الوز�ر Oلى مساهمته القيمة في 

  .هذه الجلسة
لسؤال اFنيٓ الموVه إلى الس;يد وز�ر الصناOة التقليدية حول ن¨kقل إلى ا

دور ال�سويق في إنعاش قطاOات الصناOات التقليدية، وسkGولى الاVٕابة 
الكلمة ªFٔد . عنه �لنيابة الوز�ر المنتدب المكلف �لشؤون العامة والحكامة

  .السادة المس�شار�ن من فريق اFٔصا� والمعاصرة

  :حميديحميديحميديحميدي�ٔ �ٔ �ٔ �ٔ د د د د محممحممحممحمااااالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئGس

©ير إلى اسمحت لي، الله يجازيك بخير، وهو نحن في فريق اFٔصا� 
والمعاصرة نفضل تmجKٔل هاذ السؤال إلى اFٔس;بوع القادم إن شاء الله، نظرا 
لما < من ٔ�همية، خصوصا فKه ٔ�جوبة تقYية، وهناك اتفاقKة موقعة بين الغرف 

الصانع، والس;يد الوز�ر هو ا�لي ©ادي يفKد� د¯ل الصناOة التقليدية ودار 

  . في الموضوع
  .شكرا

  :الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .ما كا�ن مشكل

إذن ن¨kقل إلى اFٔس;ئW الموRة إلى الس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس 
الحكومة، المكلف �لشؤون العامة والحكامة، السؤال اFنيٓ اFٔول حول 

  . ارتفاع اFٔسعار
  .ة مس�شاري التجمع الوطني لٔ£حرار، تفضلالكلمة ªFٔد الساد

        ::::المس�شار الس;يد محمد المفKدالمس�شار الس;يد محمد المفKدالمس�شار الس;يد محمد المفKدالمس�شار الس;يد محمد المفKد
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  الس;يد�ن الوز�ر�ن،

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لقد كثر الحديث عن حماية المس;ته? وتعدد الجمعيات المهتمة بذ�، 

نة المواد �س;تهلاÍية، سواء الغذائية خصوصا في ظل �رتفاع المتزايد Fٔثم 
  . منها ٔ�و ©يرها من المواد الضرورية �لحياة اليومKة �لمواطنين

وتعتبر فواتير الماء والكهر�ء من ٔ�قسى الفواتير Oلى المواطنين، خصوصا 
الفÊات الفقيرة منهم، حKث لا تعرف هذه الفواتير ضوابط محدودة، بل 

بعا �لجهة اEول لها مسؤولية توزيع الماء ت��ا�ن من مدينة إلى ٔ�خرى، وت 
  .والكهر�ء

ٔ�مام هذا الضغط المتواصل Oلى جKوب المواطنين، Úسائلكم، الس;يد 
الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير التي تعتزمون القKام بها من V�ٔل اOٕادة 
دراسة ٔ�ثمنة الماء والكهر�ء حتى لا تبقى عبئا Oلى المواطنين وثقلا �نهك 

  .�خٓر كل شهرجKوبهم 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر

لس;يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف لس;يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف لس;يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف لس;يد محمد نجيب بوليف، الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف ا
  ::::�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة�لشؤون العامة والحكامة

  .شكرا الس;يد الرئGس
  .gسم الله الرحمن الرحيم

ل شكرا الس;يد المس�شار المحترم Oلى طرحكم لهاذ السؤال، ا�لي �لفع
فKه إشارة Oامة لارتفاع اFٔسعار، وفKه إشارة wاصة �لموضوع د¯ل الكهر�ء 

  .والماء
هو في الحقKقة �لفعل : ف± يتعلق �لإشارة العامة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�قول ما يلي
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عندما يmتئ مYاس;بة من المناس;بات ´شهر رمضان، ٔ�و ملي كتجي فترة من 
 اFٔسعار �عتبار ٔ�نه الفترات كفصل الصيف، �كثر الحديث عن الز¯دة في

�لفعل هاذ الفترات كتكون فترات د¯ل الز¯دة في الطلب، وملي كتكون 
Fٔننا في المغرب كما تعلمون في دو� ... ز¯دة في الطلب Í�ٔيد ٔ�نه اFٔسعار

ا�لي السوق د¯لها مYفÇkة، و�لتالي كتكون هناك هاذ الطلب تيmدٔي إلى في 
  .اربعض اFٔحKان إلى الرفع من اFٔسع

لكن ما يجب ٔ�ن نقو< هو ٔ�نه اFٔسعار لحد اFنٓ ف± يتعلق بجميع 
المنتوVات، ا�لي هي مYتوVات ا�لي كتخضع �لعرض والطلب، لحد اFنٓ من 
wلال المعطيات اwFٔيرة د¯ل ٔ�واخر شهر ماي، د¯ل المندوبية السامKة 
�لتخطيط اFٔسعار هي في ªدود المعقول Vدا، ؤ�نه مكاي¨ش فارق بين 

و�لتالي، . Fٔ2012سعار الحالية واFٔسعار ا�لي كانت في نفس المدة د¯ل ا
  .من هاذ الناحKة لGس هناك تفاقم

المسmٔ� الثانية ا�لي هي �مة، الس;يد المس�شار المحترم، تتعلق �لماء 
 15والكهر�ء، تتعرفوا Oلى ٔ�نه اSو� �لفعل اFٔسعار كلها محررة، لكن كا�ن 

اSو� ¯ إما كتراقبها، ¯ إما كتدعمها، ومنها اFٔسعار ا�لي مYتوج وwدمة ا�لي 
  . تفضلتو بها د¯ل الماء والكهر�ء

هاذ اFٔسعار د¯ل الماء والكهر�ء فيهم جوج د¯ل اFٔنواع، فيهم اFٔسعار 
ا�لي هي مرتبطة م�اشرة �لوكالات د¯ل التدبير الجماعية، سواء الوكالات 

تدبير مفوض ا�لي هي مجموOة من المدن، وفي فيها  المس;تقW ا�لي تتعرفوا، ٔ�و
كلتا الحالتين اFٔسعار د¯لها ما يمك¨ش نقولو Oلى ٔ�نه ٔ�سعار متروكة ح�لها 
Oلى الغارب، ؤ�نه يمكن úرتفع بين عش;ية وضحاها، وإنما هناك لجن ٔ�ولا 

لي �ل¨س;بة لٔ£سعار د¯ل الوكالات ا�لي وزارة الشؤون العامة والحكامة ا�
ت��عها وما يمك¨ش شي سعر �زيد إلا إذا كان �لتوافق مع هاذ ا�لجنة، وهي 

  ).l’accord(د¯لها ) l’aval(ا�لي ٔ�عطت 
ف± يتعلق �لتدبير المفوض، كما تعلمون التدبير المفوض �لجماOة ٔ�و 
اHموOة الحضرية هي ا�لي مطلوب منها، هي الشريك، هي ا�لي دا�رة دفتر 

نتخبين في هاذ الجماOات الحضرية هما ا�لي تkGابعوا هاذ التحملات، والم 
  .�لتزام بدفتر التحملات مع الوكالات د¯ل التدبير

إلى اFنٓ، الس;يد المس�شار المحترم، لم يتم الز¯دة  2006لحد اFنٓ من 
في ٔ�سعار الكهر�ء والماء، بل إن الحكومة حرصا منها Oلى الحفاظ Oلى 

بمجموOة من الإجراءات ا�لي هي إجراءات د¯ل القدرة الشرائية، قامت 
التخفKض من اFٔسعار، كان �خٓرها هو ٔ�نه حKدت ذيك الضريبة ا�لي هي 
معروفة، الرسم عفوا، ماشي الضريبة، Oلى السمعي البصري، وا�لي من 

ة ـــــــــــــــــمليون ٔ�سرة مغربK 4,7المفروض ٔ�نه Æس;تافدوا مYو ٔ�كثر من 
)les abonnés(ض د¯ل السعر د¯ل ، وا�Kلي ©ادي توصلنا التخف

درهم في الشهر �ل¨س;بة لٔ£سر، ؤ�يضا اتخذت قرار  24الكهر�ء إلى ªدود 
، وا�لي �54خٓر د¯ل اSمج د¯ل القانون السابق القانون د¯ل المرسوم د¯ل 

�ل¨س;بة  %17إلى  7من wلالو تمكYا Oلى ٔ�ننا نقلصو اFٔسعار بين 

ªة معينة�لمس;تهلكين د¯ل واÊد الف .  
  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  تفضل، هناك تعقKب؟

        ::::المس�شار الس;يد محمد مفKدالمس�شار الس;يد محمد مفKدالمس�شار الس;يد محمد مفKدالمس�شار الس;يد محمد مفKد
  . شكرا الس;يد الوز�ر Oلى جوا�كم الواضح والصريح

إننا نعترف gشخصكم كمسؤول و< كفاءة، ÷ا فإن ٔ�س;باب !زول هذا 
وسائل الاOٕلام الوطنية حول ارتفاع السؤال مرده إلى ما تداولته اليوم 

اFٔسعار، ؤ�خص �÷Íر ٔ�سعار المواد اFٔساس;ية و�س;تهلاÍية، كالماء 
والكهر�ء والغاز، و�لتالي كافة المواد الغذائية واFٔساس;ية التي يحتاRا 

  .المواطن، ونحن مق�لون، كما قلتم، الس;يد الوز�ر، Oلى شهر رمضان ا�Fٔرك
لاOٕلام الوطنية، هناك ٔ�صوات تؤكد Oلى ٔ�ن �لإضافة إلى وسائل ا

Íيلو، وس;تعرف ارتفاOا صاروخKا،  2قYينات الغاز تعرف اليوم نقصا بحوالي 
مما wلق ارتباك Íبير Sى الفÊات المعوزة، مؤكد�ن لكم ٔ�ن هذا اFٔمر إن كان 
حقKقة فه ي الطامة الكبرى، الس;يد الوز�ر، مبرزا لكم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن 

مس;تعدا لق�ول ٔ�ي ز¯دة، خصوصا في اFٔسعار في هاذ  المواطن لGس
الوقت الراهن، كما تعلمون اFٔزمة وصعوبة المرWª، هاذ الشي راه معروف 

  . عند الجميع
ومن V�ٔل معرفة الحقKقة، مرة ٔ�خرى !ريد مYكم وٕ�لحاح التزاما حكومKا 
 بعدم الز¯دة في ٔ�سعار المواد اFٔساس;ية، مع العمل Oلى úكHيف وسائل

المراق�ة والسهر Oلى تطبيق قانون مراق�ة اFٔسعار تطبيقا صارما، والعمل 
Oلى فkح ملف اSعم المقدم �لمواد اFٔساس;ية، وOلى رٔ�سها الغاز، ؤ�خص 
�÷Íر معامل تعبئة قYينات الغاز، طالبين مYكم فkح هذا الورش والكشف 
 عن ٔ�سماء المس;تفKد�ن مYه في جو هادئ ومسؤول، مؤكد�ن لكم ٔ�ن

إصلاح ٔ�ي ورش من اFٔوراش المفkوªة، لا يمكYه ٔ�ن �كون �لتصريحات 
والتصريحات المضادة ٔ�و الغو©ائية كما يقال، وإنما �لجلوس إلى طاو� الحوار 
في جو Vاد ومسؤول ي��ادل فKه مختلف الفرقاء اFرٓاء واFرٓاء المضادة، 

فkح كل مؤكد�ن ٔ�ن في حزبنا، التجمع الوطني لٔ£حرار، مkفقين Oلى 
اFٔوراش الإصلاحKة التي تخدم مصلÇة الوطن والمواطنين والمشاركة فيها 
من موقعنا كمعارضة بناءة هادفة Sعم المقاربة ال�شارÍية التي نص Oليها 

  .القانون
  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر، تفضل
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مة، المكلف �لشؤون العامة مة، المكلف �لشؤون العامة مة، المكلف �لشؤون العامة مة، المكلف �لشؤون العامة الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكو الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكو الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكو الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكو     الس;يدالس;يدالس;يدالس;يد
  ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس;يد الرئGس
ٔ�� بدوري ٔ�هنئكم، الس;يد المس�شار المحترم، Oلى ال�م د¯لكم وا�لي 
Vا فKه ٔ�!كم مع جميع الإجراءات الإصلاحKة د¯ل الحكومة من موقع المعارضة 

ضة، لا البناءة، ؤ�هنئكم ٔ�يضا Oلى ©يرúكم، هاذ الغيرة ا�لي عندكم في المعار 
  .يخفى Oليكم Oلى ٔ�نه الحكومة تتقاسم معكم نفس الغيرة

س;يدي، التداول الصحفي، المغالطات الصحفKة، ال�شوÆشات 
من هذا المنبر ٔ�قول بmنٔه الحكومة لا تتÂنى ٔ�ي . الصحفKة، ما wلات ما قالت

ز¯دة اFنٓ، إلى كا�ن شي ز¯دات في البوطا ولا في ©يرها راه هي من فعل 
نحن نقوم �لواجب Oلى ٔ�ساس ٔ�نه نتابعو جميع الملفات، كان  السماسرة،

عندكم الملف في Rة فاس وصفرو د¯ل البوطا، كان ملف كلميمة الراش;يدية 
د¯ل اSراهم، فين ما كا�ن هاذ البؤر د¯ل الز¯دة نحن  3-2ا�لي زادت فيها 

¯ل صفرو نتابع م�اشرة مع المؤسسات ا�لي ت¨kج، وتتعرفوا Oلى ٔ�نه المعمل د
... وفاس كان فKه مشكل بين العمال وصاحب رب العمل، وقفهم ووقعت

  . إلخ، و�لتالي ما عندو Oلاقة
ولت الحكومة في جريدة يوم السÂت بmنٔه ا�ن كيران يدعو بوليف  قُ
�لز¯دة في ٔ�سعار الغاز والسكر، ٔ�س;يدي السي ا�ن كيران ما قال لا 

  . ٔ�ي ز¯دة في هاذ المنتوVاتلبوليف ولا والو، وما كاي¨ش لحد اFنٓ 
و�لتالي، ا�لي نبغيو نقولوه هو ٔ�نه �لفعل في هاذ الفترة هي حساسة في 
�ريخ المغرب، ولكن ٔ�يضا فترة د¯ل رمضان خصو المواطن يعرف Oلى ٔ�نه 
احYا تنكHفو المراق�ة، كا�ن مجموOة من الإجراءات، وزارة اSاwلية ا�لي 

ع د¯لها الرسمي من جميع القطاOات تحرÍت مشكورة، ودارت �ج�
ؤ�عطت التعل±ت الصارمة لزجر كل المتلاعبين وكل السماسرة، وإلى شفkو 
الصÇافة، ٔ�� كنت ت¨تمناكم ٔ�يضا تقولوا بmنٔ الصÇافة د¯ل اليوم Vابت Oلى 
ٔ�نه شي واªد في Rة فاس، كان تيد�ر الحمص، تيجمع فKه وتيخزن اFٔطنان 

عار د¯لو في رمضان، وتم الحجز Oليه وOلى الطائفة �ش �زيد فKه في اFٔس
  . كلها ا�لي wدامة معه

و�لتالي، هاذ الإجراءات احYا تنعملو وتنقولو �لمواطنين Oلى ٔ�نه 
الحكومة في هاذ الساOة، في هاذ التاريخ د¯ل اليوم لم تعلن عن ٔ�ي ز¯دة 

  . رسمية في المواد المدعومة ولا في المواد اFٔولية
  .لس;يد الرئGسشكرا ا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  .شكرا

إذن السؤال اFنيٓ الثاني موضوOه توفير المواد الغذائية الضرورية 
  . بمناس;بة اقتراب شهر رمضان المبارك

  .اFٔصا� والمعاصرة، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد Oلال عزيونيالمس�شار الس;يد Oلال عزيونيالمس�شار الس;يد Oلال عزيونيالمس�شار الس;يد Oلال عزيوني
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،
  ر�ن،إخواني المس�شا

كما تعلمون، الس;يد الوز�ر wلال شهر رمضان المبارك تتزايد اس;تهلاك 
وفي هذا الإطار، . اFٔسر المغربية HموOة من المواد الغذائية اFٔساس;ية

  .تعرف ٔ�ثمنة هاته المواد بعض �رتفاع في هذه المناس;بة �رسم كل س;نة
ة ا÷Íر و÷� فYحن نطالب الحكومة �لعمل Oلى توفير المواد السالف

wلال هذا الشهر الكريم �لكميات اللازمة، ضما� لعدم الز¯دة في ٔ�سعارها، 
ونطا¼بهم كذ� بضمان نجاOة مراق�ة اFٔثمنة حتى �تمكن المواطنون المغاربة من 
اقkناء هذه المواد بmثمٔنة معقو�، ولكي لا تتضرر قدرتهم الشرائية gشكل Íبير 

  .ن�ìKة ذ�
�ن��اه إلى ظاهرة خطيرة úزداد ªدتها wلال  وفي نفس الس;ياق، نثير

هذا الشهر الكريم، ويتعلق اFٔمر بظاهرة ا¼تهريب، بحيث تعرف بعض 
مYاطق المملكة، wاصة �لجهة الشرقKة رواVا Íبيرا �لبضائع والسلع المهربة، 
وwاصة منها ا¼تمور والمواد الغذائية رديئة الجودة، والتي يتم عرضها �لبيع بmثمٔان 

دة، بحيث ٔ�صبح úراجع المنتوVات الوطنية، هذه المنتوVات لا تخضع يزه 
  . Fٔدنى شروط ومواصفات الجودة

كما Úسìل بهذه المناس;بة ضعف مراق�ة المصالح اEتصة لبيع هذه المواد 
  .التي يتم عرضها بجميع اFٔسواق وفي الشوارع واFٔزقة

مة من V�ٔل و و÷�، Úسائلكم، الس;يد الوز�ر، ما ا÷ي قامت به الحك
توفير هذه المواد الغذائية الضرورية بمناس;بة شهر رمضان وضمان مراق�ة 
ٔ�ثمنتها؟ وما هي إستراتيجية الحكومة �لÇد من رواج المواد المهربة، حفاظا 

  Oلى صحة وسلامة المواطنين؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

  .فضلواالكلمة لكم الس;يد الوز�ر، ت

لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة ا
  ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس;يد الرئGس
ٔ�ود ٔ�ن ٔ�شكر الس;يد المس�شار المحترم Oلى طرحو لهاذ السؤال، ا�لي 
�لفعل هو عندو ارتباط �لسؤال السابق، لكن ما يمكن ٔ�ن ٔ�قول هو 

دو شق يتعلق �¼تمو�ن، شق يتعلق د¯ل المنا¹، عن 3السؤال د¯لكم فKه 
  .�لمراق�ة وشق يتعلق �¼تهريب

فما يمكن ٔ�ن نقو< هو ٔ�نه �لفعل Fٔن اFنٓ الفصل د¯ل الصيف ودخول 
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المغاربة ورجوع المغاربة في الخارج ومن بعد موسم الحصاد Vاي رمضان، 
وهاذ رمضان �لفعل بهاذ المعطيات تيجعل واªد الطلب في هاذ الفترة، 

لي تيكون هاذ الطلب �لفعل تتكون wاصة المنتوVات ا�لي هي رئGس;ية وم
وùس;ته?، تيعطينا ٔ�رقام ا�لي �لفعل ٔ�رقام �مة، مجموOة من المواد ا�لي هي 
رئGس;ية ùس;ته? في شهر رمضان تقريبا �لربع، ذاك الشي ا�لي ت¨س;تهلكوه 

 ٔ�ن ٔ�شهر ت¨س;تهلكوه فقط في شهر رمضان، وهذا ا�لي تيجعل Oلى 3في 
  .الطلب Oلى هاذ المنتوVات تيكون قوي

نؤكد لكم ٔ�نه دور الحكومة هو ٔ�نه �لفعل د¯ل المتابعة، د¯ل ما  ،لكن
هو المنتìات في هاذ المواد، وهاذ المتابعة اعطاتنا Oلى ٔ�نه الإحصاء ا�لي 
در�ه Oلى صعيد وزارة اSاwلية، ولكن ٔ�يضا الوزارات المعنية في �ج�ع 

السكر والزبدة : عطا� Oلى ٔ�نه المنتوVات الرئGس;ية ا�لي هياwFٔير، �ٔ 
والزيت وا¼تمر والغاز د¯ل البوطان، هاذو ا�لي تي�سعملوا �كثرة، هاذو 
مkوفر�ن، عند� فيهم الطلب، الس;يد المس�شار المحترم، الطلب ٔ�قل من 

  .العرض �لنصف، بمعنى ٔ�نه العرض تيزيد جوج د¯ل المرات Oلى الطلب
تعلق �لمنتوVات بحال الطماطم المصبرة ا�لي ùس;تعمل عند� في ف± ي 

  .د¯ل المرات 4الحر�رة كما تعلمون، عند� العرض يفوق الطلب 
ف± يتعلق �لقطنيات، عموما اFٔرز والحمص والعدس ا÷�ن Æس;تعملون 

المرات العرض ا÷ي يفوق  6حتى د¯ل  5ٔ�يضا في هاذ المناس;بة، عند� 
لي ف± يتعلق �¼تمو�ن، الس;يد المس�شار المحترم، يمكن نmكٔد الطلب، و�لتا

  .لكم ٔ�نه لن �كون هناك ٔ�دنى خصاص في هاذ المنتوVات الرئGس;ية
ف± يتعلق �لفعل �لمراق�ة، كما تفضلتو هناك إشكالات، احYا تنعترفو 
Oلى ٔ�نه كا�ن إشكالات �لفعل د¯ل السماسرة، د¯ل الوسطاء، ا�لي 

تGس;تغلوا هاذ الفرصة وتيKÂعوا بmسٔعار ا�لي هي فوق اFٔسعار تGس;تافدوا و 
ا�لي هي معلنة، وهذا اOلاش هناك لجان، وزارة اSاwلية O�ٔلنت في 
اج�عها اwFٔير ؤ�عطت تعل±ت صارمة لزجر كل اEالفات وتتعرفوا ٔ�ن 

تيعطي واªد اHموOة د¯ل  30.08المتمم �لقانون  06.99تطبيق القانون 
Kكون القرارات محلية، الصلاحúات �لولاة والعمال �ش �كون الزجر محلي، و

  . �ش ما نبقاوش ن¨kظرو المركز وا�لìان المركزية �ش تحسم
وفي هاذ �تجاه احYا ت¨تمناو �لفعل ٔ�نه �كون تفعيل، وغنعملو Oلى 
تفعيل هذه القرارات ا�لي هي إقليمية ومحلية، Oلى ٔ�ساس ٔ�نه �كون الزجر 

  .المباشر
ف± يتعلق �لملف اFخٓر، ا¼تهريب هو ٔ�كبر من ٔ�ن نتÇدث عنه ©ير في 
الموسم د¯ل رمضان، لكن ما يمكن ٔ�ن نقو< هو ٔ�نه الحكومة س;تحرص كل 
الحرص، wاصة في المواقع الحدودية ف± يتعلق �رمضان في المنتوVات المتعلقة 

، )g)le concentré de tomateشهر رمضان، وwاصة وا¼تمور و
عجون د¯ل الطماطم المركز، و©يره ا�لي تيكون ٔ�يضا يباع ٔ�يضا في اFٔماÍن الم

ا�لي هي معروفة، نmْ كد لكم Oلى ٔ�نه س;يكون هناك زجر �م لهذه اEالفات 
  .من طرف ا�لìان د¯ل الرقابة

 .شكرا الس;يد الرئGس
  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هل هناك تعقKب؟ تفضل الس;يد المس�شار

        ::::ر الس;يد Oلال العزيونير الس;يد Oلال العزيونير الس;يد Oلال العزيونير الس;يد Oلال العزيونيالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .شكر الس;يد الرئGس

الس;يد الوز�ر، مشكور Oلى الجواب د¯لكم، نحن كذ� تنقولو بmنهٔا 
س;نة م�اركة، فيها wيرات ا�لي غتعم Oلى المغاربة كامW، ا�لي هي ما 
تت	ليناش بmنٔنا نقولو في يوم من اFٔ¯م Oلى ٔ�ن يمكن úكون الز¯دة، ما 

  .دامت المواد كاينة خص المراق�ة، المراق�ة والضرب Oلى يد المتلاعبين
ٔ�عتقد Oلى ٔ�نه هاذيك المراق�ة، البعض منهم، الناس ا�لي ما عندهمش 
الغيرة Oلى الوطن د¯لهم، ا�لي تيد�روا ذيك المراق�ة �س��اقKة تيد�روها 
�لمقلوب، تGس��قوا وتيقول ليه احضي راسك ٔ�� Vاي لعندك �ش ما 

  . �راق�وش
بال لهاذ الناس ا�لي هذا تنقول بmنٔه الوزارة د¯لكم والحكومة ´كل úرد ال 

  .هما عندهم هاذ الضمير ا�لي هو في الحقKقة ماشي د¯ل المغاربة الحقKقKين
ا¼تهريب تنعرفو Oلى ٔ�نه ممكن، Vا في الجواب د¯ل وز�ر الصÇة في 
السؤال ا�لي توضع لو Oلى ٔ�نه ا¼تهريب يمكن يؤذي الصÇة د¯ل المغاربة ا�لي 

المواد ا�لي هي فات الوقت د¯لها  ما تنعرفوش بmنٔه واªد اHموOة د¯ل
وتتداول بواªد الشكل ا�لي هو ©ير صحي، وتيولي الفاتورة عند المغاربة 

  .مدوبW، تياكلوها ويخلصها Oاود تي	لصها في اSوا
الجالية المغربية ا�لي عرفت الإقامة د¯لها في د¯ر المهجر اقkصاد مkدني، 

ربة قايمين �لواجب د¯لهم ويلقاو ابغيناهم يدwلوا �لمغرب ويلقاو ٔ�ن المغا
المبتغى د¯لهم في بلادهم، وOاود يعوضوا ذاك الشي ا�لي úيمشي لهم �ل¨س;بة 
�لمواد الغذائية، ويلقاو بلادهم بmنٔه ©ادي ¯كلوا مواد صحية ويوليو �لعمل 

  . د¯لهم بواªد الصÇة Vديدة ٔ�خرى وصحيÇة
لناس ا�لي هما ت�Gغيو �ربحوا المراق�ة �س��اقKة راه قلتها، كا�ن واªد ا

بواªد الشكل جشع، تياwذوا المواد من عند المس;ته? ويعاودوا فيها البيع 
ٓ �ن Oدي"بواªد الشكل  ، مكاي¨ش ا�لي تيراقبهم، ابغينا "Oلى عينك �

الحكومة، عند� س;نة مز¯نة �مkياز، �قkصاد الوطني و�قkصاد ا�لي �را 
وا تيدعموا بعض اFٔسر ما كاي¨ش، ابغينا Oلى ا�لي تGساOدوا المهاجر�ن، كان

اFٔقل الثروة د¯لنا وهاذ المنتوج المغربي ¯كلوه المغاربة كاملين ون�ساواو 
  . كاملين في هاذ الشهر المبارك

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا
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 هناك رد Oلى التعقKب الس;يد الوز�ر؟

ف �لشؤون العامة ف �لشؤون العامة ف �لشؤون العامة ف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكللس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكللس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكللس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلا
        ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  . شكرا الس;يد الرئGس
لا، هو ما ©ادÆش �كون رد، بقدر ما ٔ�نني ٔ�تفاOل مع ال�م د¯ل 
الس;يد المس�شار المحترم، Fٔنه المراق�ة والمحاربة د¯ل ا¼تهريب والحفاظ Oلى 
الصÇة د¯ل المواطن، هاذي كلها ٔ�مور لا يمكن إلا ٔ�ن ندعمها ؤ�ن نعمل في 

 .عمل الحكومي Oلى دعمهاإطار ال
ٔ�� ©ير نبغي من wلال السؤال د¯لكم والجواب د¯لي، الس;يد 
المس�شار المحترم، هو ٔ�ن نقول �لفعل دا� هو الحكومة تقوم بجزء مما يلزم، 
لكن تعلمون ٔ�ن الحكومة ما عندهاش القدرات Oلى ٔ�نه �لفعل úكون 

طني، و�لتالي هذا عمل ªاضرة في جميع النقط د¯ل البيع Oبر التراب الو 
ا�لي !تمناو Oلى ٔ�نه �لفعل مادام عند� جمعيات د¯ل اSفاع عن المس;تهلكين 
ا�لي تتحمي الحقوق د¯ل المس;تهلكين، عند� جمعيات د¯ل اHتمع المدني، 
!تمنى Oلى ٔ�ن هاذ اSور، وwاصة إذا مارس;نا ©ير في رمضان بعدا �كون 

ش نحسسو بmنٔ ذاك التضامن ا�لي تيجيبو واªد ا¼تمر�ن ا�لي هو إيجابي �
شهر رمضان �كون تضامن لGس فقط ©ير 2�ٔ وشر�، ولكن ٔ�يضا �لحفاظ 
Oلى القدرة الشرائية د¯ل المواطن، بmنٔ المس;تغلين وا�لي تGنهبوا وا�لي ت�Gغيو 
Æس;تافدوا من هاذ الشهر الفضيل Oلى ٔ�نهم يد�روا ٔ�ر�ح Oلى حساب 

، !تمناو Oلى ٔ�نه �لفعل حتى جمعيات اHتمع المدني الجمهور د¯ل المواطنين
úكون ªاضرة معنا، وتد�ر معنا المراق�ة والمتابعة، واحYا مس;تعد�ن Oلى ٔ�نه 
في جميع المراكز التmهٔيلية د¯ل الحواضر ٔ�ساسا، ؤ�يضا في اFٔسواق 

ا�لي الهدف مYو ٔ�نه ) des antennes(اFٔس;بوعية Oلى ٔ�نه úكون عند� 
و�لتالي، ٔ�� ٔ�تمنى �لفعل ٔ�نه . ا �ش نقومو �Sور د¯لنا الرقابين��لغو به

  . úكاثف الجهود في هاذ اHال
والموضوع د¯ل ا¼تهريب نؤكد لكم Oلى ٔ�نه الإجراءات الضرورية د¯ل 
الحفاظ Oلى الصÇة د¯ل المواطن، وwاصة في هاذ المنتوVات ا�لي هي 

)périssable( ندهاش لا �ريخ ولا والو، ولا ، ا�لي �لفعل تتجي وما ع
التاريخ يمكن يتغير، ٔ�نه في هاذ الفترة ا�لي هي ق�ل رمضان ©ادي �كون 
هناك جزر صارم �لمواد المهربة و�لمهربين Oلى ٔ�ساس ٔ�ننا نحافظو Oلى 

  . الصÇة وOلى الجيوب د¯ل المواطنين
  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
 . شكرا

ث موضوOه مmلٓ الاتفاقKات الموقعة بين التعاونيات لإنجاح السؤال اFنيٓ الثال
  . مشروع اÍٔFياس البي`Kة

  .الكلمة �لتجمع الوطني لٔ£حرار، تفضل الس;يد المس�شار

        : : : : المس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاكككك
 .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء، 
  السادة المس�شار�ن،

  ٔ�ختي المس�شارة،
توقKع اتفاقKة إنجاز مشروع اÍٔFياس لقد تم : سؤالنا، الس;يد الوز�ر

، إلا ٔ�نه ولحد الساOة لم يتم تفعيل هذه 2013البي`Kة في شهر مارس 
الاتفاقKة وبقKت التعاونيات التي ت¨kظر هذا المشروع مkوقفة عن العمل، مما 
شل حركتها، خصوصا ؤ�ننا مق�لون Oلى موسم الصيف ا÷ي �زداد فKه 

التعاونيات تخاف من �لتزام مع الزبناء الطلب Oلى الخياطة، مما يجعل 
ا÷�ن Æش;تغلون معهم، وتmتئ طلبات اÍٔFياس البي`Kة، مما يجعل التعاونيات 
في موقف لا ùس;تطيع �لتزام بما وOدت به في الاتفاقKة، خصوصا ؤ�ن 
�ريخ انطلاق عملية إنتاج اÍٔFياس لازالت ©ير معروفة لحد الساOة في بعض 

  .التعاونيات
  د الوز�ر، الس;ي

ما هو مmلٓ الاتفاقKات الموقعة بين التعاونيات لإنجاز مشروع : سؤالنا هو
  اÍٔFياس البي`Kة؟ 

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة ا
  ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس;يد الرئGس
. الس;يد المس�شار المحترم من فريق التجمع الوطني لٔ£حرار شكرا

�لفعل طرحكم لهذا السؤال هو فرصة �ش نوضع المواطن المغربي في 
  .الصورة، ٔ�و اHلس في الصورة

�لفعل هاذي م�ادرة ا�لي عندها واªد اHموOة د¯ل اFٔهداف، ٔ�ولا 
ٔ�نه يعمل Oلى التنمية المغرب ملتزم في إطار البر�مج التنموي د¯لو Oلى 

المس;تدامة، التنمية ا�لي تتÇافظ Oلى البÊGة، و�لتالي Vاء هذا المشروع 
كإطار Oام �لحفاظ Oلى البÊGة من wلال القانون ا�لي مYع اÍٔFياس 
البلاس�KكKة، ولكن إلى مYعنا شي ªاVة خصنا نجيبو لها البديل، و�لتالي 

طار تطو�ر هاذ اÍٔFياس ا�لي هذا جزء من البديل ا÷ي Úش;تغل Oليه في إ 
  .هي بي`Kة

والهدف الثاني، وخصنا !كونو واضحين هو ٔ�نه ابغينا في إطار هاذ 
العملية د¯ل التنمية المس;تدامة Oلى ٔ�نه ÚشرÍو جزء من اHتمع ا�لي هما 
التعاونيات، Oلى ٔ�ساس ٔ�نه �كونوا طرف فاOل في الإنتاج، ؤ�ساسا 
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اك الشي هاذ المشروع هو مشروع ا�لي التعاونيات د¯ل الخياطة، Oلى ذ
هو مشترك بين وزارتنا، وزارة الشؤون العامة والحكامة، ا�لي اعطات فKه 

د¯ل المليون درهم، والوزارة د¯ل الطاقة والمعادن والبÊGة ا�لي اعطات  50
 .مليون د¯ل اSرهم 70مليون د¯ل اSرهم �ش نجمعو هاذ  20فKه 

اFٔولى، الس;يد المس�شار المحترم، بدات في  والبر�مج البداية د¯لو
، Oلى ٔ�ساس تداروا �ج�Oات اFٔولى، Oلى ٔ�ساس تم مجموOة من 2011

ا�لقاءات �ش نعلنو Oليه �ش Úشوفو الطريقة د¯ل �ش;تغال إلى ٔ�ن 
ا�لي وقعنا مع  2013وصلنا لهاذ المحطة ا�لي تحدثتو Oليها د¯ل مارس 

منها ووقعنا معها Oلى  36تعاونية ا�لي ج�نا  40التعاونيات اFٔولى واªد 
  . ٔ�ساس ٔ�ننا ننطلقو

العملية فيها، ما ©ادÆش نقول التmخٔر، ولكن فيها واªد النوع د¯ل 
البطء �عتبار ٔ�نه المساطر د¯ل الصرف ا�لي تتعرفوها د¯ل الميزانية د¯ل 

اFنٓ  اSو� عندها واªد اHموOة د¯ل المساطر هي ا�لي جعلت العملية
 .تتmخٔر

لكن ما يمكن ٔ�ن ٔ�قو< �، الس;يد المس�شار المحترم، هو ٔ�ن العملية 
سا@رة، ؤ�ننا في جميع الجهات ا�لي اFنٓ تم العمل معها، العملية انطلقت، 
بعض التعاونيات ا�لي توصلوا �لفعل �لمال ا�لي خصهم �ش يبداو، لكن 

لجلسة وقعت مع الجمعيات هناك بعض الجهات �لفعل، ٔ�� ق�ل ما نجي لهاذ ا
الشرقKة، وقعت الملفات د¯ل الجمعيات الشرقKة كلها، ا�لي التعاونيات عفوا 
د¯ل الجهة الشرقKة ا�لي Oاد ©ادي ùس;تافد وOاد ©ادي تبدا، احYا ªاولنا 
Oلى ٔ�ننا نوضعو واªد ال�سلسل زمني، ما نبداوش �لجهات كلهم، وإنما 

Rة، ف�التاريخ  16ماش;يين حتى !كملو ©ادي نبداو ببعض الجهات، واحYا 
تعاونية ا�لي هي مYتقاة، ا�لي اخkاريناها �ش تقوم  150د¯ل اليوم تقريبا 

بهاذ العملية، كل واªد عندو واªد العدد د¯ل الإنتاج د¯ل اÍFٔياس، لحد 
اFنٓ تقريبا التعاونيات هاذو كلهم امشى لهم القرار ممضى Oلى ٔ�ساس ٔ�نه 

  .ارة د¯ل المالية، Oلى ٔ�ساس ٔ�نها تصرف لهم المنتوجيتÇال Oلى الإد
و�لتالي، إلى كانت شي ªا�، الس;يد المس�شار، ولا ªالتين ولا Rة 
من الجهات ا�لي مازال عندهم، قلتو مازال ما OارفK¨ش، لا احYا عند� 
كلشي محدد، وقkاش ©ادي نبداو التاريخ د¯ل الإنتاج، وقkاش ٔ�نه من 

سلموا، ؤ�ش;نو هما الجمعيات، اwتر� حتى الجمعيات ا�لي المفروض ٔ�نهم ي� 
مدينة، وهاذي عملية  26موقع، في  26غيوزعوا اÍٔFياس عندما س;ت¨kج في 

حضارية، جمعيات اHتمع ©ادي يوزعوا هاذ اÍٔFياس �Hان، و©ادي úكون 
فيها عملية د¯ل التحسGس، حتى هاذ الجمعيات مخرVين لهم الفلوس �ش 

لعمليات د¯لهم، و�لتالي إلى عندكم شي ªالات ا�لي ربما اس;تYËائية يقوموا �
ما مkوفراش فيها اFٔمور د¯ل الضبط، احYا مس;تعد�ن نحلوها في ٔ�قرب 

  .وقت ممكن
  .شكرا الس;يد الرئGس

  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل

        ::::المس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاالمس�شار الس;يد جمال سكاكككك
  .شكرا الس;يد الوز�ر

 جوا�كم، مؤكدا Oلى ٔ�ن ٔ�س;باب !زول هذا السؤال هو إلى ٔ�شكركم Oلى
Íون ٔ�ن هاذ التعاونيات التي ùش;تغل Oلى اOٕداد هذه اÍٔFياس البي`Kة قد 
اتصلت مرارا وúكرارا بمكkب التنمية والتعاون للاس;تفسار حول هذا 
الموضوع بناء Oلى توقKع هذه الاتفاقKات، إلا ٔ�ن الرد كان صادما في 

  .الوا ي¨kظرون مmلٓ هذه الاتفاقKة الموقعةالموضوع، ولاز 
  الس;يد الوز�ر، 

لقد اس;تمعنا ٕ�معان لتدwل الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÊGة 
ا÷ي بث اFٔس;بوع في القYاة الثانية، واس;تÂشر� " م�اشرة معكم"في �ر�مج 

ذج wيرا ٕ�خراج اÍٔFياس البي`Kة إلى ªيز الوجود، حKث قد تقدم تقديم نما
تطبيقKة لهذه اÍٔFياس، مجددا لكم، الس;يد الوز�ر، سؤالنا، هل هناك 
تعاونيات في بعض اFٔقاليم محظوظة ؤ�خرى مkواVدة �لمغرب العميق 
واFٔقاليم الجبلية كإقليم خYيفرة Oلى سKÂل المثال ©ير محظوظ، رغم ٔ�ن Vل 

عامW د¯ل من اليد ال %80اليد العامW في هذا الإقليم، الس;يد الوز�ر، هي 
  الخياطة؟

إن ٔ�سلوب ا¼تمييز ٔ�صبح مìkاوزا، !رفضه، مYتظرا معكم تفعيل العمل 
تعاونية بجهة مكYاس �فKلالت  13بهذه الاتفاقKات، خصوصا ٔ�ن هناك 

وقعت هذه الاتفاقKة مع مكkب úنمية التعاون، ولازالت ت¨kظر تفعيل 
  . مضمون الاتفاقKة بجهة مكYاس �فKلالت

  .شكرا

        ::::رئGس الجلسةرئGس الجلسةرئGس الجلسةرئGس الجلسةالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  . شكرا

  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد عن التعقKب

لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة لس;يد الوز�ر المنتدب Sى رئGس الحكومة، المكلف �لشؤون العامة ا
  ::::والحكامةوالحكامةوالحكامةوالحكامة

  .شكرا الس;يد الرئGس
لا، ©ير هو ما كاي¨ش لا محظوظ ولا ©ير محظوظ، �ش !كونو 

بنفس الصفة، ©ير هو هناك واضحين، احYا ت¨kعاملو مع جميع التعاونيات 
تدرج، قلت � هناك تدرج في التعاطي وفق الجهات، ٔ�� عندي لائحة 
د¯ل التعاونيات في الجهات ا�لي ابدات وامشYGا معهم، والتعاونيات اFٔخرى 
حتى ا�لي وقعت راه عند� �Vٓال �ش نبداو معها، ما فيها لا معارف ولا ٔ�ي 

ه احYا ملي ©ادي توVد� مHلا احYا ªاVة، هي فقط في إطار التدبير Fٔن
خصنا ثلاثة المليون ونص د¯ل اÍٔFياس، ما محتاجK¨ش بها نوVدها في شهر 
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ٔ�لف،  200ٔ�لف و 100واªد ولا شهر�ن، ابغينا نمددوها Oلى ٔ�ساس نجزو 
، ونمش;يو لجهة ٔ�خرى �ش 100ٔ�لف، نبداو بواªد الجهات تنجز لنا  300

  . المغرب كلو يخدم
تعاونيات ا�لي كاينين في هاذ الجهة ا�لي تفضلتو احYا ما و�لتالي، ال 

عند� حتى شي مشكل Úشوفو الحا� د¯لها الخاصة، إلى كانت من الحالات 
ا�لي �لفعل داWw في البر�مج د¯ل يونيو ©ادي Úشوفوها ونتعاملو معها في 

 .هاذ الإطار
، ٔ�نت لكن ما ٔ�ؤكد لكم هو ٔ�نه كا�ن لجن محلية، الس;يد المس�شار

Oارف هاذ الشي، كا�ن لجن محلية وRوية هي ا�لي حسمت في �خkيار 
د¯ل التعاونيات، احYا مركز¯ Vاو� �خkيارات وصادقYا Oليهم لم نتدwل، 
و�لتالي ا�لي هي كانت لقاءات محلية، وا�لجن ا�لي اش;تغلت هي ٔ�يضا 

ية ا�لي عندها، محلية، وهي ا�لي وافkنا بجمع التعاونيات وفق الموارد الÂشر 
ووفق القدرة د¯لها Oلى ٔ�نها ت¨kج، كانت عند� إشكالات بعض التعاونيات 

 Ú500ساء مHلا ولا عشرة، وVاو كتطلب لنا ٔ�نها ت¨kج لنا  5مHلا عندها 
ٔ�لف، ما  500كGس بGئي، Í�ٔيد ٔ�نه إلى اعطيناها هاذ ) ٔ�لف؟ 500(

  . ©ادÆش يمكن تنجزها في الفترة ا�لي هي محددة
لتالي، كان بعض التعاطي مع دفتر التحملات وفق شروط، وجميع و�

  . التعاونيات ا�لي التزمت، نحن ملتزمون معها
ؤ�� ٔ�عيد فmؤٔكد هناك تدرج في الإخراج د¯ل المبالغ �ش تمشي لهاذ 

�كفي ٔ�ننا نعرفو واش هما مدرVين  .التعاونيات، هاذ التعاونيات ا�لي عندكم
 د¯ل يونيوز ولا يوليوز �ش Oلى ٔ�ساس ٔ�ننا في البر�مج د¯ل ماي ولا

  . نعطيوهم اللازم لكي يقوموا بعملهم
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا، Úشكر الس;يد الوز�ر Oلى مساهمته في هذه الجلسة

ون¨kقل إلى السؤال الموVه إلى الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني، 
ر¯ت النقابية في العديد من الشركات حول �!تهاكات المس;تمرة �لحقوق والح

  . والمقاولات العامW �لقطاع الخاص
الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من مجموOة �تحاد الوطني �لشغل 

  .�لمغرب، تفضل

        ::::المس�شار الس;يد محمد رماشالمس�شار الس;يد محمد رماشالمس�شار الس;يد محمد رماشالمس�شار الس;يد محمد رماش
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي المس�شارة،
  ر�ن،إخواني المس�شا

  الس;يد الوز�ر المحترم،

يmتئ سؤالنا، مجموOة �تحاد الوطني �لشغل �لمغرب، في إطار المتابعة 
  .للإشكالات العميقة التي يعرفها القطاع الخاص، وما �رتبط به من مقاولات

لاشك، الس;يد الوز�ر المحترم، كما تعرفون ويعرف المغاربة جميعا، ٔ�ن 
�قkصاد الوطني، ؤ�ن الحكومة من wلال المقاولات �كل ٔ�نواعها شرايين 

�رامجها سعت إلى دعم هاته المقاولات، wاصة الصغيرة والمتوسطة، �لطبع 
دعم �قkصاد الوطني، لكن ا÷ي �رى وهو ٔ�ن هاته المبادرات ومن wلال 
ما �رتبط �لطبقة العامW ما زلنا نتابع ٔ�ن هناك تجاوزات Íبيرة Oلى هذا 

  .المس;توى
كم، الس;يد الوز�ر المحترم، من wلال هاته القو� ٔ�و الحديث وهنا نذÍر 

ٔ�عطوا اVFٔير ٔ�جره ق�ل "الشريف wاصة المرتبط �VFٔير، وا÷ي Vاء فKه 
، ومن الواجب الشرعي والقانوني واwFٔلاقي والضمير المهني "ٔ�ن يجف عرقه

و�س�»ري ٔ�ن ùساهم اتحاد ٔ�و Æساهم اتحاد مقاولات المغرب من wلال 
قعها بmنٔ تعزز الحقوق والحر¯ت والمك�س;بات، وwاصة تنفKذ ما تم مو 

  .، وكذ� دور الحكومة في هذا الإطار2011ٔ��ريل  26الاتفاق Oليه في 
الحديث عن المشاكل بهذا القطاع Íبير Vدا، الس;يد الوز�ر، لم ùس;تطع 
مدونة الشغل ولا لجن الصلح ولا مراق�ة R�ٔزúكم ٔ�ن تحد مYه gشكل Íبير 

: اHهودات المبذو�، من هنا Úشير إلى بعض هذه الإشكالات ومنها رغم
Oدم اªترام وتطبيق فعلي �لجن الصلح، هنا، الس;يد الوز�ر، مفروض ٔ�ننا 

، وهي ا�لي كتحيل إلى القضاء بغرامة الناس ا�لي ما 583نطبقو المادة 
Íيحضروش هاذ ا�لجن، Oلما بmٔ!كم صرحتم اشحال هاذي بmنٔ هاذ لجان 

  .ح خصها يتعاد فيها النظرالصل
النقطة الثانية، وهي كذ� معنى هذا ٔ�ن العبارة كا�ن ا�لي ما مسوقش 
هاذ الشي كاع، لجان الصلح المركزية ا�لي هي كاينة وªدة فيها واªد البعد 
الناس فيها Íيجيو من مYاطق بعيدة وÍيحضروا هاذ ا�لجنة، ما Íيحضرش 

  .في Oذابهذاك المعني، و�لتالي كنزيدو Oذاب 
النقطة اFٔخرى، عند التقاضي، Íيبقى ذاك العامل Íي¨kظر، وما كاي¨ش 

  .واªد التعويض
ٔ�� غندوز م�اشرة إلى بعض ال�ذج، غنتكلم Oلى الشركات، كا�ن عند� 

، )Golden Street(في طنìة، الس;يد الوز�ر، لحد الساOة 
)FONDEP( ،الهاذو الطرد ا�لي هو د¯ل العمال، �قي هاذ الح.  

، لا يحضر رب "ÍوجKكاز"الجانب د¯ل صفرو، وهو الشركة د¯ل 
عند� . "ٔ�ور�زÍو"و "ٔ�ورينا"عند� في مكYاس . العمل كما ٔ�شر� لهاذ ا�لìان

  ."فKتوكGس"، "دومين"في القYيطرة كذ� 
الرئGس، ٔ�لا úرون  ÷�، الس;يد ..إلى اسمحتي، الس;يد الرئGس، ٔ�ختم

التي Úش;تغل Oليها ٔ�نها لا تحُترم ؤ�نه Vاء الوقت معي بmنٔ هاته المدونة اFنٓ 
  لكي نعيد النظر في مجموOة من البنود دعما �لحر¯ت النقابية؟ 

  .وشكرا الس;يد الرئGس
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        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد عبد الواªد سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الواªد سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الواªد سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الواªد سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يد المس�شار المحترم، 
تعلم ٔ�ن الحرية النقابية Íيكفلها اSس;تور وتيكفلها القانون، بل اSس;تور 

ذهب إلى ٔ�بعد من هذا، وحرم �ش القرار الإداري  2011يوليوز  1د¯ل 
  . يمكن يتÇل ٔ�ي نقابة، ؤ�وكله إلى قرار ا�لي خصو تت	ذو المحكمة

طاع الخاص، ٔ�ظن بmنٔه الناس بطبيعة الحال في إطار العلاقات في الق
ا�لي امضيتو معهم الاتفاق د¯ل الوساطة ا�لي هو �تحاد العام لمقاولات 
المغرب، العلاقات معهم ماشي هي التي Æشوبها مشكل، Fٔنه Oلى كل ªال 

  .هناك نوع من النضج في العلاقات ما بين النقا�ت
  إذن، ٔ�ش;نا هي الوسائل المتاªة بين ٔ�يدينا؟

لمتاªة بين ٔ�يدينا هو ما تملكه وزارة ال�شغيل، من wلال الوسائل ا
المف�ش;يات، ا�لي كتقوم �للازم د¯لها، إما الملاحظة، إما كتعمل محاضر إلى 
ثÂت ذ�، إما كتدwل في إطار الصلح Oلى المس;توى المحلي وOلى 
المس;توى الوطني، وعندما Úس�Yفذ كل هذه الوسائل، كتبقى المحاكم 

  .مطروªة
kنٔه هناك شيء لابد ٔ�ن نحس;نه، هو �رتباط ما بين ٔ�� مmفق معك ب

القضاء، ا�لي هو السلطة ا�لي كتكون القانون وكتقول اشكون ا�لي مخطئ 
واشكون ا�لي مصGب، والعمل ا�لي كتد�رو الإدارة ويتم اwFٔذ بعين 
�عتبار العمل ا�لي Íيد�روه مف�شين الشغل من طرف و2ء Vلا� الم? 

لمحاكم، وخصنا ربما Úش;تغلو Oلى اVFٔل ا�لي Íيتم فيها إخراج ومن طرف ا
القرارات ا�لي مرتبطة �لخرق ا�لي تيكون مواÍب �لحر¯ت النقابية ٔ�و 
�لضرر ا�لي تيكون في !زاOات الشغل الفردية ٔ�ساسا و!زاOات الشغل 

  .الجماعية
تيظهر لي ��لي ربما خصنا نخرجو القانون د¯ل النقا�ت، ا�لي هو 

Yصوص Oليه في اSس;تور، وربما wاصها úكون مYاس;بة �ل¨س;بة إلينا �ش م 
نعززو العمل النقابي ونحميو العمل النقابي، كما يقول ذ� اSس;تور، وطبعا 
نحميو المصالح د¯ل كل الإطراف د¯ل الإنتاج، Fٔن احYا ماشي حكومة 

ر و�©ا د¯ل النقا�ت ضد ٔ�ر�ب العمل، احYا حكومة ا�لي �©ا �س�»
Oلاقات اج�عية úكون مkوازنة ما بين كل اFٔطراف، وúكون لكل واªد 

  .يعترف < بحقوقه وبواج�اته

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  تفضل الس;يد المس�شار، هناك تعقKب؟

        ::::المس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاش
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الزملاء،

احYا في الحقKقة ح�K نتكلم Oلى �!تهاكات الجس;يمة في الس;يد الوز�ر، 
Oالم الشغل، ما تنعمموش، Fٔن لا يمكن ٔ�ن نعمم Oلى الجميع، الحمد 0 كا�ن 
مقاولات مواطنة، كا�ن مقاولين مواطنين، كا�ن حتى ال¨س;بة د¯ل 
�ن�ساب د¯ل مجموOة من المقاولات، احYا الإحصاء د¯ل الس;نة الفارطة 

ا�لي عند�، كاينة اس;تقرار في العمل، ولكن كا�ن  %80ٔ�ن ٔ�كثر من  لقKنا
  .كا�ن هجوم شرس عند هاذو %20ٔ�و  15واªد 

يعني واªد المضايقات Íبيرة، إذ بمجرد وضع الملف ا�لي هي  15%
النقابي، بل مجرد اOٕلان النية عن وضع الملف النقابي يتم طرد المكkب 

  .©لاق الشركة كامW بصفة Oامةالنقابي، بل في بعض اFٔحKان يتم إ 
و�لتالي، احYا، الس;يد الوز�ر، ٔ�مام هذه الهجومات ٔ�مام بعض ٔ�ر�ب 
العمل ا�لي هما قW، ا÷�ن لا يعيرون اه�م �لقوانين، وwاصة قوانين الشغل 
وا�لي احYا تنطالبو �لمراجعة د¯ل المدونة في تجاه ال�شديد Oلى بعض الناس 

النقابية، وحتى بعض، الس;يد الوز�ر، بعض مف�شي ا�لي تيضربوا الحرية 
الشغل ا÷�ن يتواطؤون مع بعض ٔ�ر�ب العمل ويصبحون مس�شار�ن 
 �ٔmلى تطبيق المدونة، وهاذ المسO سهرواGر�ب العمل عوض ٔ�نهم تFٔ
خطيرة Vدا، لا يمكن السماح بها، وكا�ن عند� ٔ�سماء ما يمك¨ش نقولوها دا� 

  . نعطيك ٔ�سماءفي Vلسة عمومKة، ولكن س; 
ظهر الفساد في البر ... وهناك شركات، الس;يد الوز�ر، لا في البر

هاذ التقYيين د¯ل الطيران اFنٓ الإدارة كتمنعهم Oلى الحوار، . والبحر والجو
ا�لي دارت الطرد الجماعي، ) Somed(شركة الصيد في O�ٔالي البÇار كا�ن 

بGنهم، ال�شريد د¯ل  ªا� طلاق ف± 87وفي هاذ الطرد الجماعي كا�ن 
  . العمال

لعدم �لتزام �لحد اFٔدنى  - ا�لي úكلم Oليها اFٔخ– شركة ÍوجKكازكا�ن 
 ça veut(�لحقوق، وتيقول ٔ�ن البوطا تدافع Oلي، البوطا تدافع Oلي، 

dire(  ف التوزيع إلى كانت المطالبة ٔ�كبرٔ�نهKيهدد بتوق .  
نقابي، منهم  27رد القرض الفلا¹ ا�لي بمجرد وضع الملف، تم ط

  .مYدوبي الشغل رغم ٔ�ن القانون يمنع الطرد د¯ل مYدوبي الشغل
�لمحمدية بمجرد وضع " ييراتيل"هناك شركات ٔ�خرى كثيرة، شركة 

والسؤال الك�ير، الس;يد ... شركة مدينة طنìة. المكkب النقابي تم إ©لاقها
عمل، واش قوة الرئGس، ما ا÷ي يحكم عند هذه القW القليW من ٔ�ر�ب ال

  القانون ٔ�م قانون القوة؟

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا
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  .الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، في إطار الرد عن التعقKب، تفضل

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
ٔ�ظن بmنٔ السؤال Vا بنوع من العمومKة، والتعقKب كان بحالات، يومKا 

يل من كل المناطق د¯ل المغرب، تتوصل لنا ªالات في الوزارة د¯ل ال�شغ 
ªالات ا�لي كتم المباشرة د¯لها، وا�لي ùس;تدعي مYا �ش نعرفو ٔ�ش;نو Íيوقع 

  .وكذ� الت��ع
ٔ�� تيظهر لي ا�لي هو مYطقي وهو Úش;تغلو Oلى Íيفاش نجعلو Oلاقات 
العمل Oلاقات م�نية Oلى úكافؤ، Oلى اªترام الحقوق د¯ل كل اFٔطراف، 

  .، وهذا عمل كتد�رو الإدارة وتقريب ذات البين
وRتي الاتهام �لناس د¯ل المف�ش;ية، Oلى كل ªال يعني ساهل �ش 
!رمي الناس ربما بما فيهم ٔ�و بما لGس فيهم، ولكن تيظهر لي ابحال هاذ اFٔمور 

  .هاذي، يمكن غن�Yاقشو ªا� بحا� ونلقاو الحل د¯لها
 ٔFيبقى ٔ�ننا في بلاد الحق والقانون، الكلمة اÍمور كلها وFٔيرة في هاذ اw

�رجع إلى القضاء، احYا ماشي عند� سلطة إدارية فوق من القضاء �ش 
نقولو لهاذ الباطرون ما خصكش تد�ر هكذا ولا نقولو لهاذ النقابة ما 
خصكشاي تعملي هاذ اFٔمور، تنÇاولو نعطيو رٔ�ينا، تنÇاولو ùس;تÚٔmس المحاكم 

ك هي المهنة د¯لهم، وÍيبقى القرار �Fرٓاء ا�لي تنعطيو �لناس ا�لي هاذي
اwFٔير د¯ل المحاكم، ولكن تيظهر ا�لي �م وهو خص النقا�ت ùش;تغل �ش 
ربما بعض النزاOات ما تخرجش من تحت المراق�ة د¯لها وتعطي نتائج عكس 

  .ما كان مYتظر، وهاذي ربما ثقافة ا�لي كلنا خصنا Úش;تغلو Oليها

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . الوز�ر شكرا الس;يد

. إذن السؤال الموالي موضوOه الس;ياسة الحكومKة في مجال ال�شغيل
  .الكلمة لفريق اFٔصا� والمعاصرة، تفضل السي ا�لبار

        ::::المس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شار الس;يد عز�ز ا�لبار
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
في  %8مجها بتخفKض Úس;بة البطا� إلى لقد التزمت الحكومة في �ر�

، وهنا يحق لنا ال�ساؤل هل �Vترار �رامج ٔ�ثÂت الواقع فشلها 2016ٔ�فق 
فالبرامج التي تم اع�دها . في معالجة هذه الظاهرة يمكن تحقKق هذا الهدف

ظلت Oاجزة عن تحقKق ٔ�هدافها " إدماج"و" تmٔهيل"، "مقاولتي"Oلى غرار 
 ذريعا في تmطٔير وإدماج العاطلين، وتوفير المسطرة، بل فشلت فشلا

  .الس;بل المناس;بة لنìاح مشاريع ال�شغيل ا÷اتي
ùشوبها " اس�Kعاب"و" تmطٔير"و" م�ادرة"كما ٔ�ن البرامج الجديدة وهي 

ما هو في الواقع إلا Úس	ة مشابهة  "تmطٔير"نقائص مkعددة، فبر�مج 

" م�ادرة"ٔ�ما �ر�مج . ا÷ي لم يحقق النتائج المرجوة" تmهٔيل"لبر�مج 
والقاضي بجعل الجمعيات ùساهم في ùشغيل الش;باب، فإننا ن�ساءل هل 
 Wين تبقى مواردها المالية هزيª ل مشكل البطا�، فيª ٕ�مكان الجمعيات

  Vدا؟
إذن فهل هذا القطاع قادر Oلى دعم م�ادرات ال�شغيل، في ªين يعاني 

ادية و�ج�عية المزرية من مصاعب مkعددة، �لإضافة إلى اFٔوضاع الم
التي يعGش في ظلها العاملون في القطاع، وكذا Oدم �س;تقرار ا÷ي يطبع 
Oلاقات الشغل بهم؟ وهو اFٔمر ا÷ي يدفعنا لمطالبة الحكومة بضرورة 

لها �لمزيد من ذالوفاء �لالتزامات التي قطعتها Oلى نفسها، وبضرورة ب
  .�اHهودات من V�ٔل مواRة معضW البطا

نحن لا نطالب ٕ�يجاد ªل سحري وفوري لإشكالية ال�شغيل، ولكن 
نعتقد بmنٔ العجز وليد لعيوب مس;ت��ة في اFٔداء الحكومي والترÍيبة الحكومKة 
الهجينة التي يهيمن Oلى خطابها الطابع الظرفي والمناس;باتي، وا÷ي �ك�سي 

  ...إشكالات مkعددة لا تخرج عن قطار الخطا�ت ا�لزVة
إذا كانت محاربة البطا� ٔ�ولوية Sى الحكومة، فكان من : ن�ساءلوهنا 

الطبيعي ٔ�ن úكون مدة س;نة ونصف من عمر الحكومة كافKة لإعطاء 
  . مؤشرات تبين ٔ�ن محاربة البطا� تدwل فعلا ضمن اÚشغالات هذه الحكومة

كما ن�ساءل، وتفعيلا �لبر�مج الحكومي، ٔ��ن وصل �ر�مجكم في تعز�ز 
لمؤسساتي لس;ياسة ال�شغيل؟ وما هي التدابير التي اتخذتها الحكومة الإطار ا

لتدعيم قدرات رصد وتحليل وتقKيم سوق الشغل؟ ماذا O�ٔددتم لتÂس;يط 
تحصيل ضرائب الضمان �ج�عي بدون فوائد كما هو مفعول به في 

  الضرائب؟
كان واضحا في مجال  2011لا ي¨�غي تذكيركم في هذا الصدد ٔ�ن دس;تور 

ن الحق في الشغل، ونص Oلى ٔ�ن الحكومة مدعومة لبلورة هذا الحق ضما
  .Oلى ٔ�رض الواقع Oلى غرار �قي الحقوق �قkصادية و�ج�عية

÷�، Úسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن التدابير والإجراءات التي 
 Wذها الحكومة �لوفاء �لتزاماتها المسطرة في البر�مج الحكومي، والمتمث	kس�

  . كما تعهدت بها الحكومة K8%ض Úس;بة البطا� إلى في تخف 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئGس

ٔ�� . ٔ�شكر السادة المس�شار�ن المحترمين من فريق اFٔصا� والمعاصرة
ا�لبار Fٔنك مقاول وكتفهم ٔ�ش;نا هي المحددات  Æسهال Oلي نتكلم معك السي

  .�ل�شغيل
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المحددات �ل�شغيل كما تعلم هو �س�»ر، هي اFفٓاق د¯ل ا¼نمو 
إذن، ال�شغيل . �قkصادي، وهي طبعا الحاVة ا�لي كتدفع إلى ال�شغيل

مرتبط �لس;ياسة �قkصادية و�ج�عية والمالية د¯ل البلاد، ومرتبط 
  .كوي¨Kة، ملاءمة التكو�ن مع سوق الشغل�لس;ياسة الت

اwتزلت مسmٔ� ال�شغيل في الإجراءات الإرادية �ل�شغيل، ٔ�ش;نا هي 
، إلى ©ير ذ�، هذه بعض البرامج ا�لي "إدماج"و" مقاولتي"هاذ الإجراء؟ 

تعملات �ش تGسر Oلى بعض الفÊات المعينة من طالبي الشغل اSخول إلى 
  . اHال د¯ل العمل

وهو إمكانية �ش ùشجيع بعض المقاولات �ش ùشغل بعض  "إدماج"
الش;باب عندها لمدة محددة Oلى ٔ�ساس إدماRم، وكتحمل اSو� جزء من 

وهو إعطاء فرصة ٔ�ولية �لعمل �لناس ا�لي  "تmطٔير"النفقات �ج�عية، ثم 
ùس;ناو �زاف د¯ل الوقت �ش يلقاو عمل وتعطاهم تجربة �نية، إما تجعلهم 

ا في هاذيك المؤسسة، إما يقلبوا Oلى عمل �خٓر انطلاقا من التجربة يندمجو 
  .د¯لهم

هاذ اFٔش;ياء كلها ا�لي كانت عملتها الحكومة السابقة، ملي جKنا احYا¯ 
، الناس ) l’auto-emploi(، كذ� ا�لي هي "مقاولتي"قلنا ©ادي نعملو 

  .ا�لي ©ادي يخلقوا المقاولات د¯لهم الصغيرة
مkفق معك، المشروع ما امشاش، وق�ل " مقاولتي"إطار  اFنٓ احYا في

 les jeunes(مYو كان مشروع ٔ�كبر مYو ا�لي هو كان مشروع د¯ل 
promoteurs ( نه ما كتصنعش منFٔ ،مٔوال ٔ�كبر من هاذي وما نجحشmب

  .Oاطل مقاول بين عش;ية وضحاها، ما úيمك¨ش
ة Vديدة، ك�ش;تغل ولهذا، ربما هاذ المسmٔ� د¯ل مقاولتي خصها إستراتجي

Oليها اFنٓ الحكومة، من دون شك Oلى ٔ�ننا محتاVين �ش نقربو النظام د¯ل 
التكو�ن من الحاجKات د¯ل السوق، هاذي إشكالية Íبيرة �زاف، الشي ا�لى 
عند�، ٔ�كبر Oدد من العاطلين هما ا�لي عنهم شهادات Vامعية، المفروض 

عندهمش الإمكانيات �ش  فيهم ٔ�نهم ٔ�كثر حصن �ش يدwلوا �لسوق، ما
  .يدwلوا �لسوق، هاذي إشكالية

الإشكالية الثانية، هي إشكالية د¯ل الرصد، ما عند�ش اFنٓ Oلى 
، ما عند�ش )les enquêtes(مس;توى بلاد�، ك¨ش;تغلو بــ 

)observatoire(  ا �ش نعرفو فين كا�ن العمل، فين ما كاي¨شYيمكÍ ا�لي
  .¯ل الشغل، هنا كذ� عند� مشروعغير اFٔمور دتالعمل، فين كت 

في نهاية �نتداب،  %8الحكومة التزمت �ش البطا� تمشي تهبط لـ 
ت¨تمناو ٔ�ن الظروف ùساOد �ش نوصلو لهاذ الهدف إن شاء الله، Íيظهر لي 

  .هذا الرغبة د¯لنا جميعا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  هناك تعقKب السي ا�لبار؟

        ::::ار الس;يد عز�ز ا�لبارار الس;يد عز�ز ا�لبارار الس;يد عز�ز ا�لبارار الس;يد عز�ز ا�لبارالمس�شالمس�شالمس�شالمس�ش
  .شكرا الس;يد الرئGس

شكرا الس;يد الوز�ر Oلى الصراªة د¯لكم، يعني ك¨شكركم وOلى 
  .�Oتراف د¯لكم �لصراªة

نظام التكو�ن ". مقاولتي"، "إدماج"ٔ�� ©ير جوا� ٔ�ولا اOترفkو بـ
وùشجيع العاطلين، Íيفاش ©ادي يمكن لنا Úشجعو، الس;يد الوز�ر، 

لتالي كا�ن مشاكل عظمى، وwاصة الطامة الكبرى هي العاطلين؟ و�
)CNSS ( لKÂلى سO يعني قلتها لكم، الس;يد الوز�ر، وكان جوابي يعني

س;نة، وكانت في م? اSو�،  30المثال كا�ن بعض الشركات ا�لي عندها 
و�لتالي امشات �لمقاولات د¯ل الخواص، و�لتالي يعني ذاك المقاو� 

والواج�ات Oليها Íيمش;يو يعني كما Íيقولوا  ،)le quitus(الجديدة ولو عندها 
  . الكارطة الرابحة

 C’est de(إذن، هذا ٔ�� ت¨سمي هذا يعني ٔ�س�سمح 
l’escroquerie( يفاش ©ادي !رجعوÍ شجعو " مقاولتي"، يعنيÚ و©ادي

، )CNSS(اليد العامW إلى كان الإ©لاق د¯ل اFٔبناك يعني من طرف 
)juge et partie(تمشي �لجنة ، يú عني ماشي بحال الضرائب، الضرائب

  . الوطنية، ومن بعد úتمشي �لمÇاكم جنةيعني الجهوية، úتمشي �ل 
ها ان� اOترفkو يعني في جوا�كم Oلى اFٔخ المس�شار المحترم، احYا تنعرفو 

 Gالمحاكم يعني الوقت، إذن هنا تkولا المشغل Wضرر لا المقاول، لا اليد الشغي.  
، )les comptes bancaires(ملي ©ادي تمشي وÍيبلكKو لو  و�لتالي

، يعني ت�ساهم في ùشريد اليد العامCNSS( ،W(إذن هنا �شٓ ت�ساهم 
، )les comptes bancaires(إلى شدت هي  إذن ولإ©لاق المقاولات،

وما صابوش ذيك الشركة فين ©ادي يخلصوا اليد العامW، إذن ©ادي 
  ). CNSS(وا اللافkات، و©ادي �كونوا ضد يخرجوا �لشارع، و©ادي يهز 

إذن كا�ن وسائل ٔ�خرى، Oلى سKÂل المثال يعني الضرائب اليوم حتى 
في نطاق التحصيل، هاهو ذا الضرائب نقصو الفوائد، احYا �قتراح د¯لنا، 
الس;يد الوز�ر، �لحكومة، يعني إلى سهلت الحكومة الوسائل د¯ل المساطر 

وق د¯ل اSو�، ©ادي �كونوا المداخKل، يعني من Rة، والمداخKل �لصند
©ادي يدwلوا المداخKل gسرOة البرق، gسرOة البرق المداخKل لصندوق 

Wو�، و©ادي تحل حتى المشاكل د¯ل البطا� ود¯ل اليد الشغيSا.  
ماشي هو ٔ�حسن وس;يW، يعني  )le blocage des comptes(إذن 

 juge(في البلاصة، هو ) CNSS(حتى الضرائب úيمش;يو دقة بدقة، ٔ�ما 
et partie( شد ،)le compte (مور هاكاFٔوبقات ا.  

إذن، لابد من اOٕادة النظر، و�لتالي حتى بعض الشركات هنا ©ادي 
 يعني ا�لي مسؤو� هي) faillite(، ولا امشاو )faillite(يمش;يو 

)CNSS.(  
  .وشكرا الس;يد الرئGس
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        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

   التعقKب الس;يد الوز�ر؟هناك رد Oلى

  : الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
ٔ�� ما نق�لش �ش نقولو Oلى . هاذ التعقKب في الواقع مسmٔ� 6نية

، هذا صندوق د¯ل )escroquerie(الصندوق الوطني �لضمان �ج�عي 
السي ا�لبار، هاذ الصندوق الوطني �لضمان ... هذا صندوق الخدامة،

فKه التوفير د¯ل الطبقة العامW، فKه  صندوق د¯ل العمال،�ج�عي 
د¯ل الناس �ش يت	لصوا في التقاOد د¯لهم و�ش تدفع لهم  الفلوس

 .التعويضات العائلية، و�ش تيدفع لهم نظام التmمٔين عن المرض
إذن هاذو ماشي د¯ل اSو�، اSو� Oاملاه �ش يخدم المصلÇة د¯ل 

وق تGتمشى بقوانين، وهاذ القوانين خصها تطبق إلى ªين العمال، هاذ الصند
  .ٔ�ن نغيرها، طالما ما ©ير�هاش خصها تطبق

مع اFٔسف الشديد Oدد من المشغلين ما تيصرحوش �لعمال د¯لهم، 
هاذ ٔ�ربع اس;نين اwFٔيرة مليون د¯ل العامل Vديد ا�لي تضافت �لصندوق 

، وتقد�راتنا ٔ�ن العدد ا�لي 7و الملايين 2الوطني �لضمان �ج�عي، عند� 
  . ٔ�كثر �كHير من هاذ الرقم) CNSS(خصو �كون في 

إلى ابغينا النظام د¯ل الضمان �ج�عي Æس;تمر خصنا نوضعو لو الركا@ز 
 ٔmيكمكن يخطÍ ،يكون عند� صعابÍ يمكن في إطار شركاتÍ ،س;تمرÆ ش�

اك Íيمكن لنا نحلو الصندوق الوطني �لضمان �ج�عي Fٔن الكمال 0، و�نٓذ
هاذ المشاكل، ولكن تيظهر لي في هاذ الق�ة المحترمة خصنا نعطيو لكل ذي 

  . حق حقه

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا، Úشكر الس;يد الوز�ر Oلى مساهمته في هذه الجلسة

السؤال اFٔول . ون¨kقل إلى اFٔس;ئW الموRة إلى الس;يد وز�ر اSاwلية
  . مومKة الخاصة �لنقل الحضريحول الخصاص في الحافلات الع

  .اFٔصا� والمعاصرة، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد الحفKالمس�شار الس;يد الحفKالمس�شار الس;يد الحفKالمس�شار الس;يد الحفKظظظظ ٔ�ح ٔ�ح ٔ�ح ٔ�حHHHHييييثثثث
  . شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة المس�شارة،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر، 

إن قطاع النقل الحضري هو قطاع Vد حKوي، ويقوم Oليه اقkصاد 
نا في اFوٓنة اwFٔيرة صر� نلمس خصاصا في الحافلات اSو�، إلا ٔ�ن 

العمومKة، تطوان، اSار البيضاء والر�ط وفاس ؤ�كاد�ر، وبمختلف مدن 
المملكة المغربية، مما يؤدي إلى تعطيل المصالح وتنامي معا�ة المواطنين من 

V�ٔل ا÷هاب إلى العمل ويخلق التذمر في نفوسهم Fٔنهم يظلوا رهيني 
  . �نتظار

ؤ�مام ما Æشهده هذا الوضع من تmٔزم ©ير مفهوم ٔ�ساسا Oلى مس;توى 
هل هناك تدابير اس;تعìالية لحل  :النقل الحضري، Úسائلكم، الس;يد الوز�ر

هذا الإشكال والخروج من هذا الوضع المتmزٔم؟ وما هي �رامجكم 
ا�لوGVس�KكKة والاتفاقKات المعتمدة لإنعاش هذا القطاع ا÷ي صار يعاني من 

  لكHير من المشاكل؟ ا
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد امحند العنصر، وز�ر اSاwليةالس;يد امحند العنصر، وز�ر اSاwليةالس;يد امحند العنصر، وز�ر اSاwليةالس;يد امحند العنصر، وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
الس;يد المس�شار المحترم، لاشك ٔ�ننا لن نختلف Oلى ٔ�ن النقل الحضري 

مة �ل¨س;بة �لمواطن و�ل¨س;بة لتنمية البلاد، لكن نعتقد ٔ�ننا من المرافق المه
يمكن ٔ�ن نتفق كذ� ٔ�ن هذا يعني موÍول، ´عدد من المرافق العمومKة، 
موÍول �لجماOات الترابية، Fٔن هاذي من المهام اFٔساس;ية، النقل، النظافة، 

  . الماء، إلى ©ير ذ�
هذا الميدان، بحيث ٔ�ن �لطبع هذا لا يعني ٔ�ن الوزارة تبقى بعيدة عن 

Oليها ٔ�ن تواÍب، وخصوصا ٔ�ننا كنعرفو بmنٔ النقل الحضري، لنكون صرªاء، 
لا يمكن ٔ�ن يقوم بنفسه �¼تمويل د¯لو، وإلا ما غيكوÚش ذيك الساOات 
المرفق العمومي و�ج�عي ا�لي úيمشي فKه الطالب �ثمن معين، ا�لي Íيمشي 

ة ªاVات، لابد كذ� من اSعم، ولابد فKه الفقير، ا�لي كتمشي فKه يعني Oد
من دعم �س�»رات، خصوصا لما ت¨شوفو التوسع العمراني والتوسع السريع 

  . د¯ل المدن
هذا ا�لي تيجعل ٔ�ن �لفعل وزارة اSاwلية تتابع هاذ التخطيطات، 
وهناك بطبيعة الحال ما ©ادÆشاي نعطي التفاصيل د¯ل اSعم ا�لي هو 

ر الصندوق د¯ل الإصلاح د¯ل النقل الحضري، ولا في موجود، لا في إطا
الاOٕا�ت ا�لي كتعطى، يمكن لي !ركز Oلى جوج، ثلاثة المدن كبرى هي 

  . اSار البيضاء، هي الر�ط، طنìة
الكل يعلم ٔ�ن مHلا ف± يتعلق �Sار البيضاء، ما نقولش المراªل ا�لي 

اFنٓ كاينة واªد التدبير  ، الخواص،)la régie directe(مرينا منها، يعني 
المفوض، ولكن الشركة ا�لي هي موجودة، �لطبع نحن معها ومع اHلس، 
مجلس العما�، وإلى شفYا ©ير ٔ�ش;نو هو ا�لي تعمل في هاذ الس;نوات اwFٔيرة 
ٔ�ن هناك اOٕادة الهيكلة د¯ل هاذ الشركة ٕ�دwال صندوق الإيداع التدبير بـ 

ات كذ� لرٔ�سمال هذه الشركة، هاذ مليون ا�لي تعط 109، هناك 34%
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ا�لي هي  ª800افV Wديدة، إضافة Fكٔثر من  400الشي كلو VFٔل اقkناء 
  .في احkياط ù100ش;تغل و 600موجودة اFنٓ، ا�لي منها 

6نيا، �ل¨س;بة �لر�ط، كذ� تتعرفوا المشكل ا�لي مطروح، مع الخروج 
لوزارة موجودة بدعم هذه واOٕادة الهيكلة، هنا كذ� يعني ا) Veolia(د¯ل 

ا�لي كGسعى لصرف  2020 - 1013العملية، وهناك �ر�مج طويل المدى 
 173ٔ�عتقد ªافW اFنٓ، وكا�ن  350مليون د¯ل اSرهم، عند�  800واªد 

  . يعني الصفقة د¯لها دازت، يعني ©ادي تدwل ق�ل �خٓر الس;نة
الشي  wا اFٔمر ªديث Fٔن Oاد هاذاهذا، في طنìة نفس الشيء، و 

  .كا�ن، في ٔ�كاد�ر كذ�، معنى ٔ�ن نحن مkواVد�ن �لت��ع مع الجماOات
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل السي شكKل

        ::::المس�شار الس;يد Oابد شكKلالمس�شار الس;يد Oابد شكKلالمس�شار الس;يد Oابد شكKلالمس�شار الس;يد Oابد شكKل
شكر الس;يد الوز�ر Oلى اFٔجوبة د¯لكم، ا�لي هي في الحقKقة ٔ�جوبة فيها 

  . الصواب
 ٔmا تنعرفو كل ما د�رتوه في هاذ الشYار البيضاء ٔ�و في احSن، سواء في ا

الر�ط ٔ�و في طنìة، هذا شيء �م، ت�Gقى السؤال مطروح Oلى مدن 
ٔ�خرى، Fٔنه اOلاش ©ادي �كون واªد �مkياز ما بين هاذ النوا¹ 
ونوا¹ ٔ�خرى؟ خصنا كذ� نmممٔو حتى ذيك المدن الصغرى، نعطيوهم 

زات ا�لي اwذاتها هاذ الحق د¯لهم �ش �كونوا تGس;تافدوا من هاذ �مkيا
  .المدن الكبرى

6نيا، الس;يد الوز�ر، ٔ�� ù�ٔساءل، النقل هو قطاع اقkصادي اج�عي، 
لماذا ما نخليوهش تجاري، وúكون وزارة اSاwلية ٔ�و الجماOات المحلية تيعطيو 
©ير الاOٕا�ت، ولكن �كون بدفاúر د¯ل الشروط، ا�لي úكون تkGحملها 

ن úكون مراق�ة صارمة، و!كونو در� واªد المقاول Íيفما كان، ولك
  . الإستراتيجية حقKقKة

ٓ الس;يد الوز�ر، ؤ�نت تتعرف هاذ  ©ادي نبقاو دائما، هاذي س;نين، �
الشي كمسؤول محلي وكمسؤول اFنٓ وطني، هاذي س;نين واحYا تنعانيو من 
هاذ القضية، نعاونو هاذ الشركة، هاذي تخسر تجي شركة ٔ�خرى نعاونوها، 

  .ند�رو واªد الإستراتيجية�راكا، 
في السؤال اwFٔير د¯ل رئGس الحكومة هنا، وOد� بmشٔ;ياء Íبيرة، في 
الوقت ا�لي طرحYا Oليه القضية د¯ل النقل، قال بmنٔنا ©ادي نوفرو، ©ادي 
نصاوبو، ©ادي ند�رو، حتى اFنٓ �قي ت¨شوفوكم ©ير ان� في الوزارة تتÇاولوا 

 حسب المس;تطاع د¯لكم، ولكن شي �ش تعاونوا بعض الجماOات Oلى
إستراتيجية ا�لي كنا ت¨kظروها ونعرفوها Oلى الصعيد الوطني و!كونو حتى 

  . احYا في الركاب د¯ل اSول اFٔخرى ا�لي تن�Yافسو معها، �قي ما شفYاهاش

فkنتمناو، الس;يد الوز�ر، بmنٔ هاذ القطاع ¯wذ من حقو وتعطاه المواÍبة، 

بح إلى در� لو إستراتيجية حقKقKة اقkصادية ضروري، ولكن �كون مر
  .اج�عية

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  .شكرا الس;يد المس�شار
ا لم. إستراتيجية في ثلاثة اSقايق، ما يمك¨ش نقول ٔ�كثر من هاذ الشي

غنìلسو Oلى الإستراتيجية الكامW، ©ادي نقول � ٔ�ش;نا هما المشاريع، 
ونحن مkواVد�ن في ٔ�كاد�ر، مkواVد�ن في �سٓفي، في طنìة، في تطوان، في 

الص	يرات ا�لي يعني حتى هي داWw في  ،Oدد من المدن، في تمارة
 التجمعات ا�لي اFنٓ مع الر�ط وسلا ©ادي تصبح يعني مجموOة واªدة في

التراموي ا�لي احYا Oاملينو في اSار البيضاء وفي الر�ط، وهاذ الشي كلو 
  .كن��عوه

ا�لي كا�ن وهو ٔ�ن فعلا الإشكالية الك�يرة، وراكم تطرقkو لها، لما تحدثتو 
Oلى القطاع التìاري، صحيح القطاع التìاري Íي	لصوا الناس، ولكن هل 

ا¼ثمن �كون هو ا¼ثمن الحقKقي نwٔmذه �لمعنى التìارية المحضة؟ ٔ�ن يعني wاص 
ا÷ي يغطي المصاريف، هذا معروف ٔ�ن ما غيبقشاي نقل حضري نهائيا، 
راه ما يبقشاي النقل ا�لي كنعرفوه، غيولي نقل �خٓر، Fٔن حتى في اSول 
ا�لي المس;توى د¯لها المعGشي مرتفع، معروف ٔ�ن النقل الحضري كلو فKه دعم 

  . وفKه مساهمة
، وهذا هو �تجاه ا�لي ©اديين فKه اFنٓ، وهو ٔ�ن ا�لي ٔ�� مkفق معكم

التìارب ٔ�ولا د¯ل الوكا� المباشرة د¯ل الجماOة ا�لي تبقى كتد�ر النقل 
وتد�ر النظافة وتد�ر كذا، هذا الشي ما ابقاشاي �كل إيمان، راه خصنا 

        .نتìاوزوه
، عند� ٔ�مWH 5الشركات،  4الشركات،  3، 2ٔ�ن ذوك التìارب د¯ل 

كتوري بmنٔ هاذ الشي ما كاي¨ش، وهو ٔ�ن �كون واªد النوع د¯ل  اFنٓ
التدبير مفوض ٔ�و في إطار اتفاقKة، هذا هو �تجاه، ولكن شريطة ٔ�ن 
�كون المراق�ة قوية، ٔ�ن úكون الجماOة لها �لٓيات، واSو� لها �لٓيات د¯ل 

  . الت��ع، وهذا ما نحن نتìه إليه
ستراتيجية د¯ل النقل العمومي وهناك فعلا لما تبغيو نجلسو Oلى الإ 

  .واEطط د¯ل النقل الحضري، احYا مس;تعد�ن ٔ�ننا نÂسطوها ٔ�مامكم
  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  . السؤال الثاني موضوOه خوصصة اHازر الجماعية
الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س;تقلالي، السي 

  .ب¨شايب تفضل

        ::::محمد ب¨شايبمحمد ب¨شايبمحمد ب¨شايبمحمد ب¨شايبالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  اFٔخت، الإخوة المس�شار�ن،

الس;يد الوز�ر، من المعلوم ٔ�ن الحكومات المتعاق�ة والحالية ما فkئت 
تبذل مجهودات Íبيرة من V�ٔل �عتناء بصÇة وسلامة المواطنين في العديد 

إلى مجهودات ٔ�كبر من اHالات، إلا ٔ�ن هناك بعض اHالات لازالت تحتاج 
وفعالية ٔ�كثر، ؤ�خص �÷Íر قطاع اHازر، وا÷ي يعتبر من القطاOات 
الحيوية الهامة التي تهم صحة المواطنين، والتي لم ùشملها الرOاية المطلوبة، 
والتي Vلها ي��ع الجماOات المحلية، والتي مع كامل اFٔسف توVد في وضعية 

  . الصحية والتقYية والتدبيرية المطلوبةمزرية، لا úرقى إلى ٔ�دنى المواصفات 
وكذ� افkقار الجماOات المحلية �لوسائل التقYية والÂشرية اEتصة ل�س;يير 
وتدبير هذه المرافق الحيوية، التي يغلب Oليها الطابع التقني والمهني والصحي، 
Oلما ٔ�ن الجماOات ©ير مؤهW �لقKام بهذه المهمة، نظرا لعامل �خkصاص 

  .ب ٔ�ن يتوفر في كل مKدان مKدانا÷ي يج
�لإضافة إلى هذه الوضعية التي لا ùشرف مغربنا المعاصر، هناك ما هو 

وهو ما Æسمى �÷بيÇة السرية التي تن�شر Oلى ٔ�كثر من  ؤ�مر،ٔ�دهى 
نطاق، والتي نعتبرها نتاج ال�سGب وOدم المراق�ة الصارمة في هذا اHال من 

ات والقدرات التmهٔيلية والتدبيرية Rة، ومن Rة ٔ�خرى ضعف التجهيز 
  .�لمìازر الحالية

لهذه اFٔس;باب الموضوعية، الس;يد الوز�ر، Úسائلكم عن الإجراءات التي 
اتخذتموها والتي س�k	ذونها مس;تق�لا، Oلما ٔ�ن هناك دورية لوزارúكم الموقرة 
ف± يخص التدبير المفوض �لمìازر الجماعية، مشكورة الوزارة Oلى هذه 

رة، !تمنى ٔ�ن ت��عها بوادر ٔ�خرى من ق�يل اSعم وتmهٔيل الجماOات المحلية الباد
�لقKام �Sور المنوط بها، Oلما ٔ�ن الجماOات لوªدها لا يمكنها ٔ�ن تؤهل هذه 
اHازر، ولابد من دعم الوزارة، وكذ� Rات ٔ�خرى ا�لي هي مختصة، 

تmٔهيل هذه كمخطط المغرب اFٔخضر، وربما حتى بعض الوزارات المعنية ل 
اHازر، وتمتيع القطاع بحرية ٔ�كبر حتى يمكن �لخواص ٔ�ن Æساهموا في تدبير 
هذه المرافق واÚٕشاء مرافق Vديدة موازاة مع المرافق الجماعية لتطويق هذه 

  .الظاهرة ولنعمل Oلى إنتاج مYتوج سليم صحي �لمواصفات المطلوبة
  .   شكرا معالي الوز�ر

  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . الس;يد المس�شار شكرا

ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكلمة �لس;يد الوز�ر، Æسعدني �سمكم ٔ�ن ٔ�رحب بوفد 
إذن مرح�ا �كم . عن �تحاد العام لنقا�ت عمال فلسطين ا÷ي �زور� ªاليا

وكذ� Æسعدني ٔ�ن ٔ�رحب بوفد عن جمعية جزر . الإخوان الفلسطينGين
  . القمر ا÷ي �زور� كذ�، !رحب بهم �سمكم جميعا

  . شكرا
  .إذن الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،
ٔ�عتقد ٔ�ن لا نختلف في هذا الشق ف± يتعلق �Hازر، ٔ�ن هي فعلا هي 

د¯ل اHازر ا�لي  %92مرتبطة �لجماOات الترابية اFنٓ، Fٔن معروف ٔ�ن 
  . موجودة يعني الجماOات هي ا�لي ك�سهر Oليها هي

ولكن كذ� لابد من التذكير بmنٔ بيع ا�لحوم بصفة Oامة، وهذا هو ا�لي 
كيربطنا مع هاذ اHازر، هو عنصر من العناصر اFٔساس;ية د¯ل اEطط 

كان التوقKع Oلى عقد  2009اFٔخضر الفلا¹، وهذا ما جعل ٔ�ن في ٔ��ريل 
 البيمهنيةة اSاwلية ووزارة الفلاªة وكذ� الفKدرالية �ر�مج، وقعته وزار 

�لحوم الحمراء لتقYين وتحسين الظروف د¯ل هاذ إنتاج ا�لحوم وùسويق 
ا�لحوم، ولما كنهضر Oلى الإنتاج بطبيعة الحال ت¨�داو من البلاصة ا�لي Íيبدا 

  . فيها ا÷بح وهي اHازر
خطوة هذا ا�لي جعل ٔ�ن نحن اFنٓ في فعلا Úسير في  هاذ �تجاه، و́

  ٔ�ولية ٔ�ش;نو هو هاذ البر�مج بعدا؟ 
 ٔ�ولا ÍيÇدد الشروط د¯ل النظافة الصحية لتحضير ا�لحوم الحمراء؛  -
العمل Oلى التدبير �ªترافي �لمìازر من wلال ùشجيع الشراكة بين  -

 الجماOات والقطاع الخاص؛ 
عة مشاريع مYدمجة، كدف ù8شجيع �س�»ر الخاص wلال إنجاز  -

ٔ�ولى ا�لي ©ادي تهم هاذ القطاع، لما كنقولو مشاريع مYدمجة وهي ٔ�ن úتمشي 
من ا÷بح، كا�ن ا�لي Íيمشي من التربية، ق�ل ا÷بح، إلى ا÷بح، إلى التقطيع، 

 إلى التنقKل د¯ل ا�لحوم وùسويق ا�لحوم؛ 
ثم مراجعة بعض النصوص القانونية، وهذا ما جعل ٔ�ن في ينا�ر د¯ل  -

هاذي خرج مرسوم، خرجYا واªد المرسوم ا�لي تيغير القرار هاذ الس;نة 
، ا�لي هو ا�لي كGسهل النقل د¯ل ا�لحوم، Fٔن كما تعلمون 55الصادر في 

ٔ�ن ا�لحوم اليوم ما Íيخصهاش تخرج من الجماOة ا�لي كتذبح فيها ٔ�و إلى 
خرجت كتكون صعو�ت كثيرة، إذن ابدينا بعدا في هاذ العملية �ش يمكن 

م ا�لي كتتذبح في شروط صحية جKدة وفي ظروف ملائمة ٔ�نها يمكن لها ا�لحو 
 ùسوق؛ 
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ثم كا�ن اSورية ا�لي تحدثتو Oليها ا�لي هي دورية كذ� مشتركة ا�لي  -
 . كتÇدد دفتر تحملات د¯ل الصحية

وهاذ المشاريع ا�لي اهضرت Oليها راه ابدات، كا�ن ا�لي بدا اFنٓ تي¨kج 
في Rة مكYاس، كا�ن بني ملال ا�لي ) Ranch Adarouch(وهو مHلا 

راه قريب يخرج، وكا�ن مشاريع ٔ�خرى ا�لي ©ادي تخرج في هاذ الباب �ش 
كذ�  يمكن �كون التÇديث د¯ل هاذ اHازر، و�كون التدبير د¯لها تدبير

  . محكم
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .هناك تعقKب؟ تفضل السي ب¨شايب

        ::::شار الس;يد محمد ب¨شايبشار الس;يد محمد ب¨شايبشار الس;يد محمد ب¨شايبشار الس;يد محمد ب¨شايبالمس� المس� المس� المس� 
  .شكرا الس;يد الرئGس
  . شكرا الس;يد الوز�ر

في الحقKقة إجراءات درتوها طيبة، كتحر�ر نقل ا�لحوم ٔ�عطى النتائج 
د¯لو، وبعض العدد د¯ل الجماOات ٔ�نهم حرروا هاذ القطاع، ودفتر 
التحملات، وúكلفوا شركات wاصة، واليوم كتعلب اSور د¯لها، !تمنى ٔ�نها 

  . وسع هذه العمليةتت
لكن ف± يخص اHازر، معالي الوز�ر، اEطط اFٔخضر Vاب هاذ 

- 2009الإجراء مشكور، وحتى الاتفاقKة الموقعة بين المهنيين واSو� د¯ل 
�قي ما اعطاùش النتائج المتوwاة، هناك مجزرة wاصة د¯ل  2014

�»بيÇة ، ولكن مع اFٔسف لم تعمل �لشكل المطلوب نظرا "ٔ�داروش"
  . السرية، نظرا �ل�سGب ا�لي كا�ن في القطاع

�ش ينجحوا هاذ اHازر الخاصة، الس;يد الوز�ر، لابد من المراق�ة، 
ما يمك¨ش هاذ الجماOة . wاص تعز�ز المراق�ة �ش هاذ القطاع الخاص يخدم

" ٔ�داروش"وهاذ اHزرة الخاصة تخدم، ويمكن لكم ùسائلوا Oلى اHزرة د¯ل 
 نموذجKة حقKقة، ولكن مع اFٔسف ما كتعطGش اFكلٔ د¯لها وما ا�لي هي

 كت	دم المنتوVات د¯لها المحلية، و�لتالي ّ/ كت	دمش بصفة Oامة، و¯
عندها صعوبة في تدبير هاذ المرفق وبيع المنتوج في السوق المحلي نظرا 

 %�60لسوق الموسعة عن طريق ا÷بيÇة السرية، وا�لي هي تقريبا كتفوق 
  . ن المنتوVات المحليةم

و�لتالي، ضروري من المراق�ة، وكناشدوكم �ش úكون هاذ المراق�ة 
الصارمة الصحية والقانونية، والضرب Oلى ٔ�يدي المتلاعبين، �ش القطاع 

  .الخاص ي�شجع ويمشي Æس�ثمر في هاذ الباب هذا
، إلى ما كان�ش المراق�ة، ما يمك¨ش القطاع الخاص Æس�ثمر في هاذ الباب

Fٔنه ما يمك¨ش ينافسوا ا÷بيÇة السرية، بحال اFٔسواق العشوائية ا�لي كا�ن 
دا� كتنافس وهاذ ا¼تهريب ا�لي Íينافس الشركات المنظمة، كاينة ªا� من 

  . الإح�اط Sى الشركات المنظمة
إذن، القطاع ©ير المهيكل مس;يطر Oلى القطاع المهيكل، و�لتالي خصنا 

وندعموه �ش ي�Yظم ويدwل في إطار المنظومة  نحاربو القطاع المهيكل
  . القانونية د¯ل البلاد �ش Úشجعو القطاع د¯ل اHازر Æشد الطريق د¯لو

لولا التنظيم، ولولا المراق�ة، حتى ªاVة ما غتمشي في هاذ البلاد، 
واHازر راه �قا عشوائية في البلاد د¯لنا، �قا ا÷بيÇة السرية و�قا اHازر 

  . مؤهW©ير
  .  نعم �ٓ س;يدي ،شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .تفضل الس;يد الوز�ر في إطار الرد Oلى التعقKب

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  . شكرا الس;يد الرئGس

  . شكرا الس;يد المس�شار المحترم
بطبيعة الحال هنا ما يمكن لي إلا نتفق معكم ٔ�ن يعني لما úنهضرو Oلى 

د¯ل الجودة، Oلى المحافظة د¯ل الصÇة د¯ل التÇديث، Oلى التحسين 
 ّ/ المواطن، هاذ الشي يتطلب المراق�ة، لكن ٔ�� قلت لكم ٔ�ن اFنٓ احYا ¯

في البداية د¯ل المشوار، Fٔن حتى المشاريع ال»نية اFٔساس;ية، يعني مازال 
  .  خرج منها واªد، واFخٓر�ن ©ادي يخرجوا عما قريبّ/ ¯

ها خصنا Úشوفو فيها واªد النوع من التحسGس د¯ل وثم هاذ العملية كل 
الجماOات، ٔ�نهم ٔ�ولا كا�ن راه كتعرفوا هاذ الشي، راكم رؤساء الجماOات كلكم، 
راه كا�ن الجماOة ا�لي ما كتبغGشي تطلق من اHازر د¯لها، وهي Oارفة بmنهٔا 

في  ما غتقدرشاي، اليوم إلى قلت لكم ٔ�ش;نو هو المدخول د¯ل اHازر كلها
المغرب في الس;نة، راه اس�»ر ا�لي ابغى يد�ر مجازر راه اس�»ر ضخم ا�لي 

مليون هي كلها ا�لي  192تيخصو، راه ماشي ذاك الشي ا�لي تتقول، 
  ...كتدwل في

فإذن، اهنا¯ راه كا�ن واªد الجانب د¯ل التربوي، واªد الجانب 
ينا نعطيو ٔ�مWH، هاذ تحسGسي، والجانب د¯ل ا¼نموذج د¯ل المثال، Fٔن ابغ 

الشي اOلاش هضرت Oلى مكYاس، Oلى بني ملال، ©دا Oلى مشاريع 
ٔ�خرى، وثم بطبيعة الحال تيخصنا نعرفو بmنٔ تيخص تنفصلو لما úنهضرو Oلى 
هاذ الشي، واwا ٔ�� جمعتو، راه جوج د¯ل المرافق ا�لي مختلفة، وا�لي 

ولا واHزرة، ولكن النقل عندها يعني المقاربة د¯لها مختلفة، وهي ا÷بح �ٔ 
  . كذ� والتوزيع

النقل والتوزيع، راه حتى هو واwا نفس العملية، ولكن راه عندها واªد 
التقYية د¯لها والقوانين د¯لها، وهاذ الشي ا�لي احYا ساهر�ن Oليه مع وزارة 
الفلاªة، �لطبع ا�لي هي كذ� عنصر ٔ�ساسي في هاذ العملية، وإن شاء 

ننا بهذه اFٔمWH، حتى هاذوك ا÷بح السري والناس ا�لي الله نتو� �ٔ 
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  . Íيتعاطاو بدون مشروعية لهاذ القطاع، لما غي�Yظم ©ادي يتقلصوا
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  . إذن السؤال الثالث موضوOه تنظيم الباOة المتجولين
لي، تفضل السي الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �س;تقلا

  .اFٔمين

        ::::المس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمين
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  ٔ�ختي، إخواني المس�شار�ن،
ٔ�صبحت ظاهرة الباOة المتجولين في كل úراب المغرب، مدنه الكبرى 
والمتوسطة والصغرى، وحتى في المراكز القروية، �فٓة اج�عية تخلق ٔ�ذى 

بmؤضاعنا �ج�عية والجمالية والحضارية وحتى اFٔمYية، wاصة حÍ  �Kبيرا
تمارس هذه المهنة gشكل ©ير مYظم وبدون انضباط w�ٔلاقي وضوابط 

  . مرجعية ٔ�و عرفKة ٔ�و تقاليد مmثٔورة
ؤ�س;باب الظاهرة يمكن تلخيصها في مجموOة من اFٔس;باب، ٔ�ساسها 

ظاهرة، ثم البطا� ٔ�و البطا� الهجرة من �فٓاق مختلفة إلى مدن مس;توعبة �ل
المقYعة، ثم سوء التدبير الحضري لخلق ٔ�سواق نموذجKة، مع انعدام التخطيط 
والرؤى، وwاصة في حواشي المدن واFٔحKاء العشوائية، وOدم قدرة المدن 
Oلى اس�Kعاب الوافد�ن الجدد، ونعتبر العجز عن تقديم wدمات القرب 

في ٔ�حKان كثيرة يمكن اعتبار تهاون و©يرها من ٔ�س;باب تفشي الظاهرة، و
  .الإدارات المحلية وسكوتها وùسامحها س�Âا لاس;تفÇال الظاهرة وتوسعها

هذا، وإن التmخٔر في معالجتها يجعل من القضية س�Âا في اس;تعصاء ªلها 
  . وإيجاد الحلول المناس;بة لها

يمكن اعتبار ٔ�هم ٔ�س;باب Oدم معالجة الظاهرة س;ياسي، وهنا يختلط 
�لنابل، وتصبح القضية تتìاوز الجانب �ج�عية واFٔمني، حKث  الحابل

Æسكت الجميع حتى يmتئ الظرف المناسب، وúزداد الظاهرة وتتوسع وتصبح 
واقعا س;ياس;يا معاشا، تتطلب معالجته مراOاة ظروف النظام العام 

  .والسكKنة العامة
 تنوون سؤالي، الس;يد الوز�ر المحترم، ما هي التدابير العملية التي

اتخاذها لتنظيم الباOة المتجولين والقضاء نهائيا Oلى هذه الظاهرة التي ùشوه 
  مYظر وجمالية المدينة من Rة وتنظيمهم من Rة ٔ�خرى؟

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  لمحترمون،الس;يدات والسادة المس�شارون ا
  الس;يد المس�شار المحترم،

ٔ�� تيظهر لي في هاذ القضية هاذي يعني ما نمش;يوشاي بعيد في �زاف 
فعلا هاذي ظاهرة موجودة في Oدد من المدن المغربية، يعني . د¯ل التÇاليل

تنعGشوها، تنخرجو من هنا من هذه القاOة هذه و©ادي نوVدوها و©ادي 
  .نعGشوها، هذا واقع

 %95لا يمكن نقول بmنٔ ربما لGس هناك تنظيم ٔ�و Oلى اFٔقل التنظيم فع
ولا ٔ�كثر ©ير مYظم، Fٔنه لو كان مYظم لكان < فعلا الشروط د¯ل المزاو� 

  .الحقKقKة واFٔماÍن د¯ل المزاو�
إذن ٔ�ش;نو هو ا�لي مطروح اهنا¯ Oلى السلطات العمومKة ولا Oلى 

  اHتمع؟
بين حماية التìار، Fٔن Oدد من  -بيرإذا صح التع - وهو نوع من التوافق 

التìار Æش;تكون، Fٔن تيجيو الناس تيKÂعوا قدا�م، تGشدوا Oليهم، بين 
مس;تعملي الطرق واFٔرصفة، بين الجمالية د¯ل المدينة، هاذو ªاجKات، 
وبين ظاهرة اج�عية موجودة ا�لي تنعGشوها فين ما مسYGا في هاذ اFٔرض، 

او كنتفرجو، كا�ن هاذ جوج د¯ل التناقضات ولكن هذا لا يعني ٔ�ننا نبق
تيخصنا نوVدو الحل، وكانت تجارب، ابدات واªد العدد د¯ل التìارب في 
بعض المدن د¯ل اFٔسواق ا¼نموذجKة، ولكن كذ� نقولو ٔ�ش;نو هما 

  ؟اOلاش ما نجحوشاي ؟الخاصيات د¯ل هاذ ال�ذج
وقشاي الناس، Fٔن هناك إما موضوعيا ٔ�ن المكان د¯ل السوق ما تير 

Fٔن هاذ الباOة راه úيمشي حتى هو فين كا�ن الرواج، راه ما úيمشGشاي 
لشي بلاصة ٔ�خرى، إلى Íيجي قدام هاذوك مالين الحوانت Fٔن تيقول هنا 
كا�ن الرواج، ٔ�و في بعض اFٔحKان Fٔس;باب، ما نبغGشي نطول فيها اFنٓ، 

ت تيخرج البائع ا�لي ربما وراءها يعني دساس، كا�ن ا�لي من الحانو 
  .المتجول، هذا راه احYا تنعرفوه كلنا

اFنٓ كاينة واªد اSراسة ا�لي قايمين بها مع وزارة التìارة والصناOة، 
وا�لي ©ادي نبداو في إنجاز بعض ال�ذج منها، وهي ٔ�ن نحاولو �wذو ثلاثة 
. اFٔصناف، �ش ما نبقاوشاي Oلى صنف واªد، نقول � في السوق لا

  هاذ ثلاثة اFٔصناف ا�لي معروفة في العالم كلو؟ ٔ�ش;نو هما
هو إما �ئع في الرصيف، ولكن Úشوفو بعض اFٔماÍن ا�لي ما كتضرشاي 

كا�ن اFٔسواق اSورية بحال . ا�لي يمكن لها �لسوايع د¯لها و�Fٔمور د¯لها
ا�لي هي موجودة في واªد العدد د¯ل يعني ٔ�س;بوعيا ٔ�و مرتين في اFٔس;بوع، 

وكا�ن ٔ�سواق نموذجKة . ªد البلاصة ا�لي تيجيو لها الناس وúيمش;يوكا�ن وا
 . ا�لي كتÂنى، ا�لي فعلا يمكن لنا Úسهلو Oلى هاذ الناس هاذ الشي هذا
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ولكن موازاة إلى ابغينا ينجح هاذ الشي، تيخص �كون التقYين وهاذ 
الناس ي�سìلوا ويخلصوا ربما، ماشي حKنا، ولكن ربما يخلصوا بعض 

  .�ش �كون عندهم هاذ الحق ٔ�نهم يمارسوا التìارةالضرائب 
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل السي ٔ�مين

        ::::المس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمينالمس�شار الس;يد بنجيد اFٔمين
شكرا الس;يد الوز�ر Oلى اFٔجوبة د¯�، وحقKقة هذا هو المبتغى، 
وwاصة نحن في الفريق �س;تقلالي ٔ�ن واعيين وكنهتمو بهاذ الفÊة 

  ...ج�عية�

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
إذن ùسمحوا !رفعو الجلسة . ما كاي¨ش مع اFٔسف... يمكن واªد اSقKقة

  .اSقايق 5ٔ�رفع الجلسة واªد . دقائق؟ ا�لي ابغي�Kو 4دقائق ولا  3واªد 

  ::::))))اس;تاس;تاس;تاس;ت̀̀̀`Yاف الجلسةYاف الجلسةYاف الجلسةYاف الجلسة((((الس;يد رئGس الجلسة الس;يد رئGس الجلسة الس;يد رئGس الجلسة الس;يد رئGس الجلسة 
رد Oلى وطبعا الكلمة �لس;يد الوز�ر �ل. إذن Úس;تmنٔف Vلس�Yا من فضلكم

  .التعقKب د¯ل الباOة المتجولين

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

!كونو واضحين في  -كما قلت- ٔ�� تيظهر لي في هاذ الباب هذا تيخصنا 
هاذ اFٔمور، هناك مشكل اج�عي يجب ٔ�ن !راعيه، هناك مشكل ٔ�مني 

يلعب كل واªد اSور د¯لو،  ونظام Oام يجب ٔ�ن !كون صارمين معه، ؤ�ن
حتى الجماOات والرؤساء د¯ل الجماOات لما ©ادي �كونوا هاذ اFٔسواق ٔ�و 
هاذ التنظيم د¯ل اFٔسواق اSا@رية ٔ�و اFٔرصفة يعني محددة، يجب ٔ�ن 
Æسهروا Oلى تطبيق القانون، وإلا راه ما غيتÇلشي المشكل، Fٔن لما ©ادي 

ط � في بلاصتهم، و©ادي تح �200لسوق، ©ادي تجيك  100تدwل 
  .نبقاو تندورو في هاذ الشي

راه وصل واªد الوقت ا�لي زعما �ج�عي عندو الحدود د¯لو، وبعد 
) le faux social(شي خطرات راه ماشي اج�عي، راه قلت لكم كا�ن 

ا�لي تيقولوا النصارى، Fٔن كا�ن Íيدفع لهاذ العملية ا�لي هي ماشي نهائيا بتا� 
ها Oلاقة، ونحن Íيفما كان الحال هاذ العمليات ا¼نموذجKة راه ©ادي ما عند

تبدا اFنٓ، ولكن إلى ما تجندوش معنا السادة المنتخبين واHتمع المدني هو 
بنفسو �ش يمكن لنا Úسهرو Oلى هاذ الشي هذا، ا�لي كGس;تحق يتعاون 

  .يتعاون، ا�لي Íيتلاعب يمشي يلعب في Rة ٔ�خرى
  .Gسوشكرا الس;يد الرئ 

  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

إذن السؤال الرابع موVه كذ� إلى الس;يد وز�ر اSاwلية، موضوOه مYع 
  . اFٔسماء اFٔمازيغية

الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لÂسط السؤال، 
  .تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيبيبيبيبي Oلوي Oلوي Oلوي Oلوي
  .س;يد الرئGسشكرا ال 

  السادة الوزراء،
  ٔ�خواتي المس�شارات والمس�شار�ن المحترمين،

  الضيوف الكرام،
  :سؤالنا �لس;يد وز�ر اSاwلية المحترم هو كالتالي

رُوجت في اFوٓنة اwFٔيرة بعض المنا�ر الاOٕلامKة وبعض اFٔوساط في 
سماء اFٔ  اHتمع المدني اFٔمازيغي والحقوقي ٔ�نباء عن عودة المنع ليطال بعض

  . اFٔمازيغية التي اخkارها بعض اFٓ�ء لمواليدهم الجدد
وتتÇدث هذه اFٔوساط والمنا�ر عن ªدوث هذه الوقائع في جماOات 
محلية داwل المغرب وفي بعض قYصليات المملكة �لخارج، وهي وقائع إذا 

الموRة إلى ضباط  1997تmكٔدت صحتها فإنها تعيد إلى اFٔذهان ش;بح مذÍرة 
� المدنية بما لها من تبعات سلبية Oلى الرصيد الحقوقي المتميز لبلاد�، الحا

  .وكذا Oلى مYاخ الإنصاف اSس;توري لٔ£مازيغية لغة وثقافة وهوية
Oلى ضوء هذه المعطيات، نود، الس;يد الوز�ر المحترم، مساءلتكم عن 

إسم ٔ�مازيغي،  15موقف الوزارة من هذه النوازل الم¨شورة بخصوص مYع 
التي ٔ�بطلت مفعول مذÍرة  2010ا هي التدابير المت	ذة لتفعيل مذÍرة وم

؟ وهل من م¨شورات تؤكد انخراط وزارúكم الموقرة في تفعيل 1997
  مقkضيات الفصل الخامس المتعلق بترس;يم اFٔمازيغية؟

  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::�ر اSاwلية�ر اSاwلية�ر اSاwلية�ر اSاwليةالس;يد وزالس;يد وزالس;يد وزالس;يد وز
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يد المس�شار المحترم، 
�خkصار يمكن لي نقول بmنٔ ٔ�ولا اللائحة د¯ل اFٔسماء المسموح بها ٔ�و 

و�لفعل ربما بعض ... وقع 2003، يعني 2003الممنوOة ٔ�لغيت في س;نة 
الممارسات كانت ظهرت د¯ل الناس ا�لي مكلفين �لحا� المدنية وفي 

�ش يتmكٔد هاذ الشي ٔ�كثر  2010ت كذ�، هذا ا�لي جعل ٔ�ن في القYصليا
خرج الم¨شور المشترك ا�لي تحدثتو Oليه، الس;يد المس�شار، ا�لي تيقول بmنٔ 
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لGس هناك مYع لٔ£سماء اFٔمازيغية، ٔ�ن الحا� المدنية واخkيار اFٔسماء لGس 
انين د¯ل ، ا�لي موجودة في القو 21هناك ªد إلا ما هو في القانون، المادة 

، ٔ�ن �خkيار د¯ل إسم المولود يجب ٔ�ن �كون إسم < ارتباط هالعالم كل
�لطبيعة المغربية، ما ©ادÆشاي �wذو إسم لاتGني ٔ�و لا ٔ�وروبي ونطلقوه Oلى 
المولود، وكذ� ٔ�ن ما �كوÚش واªد الإسم ا�لي يمكن يؤذي هاذ المولود من 

  .الق�يل �حKة الحمو� اللاw�ٔلاقKة ٔ�و شيء من هاذ
وهذا ما تkGعلقش �Fٔسماء لا اFٔمازيغية ولا العربية، �Fٔسماء بصفة 

  .مجمW، يعني هاذ الشي هذا موجود ما خصوش �كون
رغم ذ� �نت كذ� بعض الحالات، Fٔن لما تيكون هاذ التmؤيل هو 

Wوفي الس;نة . بنفسو راه يمكن يخلق، يعني الناس ما يتعاملوش بنفس المعام
كذ� تجددت مذÍرة �لقYصليات ولوزارة الخارجKة ا�لي بعثتها  الماضية

  . �لقYصليات وكذ� �لمكلفين �لحا� المدنية، تتعاود تذÍر بهاذ الم¨شور
امشYGا ٔ�بعد من هذا، بحيث ٔ�ن ا�لجنة د¯ل الحا� المدنية التي يترٔ�سها 

±ت ا�لي المؤرخ د¯ل المملكة، يعني ا�لي كتجتمع في وزارة اSاwلية، التعل
معطية اFنٓ وهو ٔ�لا �كون هناك رفض لاسم Íيفما كان، وهذاك الموظف 
د¯ل الحا� المدنية ا�لي عندو شكوك في هاذ �سم بmنٔ راه ماشي هو 
هذاك، ما يصلحش، ما �رفضوش، يق�لوا ولكن يعلم ا�لجنة المركزية ا�لي 

  . شاو اFنٓساOة، هاذ الشي �ش كنتم  48ٔ�و  24كتاwذ القرار د¯لها في 
د¯ل  3ٔ�و  2وق�ل ما نجي لهنا المعلومات ا�لي عندي، وهو ٔ�ن كا�ن 

الحالات ا�لي ربما وقع فيها هاذ الشي هذا، وا�لي اFنٓ راها تحلت تقريبا بهاذ 
  .الطريقة ا�لي قلت د¯ل ا�لجوء إلى المصلÇة المركزية

  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

  .هناك تعقKب؟ تفضل الس;يد المس�شار

        ::::المس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيالمس�شار الس;يد مولاي اFٔمين طيبيبيبيبي Oلوي Oلوي Oلوي Oلوي
شكرا الس;يد وز�ر اSاwلية المحترم Oلى الإيضاªات د¯لكم �لرٔ�ي العام، 
وهاذ الإيضاªات �مة صراªة، ولكن احYا س;بق لنا في الفريق �ش وضعنا 

البلا©ات د¯ل Oليكم هاذ السؤال، ولكن العودة د¯ل الصÇافة الوطنية و 
اHتمع المدني اFٔمازيغي والحقوقي ا�لي تÇkGدثوا Oلى �س;تمرار هاذ المنع د¯ل 

  . اFٔسماء ا�لي جعلنا نعاودو نطرحو Oليكم هاذ السؤال هذا
في مدينة " س;يلين"ولكن احYا ا�لي توصلنا به ٔ�نه تم مYع ٔ�سماء مHل 

وكذ� تم رفض في مدينة ليل الفرÚس;ية، " س;يفاو"اSار البيضاء، و
في قYصلية فلاÚس;يا ا�لي المولود توS في مدينة مورس;يا، " س;يفاو"ùسجيل 

ا�لي اFٔب د¯لو هو ا�لي اتصل �لمصالح د¯ل الوزارة و�لجماOة اFٔصلية 
  . لإقليم اSريوش، وتmكٔد ٔ�نه هذا الإسم مرفوض ماند¯ل تمس

¯، بل هو Oلى هاذ اFٔساس، ورغم إدراكنا ٔ�ن قرار المنع لGس مركز

�تج Oلى الممارسات المحلية المعزو� لبعض الموظفين في الحا� المدنية، ا�لي 
ٓ الس;يد الوز�ر المحترم، Oلى حسب المزاج د¯لو، إلى قال لو  هو تي	دم، �
راسو Æسìل تGسìل، إلى ما قالوش تيرفض، وهاذ الشي تيmدٔي �Fٓ�ء 

  . بد ما يلجؤوا �لمحكمة�ش يتعطلوا وúتمشي بهم المسطرة �لمحكمة �ش لا
÷ا، هاذ العراقKل، الس;يد الوز�ر، لابد ما تتدwلوا لرفع هذا الحيف 

وفي هاذ اFٔساس، الس;يد الوز�ر، بعد . ا÷ي �كلف اFٓ�ء معا�ة كثيرة
  . تجاوز اVFٔل المنصوص Oليه قانونيا ÆسÂب في تعطيل هذه المساطر

شي هذا وتعطيو اFٔوامر ونود مYكم، الس;يد الوز�ر، �ش تفعلوا هاذ ال
د¯لكم �ش ٔ�صحاب الحا� المدنية يعرفوا هاذ المشكل هذا، لحقاش كا�ن 

  .مشكل حتى في اFٔسماء العربية واFٔسماء المرÍبة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  . الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

عك الحق، لما كملتي حتى في ا�لغة العربية، صحيح، الس;يد المس�شار، م
يمكن لي نقول � بmنٔ اFٔسماء الحالات ا�لي مرفوضة اFنٓ �ل¨س;بة لٔ£سماء 
ذات طابع عربي، إذا صح التعبير، هي تفوق �كHير، هي كذا وعشر�ن ªا�، 

 "س;يفاو"الحالات هي  2في الوقت ا�لي فعلا اFنٓ ا�لي عند� هو 
وكلهم Oلى �را، وتنعرفو . نقولوهم طاي طاي، اOلاش زعما "س;يلين"و

، إذا نطقYاها úيمكن úكون "س;يلين"Fٔن تنكkبوها  "س;يلين"اOلاش، 
  . د¯ل ا�لي Oلى �را "س;يلين"

فهاذو ªالات فعلا احYا تنقولو �وٓدي ما كا�ن مشكل حتى ا�لي اخkار 
هذه السمية عندو شك، إلى هذاك د¯ل الحا� المدنية ما اتصلش عندو 

�كل  "س;يلين"ق هو يتصل، راه الرفض ما غيكوÚش، يتصل ولكن الح
wا يتصل بنا هنا مركز¯، هنا ما كا�ن لاش نبقاو اإيمان ما نق�لوهاش، زعما و 

  . تندورو Oلى هذا
فعلا كا�ن ا�لي ما  "س;يفاو"إنما فعلا كا�ن ا�لي يمكن ما يعرفش، 

  داwل في غيفهمهاش، ولكن ما مطلوgش مYو يفهم، يعني ©ير ما úكوÚشي
، ما úكوÚش ٔ�جYبية، ولا تمت بصW �لواقع المغربي، ما úكوÚش 21الفصل 

مشوهة ٔ�و لا w�ٔلاقKة، فمن هاذ الناحKة ما كا�ن حتى شي إشكال، وراه 
  .احYا مYك�ين Oلى هاذ الحالات هاذو �ش نحلو

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
اwلية، موضوOه إذن السؤال الخامس موVه كذ� �لس;يد وز�ر اS. شكرا

  . التدبير المفوض
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الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي، تفضلوا الس;يد 
  .المس�شار

        ::::الس;يد محمد الهبطيالس;يد محمد الهبطيالس;يد محمد الهبطيالس;يد محمد الهبطيالمس�شار المس�شار المس�شار المس�شار 
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة والسادة المس�شارون،

ا في البداية إذا سمحتم، الس;يد الوز�ر، كي ٔ�حور صيغة السؤال Íيف م
طرحYاه، Oلى اعتبار ٔ�ننا !ريد ٔ�ن نثير بعض الجوانب اFٔساس;ية المتعلقة 

  .بموضوع التدبير المفوض
معلوم ٔ�ن لوزارة اSاwلية دور مركزي ومحوري في عملية التدبير 
المفوض �لمرافق التابعة �لجماOات المحلية، من حKث الإشراف والت��ع 

 ٔFلى والمصاح�ة وكذ� ا¼تمويل، وقد �كٔدتم هاذ اO مر في معرض ردكم
  . السؤال المتعلق �لنقل الحضري

كذ� لا يمكن إ!كار مجموOة من �خkلالات، وهذا هو موضوع 
س;نة من دخول تجربة التدبير المفوض ªيز التنفKذ في  15السؤال، ف�عد 

  :المغرب، Íيمكن لنا نلاحظو واªد اHموOة د¯ل �خkلالات ٔ�ساس;ية
�لتزام ببرامج �س�»رات د¯ل  �خkلال اFٔول وهو Oدم -

  الشركات ا�لي Íي�س;ند ¼يها التدبير المفوض؛ 
 كذ� النقص في جودة الخدمات؛  -
ٓ كا�ن اخkلال  - خر هو سوء التصرف في العقارات والم¨شmتٓ ا�لي �

 كتفوض �لمفوض <؛
�خkلال اFخٓر وهو كا�ن واªد سوء اس;ت	دام هذاك الحق د¯ل  -

الشركات، وا�لي كتعمل Oلى تفكKك  كتلmìٔ < التعاقد من الباطن ا�لي
 اÚFٔشطة الرئGس;ية والثانوية وتفوتها HموOة من المقاولات اFٔخرى؛

كذ� لا يقع التصريح �Fٔر�ح ومصاريف �س;تغلال، وهذا Íي¨kج  -
 Oليه ٔ�ن الشركات د¯ل التدبير المفوض úتهرب من الضرائب؛ 

تفوت ٔ�و ٔ�ن تKÂع جزءا من كذ� الشركات المساهمة، عندما úريد ٔ�ن  -
 ٔ�سهمها، فهاذ العملية لا تتم في إطار التنافس;ية وفي إطار الشفافKة المطلوبة؛

القانون المنظم �لتدبير المفوض . �لإضافة إلى Oدم فعالية �لٓيات الرقابة -
Íينص Oلى اªٕداث هياكل لت��ع ومراق�ة ٔ�عمال  18في الفصل  54.05

فوض، هاذ البند ©ير مفعل، وواªد العدد ؤ�شغال الشركات د¯ل التدبير الم
د¯ل الجماOات لا تتوفر Oلى هياكل لت��ع Ú�ٔشطة الشركات د¯ل التدبير 

  .المفوض
خkاما، نود ٔ�ن نعرف ما هو تقKيمكم ٔ�و تقKيم وزارة اSاwلية لتجربة 

والسؤال المرتبط به ما هي التدابير التي تنوي . التدبير المفوض؟ هذا واªد
  wلية القKام بها لتìاوز هذه �خkلالات؟وزارة اSا

  

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
يعني دwلنا !رجعو . شكرا الس;يد المس�شار Fٔن سهلتو Oلي المmمٔورية

مYحصر�ن ©ير في Vانب واªد،  �لتدبير المفوض بصفة Oامة، وما نبقاوش
Fٔن فعلا وهاذ الشي كان فات لي ٔ�نني Vاوبت Oليه هنا، ومز¯ن ٔ�نه يتعاود 
Fٔن فعلا هاذ الشي د¯ل التدبير المفوض خصنا نتفاهمو فKه مز¯ن، ٔ�ولا 
بmنٔ لGس ٔ�سلوب مفروض Oلى الجماOات، هذا ٔ�سلوب اخkياري كاFٔساليب 

  . رو واªد �خٓراFٔخرى، يمكن نختارو هذا ٔ�و نختا
6نيا، هاذ التدبير المفوض لGس هو الحل لجميع المشاكل، ماشي ذاك 

  . ويحيد لنا اFٔمراض ا�لي عند� (la pharmacie)اSوا ا�لي ©¨شريوه من 
6لثا، ٔ�ن التدبير المفوض < مزا¯ Íبيرة، ولكن كذ� إذا ما كاي¨شاي 

لتحملات ما كاÚش مصاوب ت��ع د¯لو، إلى ما úراقÂشاي، إلى اSفتر د¯ل ا
مز¯ن، إلى الاتفاقKة ما اwذاùش بعين �عتبار جميع الحالات ا�لي ممكن 

  .تطرا، راه يعني ©ادي نوليو تنخسرو ذاك الشي ا�لي ابغينا !ربحو
صحيح ٔ�ن ما قلتوه ممكن ٔ�نه كا�ن في بعض الحالات د¯ل Oدم �لتزام 

و التwٔmير ف± يتعلق د¯ل المفوض < ببعض البنود د¯ل الاتفاق �ٔ 
ولكن لنكن ٔ�وفKاء، يجب ٔ�ن نقول ٔ�ن هناك ... �لاس�»رات، ٔ�و، ٔ�و، ٔ�و

كذ� ٔ�س;باب في بعض اFٔحKان، ٔ�ن هناك الجماOات التي تتmخٔر بmكٔثر من 
س;نة Fٔداء المس;تحقات ا�لي Oليها، وهذا يجعل �لطبع ٔ�ن المفوض < ا�لي 

  . ضع محرجهو عندو موظفين وعندو مصاريف تيكون في و 
ٔ�� ا�لي ابغيت نخلص لو، وهو ٔ�ن اليوم وصلنا �لمرWª د¯ل التقKيم 
د¯ل اFٔنماط د¯ل التدبير المفوض، لا في النقل، لا في النظافة، لا في الماء 
والكهر�ء، وصلنا لهاذ المرWª، هاذ التقKيم اFنٓ راه احYا تند�روه، راه تدار 

ك الشي، راه Íيتدار في اكلفة �لماء وذفي اSار البيضاء مع الشركة ا�لي م
  . ٔ�ماÍن ٔ�خرى، ولكن اFٔساس وهي المراق�ة

وOليه، راه احYا في وزارة اSاwلية Úسهر اFنٓ في إطار القانون التنظيمي 
د¯ل الجماOات الترابية ا÷ي نحضره Oلى إعطاء اFٔهمية الكبرى واFٔولوية 

Vلس المنتخب < دوره والتوHن اFٔ ،يحيدو لو للإدارةÍ ه والقرار، هذا ما
ªد، ولكن إلى ما كان�ش إدارة تقYية قوية التي úراقب وùسهر، فمعنى ٔ�ن 
العمل ما غيمك¨ش يتم، وهاذ الشي ا�لي احYا سا�ر�ن فKه اFنٓ، ت¨ش;تغلو 

  . Oليه
  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل الس;يد المس�شار

        ::::هبطيهبطيهبطيهبطيالمس�شار الس;يد محمد ال المس�شار الس;يد محمد ال المس�شار الس;يد محمد ال المس�شار الس;يد محمد ال 
ٔ�� ك¨سìل Oلى ٔ�نه ٔ�نتم في وزارة اSاwلية تقرون بmنٔه يجب ٔ�ن يعاد 

  . التقKيم د¯ل ٔ�نماط التدبير المفوض، وهذا ٔ�مر !رحب به
المسmٔ� الثانية، Úسìلوها، وهو ما ابقKتوش ٔ�رثودوÍس;يين ف± يتعلق 

ض �لتدبير المفوض، Fٔنه سابقا كانت وزارة اSاwلية úرى ٔ�ن التدبير المفو 
  . هو الحل، هو المفkاح لمشاكل تدبير المرافق العمومKة

  لكن ا�لي Íيبقى معلق وهو ما هي التدابير الفعلية والملموسة؟ 
ٔ�� ©ادي نعطي مHال، في الموضوع د¯ل النفا¯ت كان هناك دعم 
�لجماOات لكي تتعاقد مع الشركات، وÍيتعطى لها الفلوس لكي تبحث عن 

¯ت الصلبة، لكن المشكل فين مطروح؟ ªل مشكل د¯ل جمع النفا
المشكل مطروح في المطارح، اFنٓ واªد العدد د¯ل المدن تختنق �لمطارح، 
وما كاي¨ش هناك صيغة لتدبير هذه المطارح Oلى غرار ما اقترح Oلى 

  . الجماOات في هاذ الشي د¯ل التدبير المفوض
كان Vاء æلٓية Sى ثم كا�ن واªد الموضوع ا�لي Vا به الميثاق الجماعي، و 

الجماOة �ش ما �كوÚش التدبير المفوض هو الحل الوحKد، وهو هذاك 
المقkضى د¯ل ٔ�ن الجماOة ٕ�مكانها ٔ�ن تحدث شركات �لتنمية المحلية، ٔ�� 
نبغيك، الس;يد الوز�ر، تعطيني شي رقم، هل هناك جماOة محلية 

لشركة من اس;تطاعت ٔ�ن تحدث شركة �لتنمية المحلية، واس;تعانت بهذه ا
  V�ٔل تدبير مرفق من مرافقها د¯ل السكان؟

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  .شكرا الس;يد المس�شار
فعلا ٔ�قرت بmنٔ، خصوصا ونحن في إطار التقKيم، ولكن هذا لا يعني ٔ�نه 

راه  54التقKيم راه ��ن، راه كا�ن في القانون، القانون  سلبي، هالتقKيم كل
  .يعني التقKيم فKه، لابد ٔ�ن �كون هناك تقKيم

المسmٔ� الثانية، وهي ٔ�ن لما تحدثت Oلى التدبير المفوض، تنعاود نmكٔد ٔ�نه 
هذا اخkيار حر د¯ل رؤساء الجماOات، ؤ�� ما مkفقش معكم ٔ�ن �ع�دات 

طى �لجماOات �ل¨س;بة �لمخطط د¯ل النفا¯ت ود¯ل التي تعطى ولازالت تع
المطارح لا يتعلق �لتدبير المفوض، حتى الجماOات التي لها طريقة ٔ�خرى في 
التدبير، رغم ٔ�ن هاذ القضية د¯ل النفا¯ت خصنا !كونو صرªاء، من 

د¯ل التدبير  %74المرافق كلها هي ا�لي وصلت لواªد ال¨س;بة د¯ل 
كايناشاي في مرافق ٔ�خرى، ولكن اSعم لGس هو مرتبط المفوض، ا�لي ما 

بتا� بطريقة التدبير، هو م�ني Oلى معطيات، ما هي المعايير؟ ما هما 
المراق�ة  ؟د¯ل اEطط د¯ل المطارح ؟الشروط د¯ل الجمع د¯ل النفا¯ت

  د¯ل المطارح؟
ن هاذ هذا هو ا�لي تيدفعنا ٔ�ننا ندعمو، وما شي احYا بوªد�، تتعرفوا �ٔ 

اSعم يتم في إطار الصندوق المشترك مع وزارة البÊGة ا�لي مYذ اÚٕشاء هاذ 
مليون درهم  300مليار و 2الصندوق إلى يومYا هذا صرف ما يفوق 

�لجماOات، Fٔن ت¨شجعوهم، ما يمك¨ش نخليو يعني المطارح ولا النفا¯ت ولا 
مل، لكن التدبير يعني الطبيعة د¯لنا ٔ�نها ت�شوه، إذن ت¨شجعو Oلى هاذ الع

شيء �خٓر، �خkيار، حتى الشركة اEتلطة لا شيء يمنع، ولكن تيخص 
Æشوف الاÚٕسان ٔ�ش;نا هما الشروط ا�لي يمكن لو يد�ر، ما عندÆش 

، ولكن ما عندÆش المعطيات 3ٔ�و  2المعطيات اFنٓ، ٔ�� Oارف بmنٔ كا�ن 
  .مدققة

  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  . من الميثاق الجماعي O25ه إعمال المادة السؤال السادس موضو 
  .الكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن، تفضلي اFٔخت المس�شارة

        ::::المس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواني
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يد الوز�ر،
  السادة المس�شارون،

قطع المغرب ٔ�شواطا �مة Oلى درب اللامركزية وإقرار اSيمقراطية 
جماOة حضرية وقروية، �هيك  1500ببلاد� ما �زيد Oلى  المحلية، إذ يوVد

عن مجالس العمالات واFٔقاليم ومجالس الجهات، تعنى جميعها ب�شKGد الب¨Kات 
  .التحتية وتقديم الخدمات الحيوية �لمواطنين

وغني عن البيان ٔ�ن هذه المؤسسات ùسيرها مجالس مYتخبة طبقا 
لشmنٔ، في الوقت ا÷ي تتولى فKه �لقوانين والمقkضيات الصادرة في هذا ا

  .وزارة اSاwلية الوصاية Oلى ٔ�عمالها وùس;ييرها
من هذا المنطلق، الس;يد الوز�ر، نود ٔ�ن Úشير إلى ٔ�ن بعض هذه 
اHالس تعرف تصدOات وwلافات، تؤدي ٔ�حKا� إلى توقف وشلل، 
يحولان دون ٔ�داء المهام التي ª�ٔدثت من V�ٔلها، وقد يدوم الوضع Oدة 

من الميثاق الجماعي، إلى  25رغم لجوء بعض المنتخبين، طبقا �لمادة شهور 
مراسW السلطة الوصية، التي �درا ما تتدwل في فض النزاOات وإرVاع 

  .اFٔمور إلى نصابها
لهذا، Úسائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، عن اFٔس;باب والموانع التي تحول 
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ٔ�ولا، ثم ضما� Sيمومة تفعيلا �لقانون  25دون تدwلكم لإعمال المادة 
  .الخدمات الحيوية واليومKة �لمواطنين الضحية اFٔولى لهذه الصراOات

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدة المس�شارة المحترمة،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

لما !تمعن في هذه المادة، ماذا تقول؟ تقول  25قد ٔ�ن فعلا المادة ٔ�� ٔ�عت
Oلى  أ�ن إذا كان هناك عجز ٔ�و ٔ�س;باب تعطل بعض المصالح وùشكل خطر 

  .سير الجماOة، يمكن فعلا ªل هاذ اHلس ٔ�و Oلى اFٔقل توقKفه
�كل صراªة قراءة بحال هاذي ساهW فعلا، لكن ماذا Æشكل الخطر 

ªل التي يجب ٔ�ن نصل إ¼يها؟ من هو؟ يعني واªد ا المر Oلى الجماOة؟ ما هي
العدد د¯ل اFٔش;ياء ا�لي تتجعل ٔ�ن الطريقة ا�لي اwذيناها لما تتكون هاذ 
الحالات وكثيرة، كثيرة ؤ�شكركم Fٔن قلتم في السؤال ٔ�ن المنتخبين هما ا�لي 

  . تيطالبوا، Fٔن فعلا الخلاف اFٔساسي تيكون ما بين المنتخبين
نÇاولو ٔ�ننا ٔ�ولا نمش;يو لصلح البين، Fٔن في بعض اFٔحKان فلهذا ت 

الخلاف والمشاكل لا úكون موضوعية، بل úكون ربما عندها واªد الطابع 
  .شخصي

ثم عندما لا يوفي هذا �لحاVة، نصل ÷يك القضية د¯ل التوقKف لمدة 
يوم، و©البا ما كنوصلوهاش، ©ير Íيبدا التوقKف تيفهموا الناس بmنٔ  90

ن ٔ�نهم �رجعوا يحلوا الخلاف، بمعنى ٔ�ن لا نصل إلى الحل، إلى التفعيل ٔ�حس
رة، ؤ�عتقد ٔ�ن دإلا في ªالات � 25اFٔقصى لما هو مYصوص Oليه في المادة 
  . د¯ل اHالس ا�لي تحلات 2في هاذ الولاية كلها ما كاي¨ش ٔ�كثر من 

و�ش !كون صريح معكم، واFنٓ لGس وز�ر اSاwلية ا�لي úيهضر، 
ولكن من مارس كذ� الجماOات، وهو ٔ�ن في نظري ٔ�ن الغلط وقع لنا لما 
ابغينا نعالجو ذيك القضية د¯ل Oدم �س;تقرار د¯ل الرئGس ا�لي يعني كل 
Oامين، كل س;نة، ا�لي ابغى يطيحو تيجمع ويطيحو، وOالجناها �لعكس، 

�لي جعلناه في واªد الموقف ا�لي ما يمك¨ش لو يحرÍو حتى شي واªد، وا
ولهذا، التفكير خصو �كون كذ� في هاذ الباب، في ... تيصعاب ٔ�ننا هذا

بوªدو راه ما  25الإطار د¯ل ما نحضر إليه حتى نعالج هذه القضية، Fٔن 
  .يمك¨ش لو يعالج هاذ الحالات

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل

        ::::المس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيوانيالمس�شارة الس;يدة لطيفة الزيواني
، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن w�ٔاطب وز�ر �îاwلية وهو في نفس جميل Vدا

الوقت رئGس �لحزب ومارس العمل الجماعي، ولكن اªتراما لإرادة المشرع، 
الس;يد الوز�ر، Fٔن ملي كتكون واªد القوانين، Íي��ذل فيها واªد اHهود، 
خصنا نطبقو القانون، ٔ�� معكم المرونة مطلوبة، ولكن إلى كان عند� واªد 

عدد د¯ل �خkلالات، Oلى اFٔقل Úشوفو الحالات القصوى، Fٔن مHلا ال
كتلقى الحساب الإداري ما Íيدوزش، الميزانية ما كتدوزش، ا�لìان لا 

  . تجتمع، المكkب لا يجتمع، ومصالح الناس واقفة
احYا نتكلم من اSافع د¯ل المصلÇة الفضلى �لمواطنين، لا ٔ�خkلف 

المسmٔ� الفضلى �لمواطنين، ولكن ٔ�حKا�  معكم، وبجوجYا كتجمعنا هاذ
Oس معزول  اكتطلب الظروف نوGيبقى عندك الرئÍ ن مليFٔ ،من الحزم
عضو، الرئGس بوªدو ا�لي كا�ن، كلشي واقف،  23بوªدو، مHلا عندك 

مHلا كا�ن ما كتبرمجش لنا مHلا فك العز�، عند� مشاريع د¯ل فك العز�، 
واطن، Íيبقى ذاك الشي واقف، إذن المتضرر اشكون ا�لي Íيتضرر منها؟ الم

  . الوحKد هو المواطن
ٔ�� معكم في الطرح ا�لي طرحkو، مز¯ن نحافظو Oلى التواز�ت، مز¯ن 
ٔ�ن اFٔمور تمشي مز¯ن، وصورة بلاد� úكون مز¯نة، ولكن مع ذ� wاص 

  . مصلÇة المواطن حتى هي �wذ الحيز
موا مصلÇة المواطن، ولكن رغم ٔ�� ما مختلفاش معكم، حتى ان� كتÇتر 

ذ� ٔ�حKا� Íيخصنا اشوية !كونو قاس;يين مع نفوس;نا �ش نقدرو نفذو 
، Fٔن نقدر ٔ�� نعطيك ٔ�� مHال �25لقوانين، وإلا نقدرو نحيدو هاذ المادة 

تطوان، -د¯ل كا�ن شلل في بعض الجماOات القروية والحضرية في Rة طنìة
تعرفون الحا�، الس;يد الوز�ر، وهذا  ونعطيك مHال د¯ل وزان، ؤ�نتم

  . Íيتطلب مYكم تدwل
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  ..الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يدة المس�شارة المحترم

�لفعل . ٔ�� تيظهر لي في هاذ الباب هذا تيخصنا !كونو �راغماتيين اشوية
Oلى المصالح د¯ل الجماO نهضروú د العدد د¯ل لماªة، راه هناك يعني وا

الإجراءات كذ� المنصوص Oليها ا�لي ك�سمح �لاش;تغال حتى يمكن 
  .حتى للاªٕلاليعني ) la substitution(نوصلو حتى لــ 

ا�لي ابغيت نقول هنا¯، واعطيتي واªد المثال ا�لي ممتاز، ٔ�ن الرئGس 
Yا ©ادي نفسخو راه اح  25هنا، إيوا إلى عملنا الفصل  Í21يبقى وªدو 
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  .ا�لي هي ا�لي ك�ش;تغل 21، ما هو ذنب هاذ هاHلس كل
هذا ما تنقولوش ٔ�� كندافع Oلى ٔ�ننا خصنا نبقاو، ©ير تنقول بmنٔ 

راه  33، ولكن لما كنوصلو لــ 33الإشكاليات ا�لي كتطرح، ٔ�ما عند� حتى 
الملفات احYا خصنا نمش;يو �لمÇاكم، وúنمش;يو �لمÇاكم فعلا، واªد العدد د¯ل 

د¯ل التفGkش;ية راه تحال Oلى المحاكم ٔ�و Oلى المحكمة الخاصة د¯ل مجلس 
 25الحسا�ت، هذا ا�لي تيجعل ٔ�ن تنوازنو اشوية ما بين التفعيل د¯ل هاذ 

  ... وما بين التحضير لشيء 33و
ٔ�� مkفق معكم ٔ�ن لا يعقل مYطقKا ٔ�ن ثلثين ٔ�و ثلاث ٔ�ر�ع ٔ�و ٔ�ربع 

¯ل اHلس ما �كوÚش عندو السلطة �ش ٔ�نه يحيد ٔ�خماس ا�لي ابغينا د
واªد الرئGس، إذا كانت يعني اFٔمور موضوعية، يعني راه ما كتطيحش 

ولكن هاذ الشي هذا ... Oلى العقل، يعني تنكونو فواªد البلوكاج ا�لي هو
تيخصنا Úش;تغلو فKه، وراه ©ادي تجي المناس;بة ا�لي ©ادي نتذاÍرو في هاذ 

  .اFٔمور
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

إذن السؤال السابع موضوOه اwٕلاء بعض المدن من الم�سولين 
  . والم�شرد�ن wلال الز¯رات لمسؤولين رسميين

  .الز©اري ابدOالكلمة ªFٔد السادة المس�شار�ن، تفضل السي 

O المس�شار الس;يد محمدO المس�شار الس;يد محمدO المس�شار الس;يد محمدO ابابابابددددالمس�شار الس;يد محمد::::        
  .شكرا الس;يد الرئGس

  السادة الوزراء،
  المس�شارة،  ٔ�ختي

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
الس;يد الوز�ر، ك�س;تمر بعض السلطات العمومKة الترابية في Oدد من 

ما ت�YاسÂش مع اSس;تور ... وتتعد يعني من... المدن في سلوكات لا تمس بـ
ولا مع التطور د¯ل اHتمع والثقافة الحقوقKة، ومنها الاwٕلاء د¯ل المدن من 

الم�شرد�ن wلال ز¯رة مسؤولين رسميين في اSو� لهذا المدن الم�سولين و 
لإظهار واقع مزيف ٔ�مام هؤلاء المسؤولين، والفظيع في اFٔمر ٔ�نه Íيتم 
الترحKل د¯لهم gشكل جماعي بواسطة ªافلات من المدن د¯لهم إلى مدن 

ل بعيدة، في شروط تنعدم فيها �عتبارات الاÚٕسانية والحقوقKة، وÍيتم التعام
مع هؤلاء الم�سولين والم�شرد�ن مHل حKوا�ت، وهاذي ما كتعطى لهمش 
�عتبار للاÚٕسانية د¯لهم، بحيث Íيتم الت	لص منهم �لترحKل من الشوارع 

  . إلى مدن مجاورة
وهاذ الشي كنبهو، الس;يد الوز�ر، إلى ٔ�ن هاذ الممارسة لا اÚٕسانية 

ليين والتابعين �لمصالح وخرق فظيع لحقوق الاÚٕسان، وOلى المسؤولين المح 
د¯لكم �جتهاد في إيجاد ªلول بت¨س;يق مع الباقي د¯ل القطاOات المعنية، 

  . ولGس الت	لص من الم�سولين والم�شرد�ن gشكل مؤقت وgشكل لا اÚٕساني
فهل تنوون، الس;يد الوز�ر، إيقاف هذه السلوكات واتخاذ تدابير في 

  حق الممارسين من المسؤولين المحليين؟
  .شكرا الس;يد الرئGسو 

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد المس�شار

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
  الس;يد المس�شار المحترم،

هاذ المسmٔ� د¯ل الم�سولين والم�شرد�ن يعني تقريبا ùش;به شÊGا ما ما 
Oلى مسmٔ� الباOة المتجولين، يعني ظاهرة اج�عية، موجودة، موجودة قلناه 

في المدن كلها، ومع اFٔسف يعني العلاج د¯لها لا يمكن ٔ�ن �كون إلا OلاVا 
îلاج يعني ٔ�ننا خصنا نحيدوهم من الشارع ولا نحيدوهم من البO يا ٔ�وYٔ�م .

لات كلها يعني هنا فعلا راه كا�ن تضافر د¯ل Oدد د¯ل الجهات Fٔن الحا
مختلفة، ولGس هناك نمط واªد، وفيها ما هو من اخkصاص وزارة الصÇة، 

  .فيها ما هو من تضامن اج�عي، فيها ما هو من الجماOات، إلى ©ير ذ�
لكن احYا ٔ�و المصالح د¯ل اFٔمن لها دور فعلا وهو حماية كذ� 

 تيجعل ٔ�ن في Oدد الشارع، حماية المارة، حماية يعني اFٔمن العام، وهذا ا�لي
من المدن، الكبرى �لخصوص، لا نقوم بحملات عند ز¯رة يعني المسؤولين، 
يمكن لي نقول لكم بmنهٔا حملات تقريبا مس;تمرة، Fٔن �لفعل فهناك من نحاول 
ٔ�ن نوRه إلى المصالح د¯ل الرOاية ٔ�و يعني نديوه �لمراكز ا�لي Oلى قلتها تقوم 

خصها úزاد، هناك فعلا ما Æس;تدعي الناس ا�لي بدور وقليW، ربما يمكن تي 
عندهم من يتكفل بهم، عندهم عناو�نهم، عندهم ٔ�ماكنهم، يعني راه من 
اFٔفضل ٔ�نه يتìه �لمكان د¯ل الإقامة د¯لو عوض ٔ�ن يبقى في الشوارع في 

  . المدن
ويمكن لي نقول لكم، وهذا ماشي Oام، ولكن كا�ن كذ�، اهضرتو Oلى 

سؤولين يمكن لي نقول لكم بmنٔ كا�ن ٔ�خصائيين د¯ل القضية د¯ل الم 
 WHه إلى هاذ المدينة، يمكن لي نعطيكم ٔ�مVاس;تغلال حضور المسؤولين �لتو
د¯ل اHموOات ا�لي ©ادي توVدوهم اليوم في الر�ط لسÂب معين، ©دا 
©ادي توVدهم في مكYاس، وبعدو ©ادي توVدهم في وVدة، هاذو كذ� 

  .راه هاذ الحالات فيها كلشي موجود�ن ومعروفين،
ولهذا، لما نتÇدث عن هذه الظاهرة د¯ل ال�سول ود¯ل ال�شرد، نحن 
فعلا معكم ٔ�ن يجب ٔ�ن !راعي لٔ£وضاع �ج�عية لهذه الفÊة، ٔ�ن تتضافر 
الجهود حتى مع اHتمع المدني، وموجود وتيقوم �Sور د¯لو مشكور، واªد 

WO في هاذ الباب، ولكن كذ� يجب ٔ�ن العدد د¯ل الجمعيات فعلا هي فا
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  .نحتاط ؤ�ن نحمي اFٔمن والنظام العام
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  هناك تعقKب السي Oذاب الز©اري؟

        ::::المس�شار الس;يد محمد Oدابالمس�شار الس;يد محمد Oدابالمس�شار الس;يد محمد Oدابالمس�شار الس;يد محمد Oداب
  .شكرا الس;يد الرئGس
  .شكرا الس;يد الوز�ر

Kا لهاذ السؤال من الزاوية الحقوقYب طرحÂفقين معك، وسkا مYة، اح
الوقت ا�لي كنلاحظو م�اشرة وOبر تقار�ر صحفKة ٔ�و بعض مسؤولي الإدارة 
الترابية تيقوموا بهاذ العملية د¯ل الترحKل، يعني في ظروف ©ير اÚٕسانية، 

  .وهاذ الشي تتكلم Oليه بعض الجرائد
وهي مYاس;بة لطرح الظاهرة د¯ل ال�سول كمشكل وطني، لابد من 

ري، ا�لي Íيمكن Æس;تمر عشرات اFلآف المعالجة د¯لو gشكل Vدي وVذ
د¯ل الم�سولين الم�شرد�ن يجولون في شوارع المغرب، ويعطون الصورة ©ير 

  .اللائقة
ومن هاذ المنطلق، المعالجة د¯ل هؤلاء الناس، يعني المواطنين، هما في 

، وا�لي 8ولا  10الحقKقة مواطنين مغاربة، ولGسوا مواطنين من اSرVة 
¯لهم كفÊة اج�عية بهاذ الشكل، نميزو من هاذ الفÊة بmنٔ Íيتم الإهمال د

  ...المكو�ت التالية د¯ل
صحيح، الس;يد الوز�ر، هناك من يمارس ال�سول كمهنة، وهنا لابد من 
قوانين صارمة ا�لي كتعتبر ال�سول �نة ممنوOة �كل ا³Fٔر القانونية المترتبة 

في عملية ال�سول، مHل عنها، وهناك كذ� من يمارس النصب و�حkيال 
. اصطناع Oاهة ٔ�و Íراء معوقين، ومنهم ٔ�طفال ا�لي Íي�سولوا بهم في الشوارع

  . وهنا لابد من المقاربة القانونية وúكون صارمة
هناك كذ� مختلون عقليون والمعالجة د¯لهم في مس�شفKات اFٔمراض 

سي، هناك كذ� ا�لي Íيعتبروا ال�سول يعني عندهم كمرض نف. العقلية
Íي�سولوا رغم ٔ�ن لهم مصادر العGش، وهؤلاء لابد لهم من المواÍبة والمعالجة 

  . النفس;ية
هناك كذ� ٔ�طفال الشوارع، وا�لي Íيبغي الوضع د¯لهم في مراكز إيواء 

هناك كذ� المحتاجون فعلا، وا�لي . الطفو�، وا�لي úكون في المس;توى
عية، وا�لي كتتوفر فيها كل ي¨�غي وضعهم في المراكز د¯ل الحماية �ج�

شروط الإيواء، ولGس المراكز الحالية كما Vا في الكلمة د¯لكم، الس;يد 
  .الوز�ر، ا�لي كتوVد في وضعية �رثى لها

نطرح إذن هاذ الإشكالية، الس;يد الوز�ر، وندعو ٔ�ن المعالجة د¯لها، 
واRFٔزة، ولا يهم اFٔمر وزارة اSاwلية، بل اSو� �رمتها، �كل المؤسسات 

  .�كل اHتمع �رمkه

  .وشكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

ما ابقى لي ما نقول، هاذ الشي مkفقين Oليه، هذا هو ا�لي ابغيت 
ب ٔ�ن هي ظاهرة اج�عية يج... نوصلو ´خطاب، ٔ�ن هاذ العملية تيخص

تعالج، يجب ٔ�ن نwٔmذها في شموليتها، وهذا ما Úسعى إليه داwل الحكومة إن 
  .شاء الله

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

" Stareo"إذن السؤال الثامن موضوOه معا�ة عمال ومس;ت	دمو شركة 
  . �لر�ط

  .الكلمة �لفريق الفKدرالي، تفضل الس;يد المس�شار

        ::::الرحيم الرماحالرحيم الرماحالرحيم الرماحالرحيم الرماح    المس�شار الس;يد عبدالمس�شار الس;يد عبدالمس�شار الس;يد عبدالمس�شار الس;يد عبد
  .gسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئGس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شار�ن،
  الس;يد وز�ر اSاwلية المحترم،

يعGش عمال ومس;ت	دمو الوكا� المس;تقW �لنقل الحضري المدمجين gشركة 
"Stareo"  ا اج�عية مزرية جراء تماطل كل من مد�ريةOلر�ط ٔ�وضا�

ة اSاwلية والمصالح ذات �مkياز وولاية الر�ط ومجلس وكالات وزار 
مدينة الر�ط من صرف ٔ�جورهم �رسم ùسعة ٔ�شهر، من فبرا�ر إلى ٔ�كتو�ر 

، كما ٔ�نهم محرومون من wدمات الصندوق الوطني لمنظمات 2009
�حkياط �ج�عي، رغم ٔ�ن مساهمتهم الشهرية في التعاضدية تقkطع مYذ 

المفوض، كما يعاني هؤلاء العمل والمس;ت	دمون من  دخول نظام التدبير
، كما ٔ�ن ديون صندوق التقاOد 97تجميد úرقKاتهم المس;تحقة مYذ س;نة 

(CMR9)  ذ س;نةYلى 2009إلى ©اية  2004لم تؤدى مO مما ينعكس ،
  .ادwارهم في الصندوق

وإننا، إذ نطلب مYكم التدwل Sى الإدارة لإرVاع اFٔمور إلى نصابها 
قوق العمال والمس;ت	دمين، فإننا Úسائلكم، الس;يد الوز�ر، عن صو� لح

  .الإجراءات التي تنوي الحكومة اتخاذها لإرVاع الحقوق Fٔصحابها
  .وشكرا

                                                 
9 Caisse Marocaine des Retraites 
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        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .شكرا الس;يد الرئGس

  ،الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين
الس;يد المس�شار، �لفعل هذا وضع موجود ومعروف ٔ�ن الوكا� لما تم 
ªلها وإدwالها إلى التصفKة، كان هناك واªد العدد د¯ل العاملين ا�لي 
اwذاتهم الشركة الجديدة، واFٔمر فعلا ما ندwلش في التفاصيل، Fٔن ذاك 

�ش;تغل حتى القضية د¯ل فبرا�ر إلى ٔ�كتو�ر تتعرفوا اOلاش، Fٔن ما ابدات ت 
Fكٔتو�ر، ولكن هاذو حقوق، حقوق معترف بها، كا�ن �روتوÍول ا�لي 
تيعترف لهم بهاذ الشي، وواªد العدد د¯ل اSيون �ج�عية واSيون 
كذ� الجبائية مترتبة Oلى هذا، Fٔن الوضعية د¯ل الوكا� ولا د¯ل الشركة 

  .في البداية د¯لها لم ùسمح فعلا �لقKام بهذا
� اFنٓ هي في طور التصفKة، في نهاية التصفKة، ولكن هذا لن الوكا

، بحيث ٔ�ن هناك "س;تاريو"يوضع ٔ�بدا حقوق العمال ا�لي اwذاتهم شركة 
�روتوÍولات توقعت، و�Oتراف بهذه المس;تلزمات كلها، واFنٓ راه احYا لما 
 تعادت الهيكلة د¯ل رٔ�سمال هاذ الشركة مع اHموOة د¯ل الجماOات ا�لي

دwلت، ومع المساهمة د¯ل وزارة اSاwلية، Fٔن كا�ن مشكل فعلا مالي 
وعجز مالي، ٔ�ن اFنٓ راه كا�ن واªد البروتوÍول 6ني ا�لي توقع معهم �ش 

، من تقاOد ٔ�نها تصفى )CNSS(يمكن هاذ المس;تحقات من رواتب، من 
Wلال الشهور المق�w.  

ه يعني تناقشاتو الشركة �لطبع حجم Íبير، وكا�ن فKه واªد التدرج، ورا
مع العمال، ونحن في وزارة اSاwلية س¨سهر مع وزارة المالية Oلى تطبيقه، 
Fٔن كا�ن واªد البروتوÍول ا�لي موقعاه معنا كذ� وزارة �قkصاد والمالية، 
وقعناه �ش يمكYا فعلا نصفKو الوضعية المالية د¯ل هاذ الشركة، وخصوصا 

  . ا، وإلا ما ©�ش;تغلشايف± يتعلق �لعمال د¯له
  .شكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا

  .هناك تعقKب؟ تفضل السي دعيدOة

        ::::المس�شار الس;يد محمد دعيدOةالمس�شار الس;يد محمد دعيدOةالمس�شار الس;يد محمد دعيدOةالمس�شار الس;يد محمد دعيدOة
  .شكرا الس;يد الرئGس

اليوم كنطالبوكم، . الس;يد الوز�ر، لا يجب فقط �Oتراف بهاذ الحقوق
اه ولاو ر  "س;تاريو"ولما التmìٔ� لكم �لتدwل هو الإسراع، Fٔن عمال شركة 

©اديين �لس;تارتير، راه الحرمان من اFٔجر وOدم ٔ�داء المس;تحقات، اليوم 
بمعنى �خٓر ك�شجعوا Oلى �حkقان �ج�عي، و�لتالي اFٔوضاع المالية 

  . نتاع الشركة لا يجب ٔ�ن úكون Oلى حساب العمال
و÷�، هاذ المسmٔ� نتاع ٔ�نه من هنا شهور، كنطلبو مYكم الإسراع بحل 

بطبيعة الحال كل اFٔش;ياء ا�لي اتفقkو مع . المشكل، وفي ٔ�قرب اVٓFالهاذ 
العمال Oلى ٔ�نه تقسم ولا تقسط، هذا احYا ما غنتدwلوش فKه، ولكن يجب 

  . الإسراع بهاذ الحل هذا
ٔ�يضا ماشي ©ير هاذ العمال هاذو ا�لي تيعانيو من هاذ المشكل، الس;يد 

العمال ٔ�يضا نتاع الوكا� المس;تقW الوز�ر، راسلناكم ف± يخص الوضعية نتاع 
نتاع �سٓفي، كا�ن المشكل نتاع هاذ العمال ٔ�يضا في فاس، و�لتالي اليوم كا�ن 

  . إشكال Íبير نتاع كل المس;ت	دمين في الوكالات نتاع النقل الحضري
و÷�، اس;تدعيناكم لاج�ع داwل ا�لجنة �ش ن�Yاقشو في هاذ 

اد الحلول اللازمة لنزع فkيل �حkقان المشكل �كل التفاصيل د¯لو، وإيج
ولهذا، �راكا من س;ياسة ال�سويف . �ج�عي ا�لي تيعرفو هاذ القطاع

  . وال�طل من طرف المؤسسات المسؤو�
  .شكرا الس;يد الرئGس

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  هناك رد Oلى التعقKب الس;يد الوز�ر؟، شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwليةالس;يد وز�ر اSاwلية
  .الس;يد الرئGس شكرا

  الس;يد المس�شار المحترم، 
المرات Oلى ٔ�ن الوكا�  3ٔ�و  2ٔ�عتقد ٔ�ن في الجواب د¯لي لحيت عمدا 

في التصفKة، لو كانت النية يعني هي ا�لي شرتو لها، عندما úكون التصفKة 
في مقاو� راه كتعرفوا ٔ�ش;نو تيوقع في التصفKة د¯لها، راه التصفKة كتكون 

  . Oلى كلشي
حرصا Oلى حقوق هاذ العمال، وفي إطار فعلا ٔ�ن ما تضيعشاي  لكن

حقوقهم، منها Vات بعدا الخطوة اFٔولى ا�لي هي الإدماج د¯ل Oدد منهم في 
الشركة الجديدة، الشركة الجديدة التي تعرف مشاكل وÍيعرفوها العمال 

  . وكنعرفوها كلنا
دي الضرائب ٔ�نه حوايج، ¯ إما wاص المواطن ا�لي Íيmٔ  2اليوم راه كا�ن 

يخلص من الضرائب د¯لو هاذ الشي ٔ�و ٔ�ن في إطار هاذ الاتفاق ا�لي هو 
معمول مع العمال، مع المتعاملين، مع الشركة، مع اSو� ا�لي هي كذ� 
ك�سال حقوقها، ٔ�ننا يعني داwلين في واªد اEطط ا�لي تيجعل هاذ الشركة 

ا هاذ العمال، وفي نفس تبقى واقفة Oلى رVليها، تبقى ك�ش;تغل وÆش;تغلو 
الوقت تؤدي لهم حقوقهم، وهذا ما Úسهر Oليه في وزارة اSاwلية وفي 

  . الحكومة
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسةالس;يد رئGس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر
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  . هناك �خٓر سؤال قد سحب من طرف التجمع الوطني لٔ£حرار
  .إذن شكرا Oلى مساهمتكم

  .ورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسةورفعت الجلسة

  


